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A vasút. (*•>«)
Budapest, november 19.

Vörös csikók futnak a fekete sinek 
mentén: vérrel festett piros szalagok. 
Alig van már vasúti vonal Magyaror­
szágon, amelyikhez ne fűződnék egy 
súlyos katasztrófa emléke. Vagy kisik­
lásé, vagy összeütközésé. Körülbelül egy 
esztendei óta odafejlődtek a viszonyok 
hogy végrendeletet tegyen az, aki vasúton 
utazni indul. És mindenképen annak az 
óvatos urnák kezd igaza lenni, akivel 
minap közvetlenül a szolnoki katasztrófa 
impressziója után beszélgettem:

— En, kérem, nem ülök már vo­
natra! — mondotta ez az ur. — Dehogy 
ülök! A múlt héten Nagyvárad mellett 
egy bihari faluban lett volna sürgős el­
intézni valóm. Nem mentem. Levelet 
írtam. Csak nem teszem feleslegesen 
koczkára az életemet!

Ez az! Ma már oda jutottunk, hogy 
az életet koczkáztató érzéssel ül vasúti 
kocsiba az ember. Idegcsigázó tortúra 
lett az utazás, mert siralomházhoz méltó 
lelki kin az, hogy ül az ember egy pár- 
nás fotelekkel kipárnázott kis ketreezben 
s az a kis ketrecz hatvan—nyolezvan 
kilométernyi sebességgel nyargal előre 
ugy. hogy sohasem tudom, mikor ugrunk 
ki a sínből, mikor szaladunk neki egy 
másik vonatnak, vagy ha már a pálya­
udvar kupolája alatt föllélekzclve, azt 
hiszem, hogy túl vagyunk minden kala-
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mitáson, mikor esünk neki egy zökkenő- 1 
vei az ütköző-baknak?

Borzasztó az, hogy idejutottunk, de 
ha már itt vagyunk, okosabb becsülete­
sen és egyenesen megállapítani a tényt, 
mint rózsás dekorácziókkal áltatni ma­
gunkat. Kossuth Ferencz, aki ilyen ne­
héz körülmények között vette át az ál­
lamvasutak igazgatását, maga is érzi a 
nehezedő viszonyok súlyát. Ezért bocsá­
totta ki tegnapi rendeletét, mely az al­
kalmazottak közti fegyelem helyreállítá­
sáról szól, azzal az indokolással, hogy 
a nap-nap mellett ismétlődő szerencsét­
lenségek a legtöbbször a személyzet 
mulasztásának a következményei. Foly­
tonos a panasz, hogy a sok szervezke­
dés, sok gyűlés és panaszos izgalom 
egészen megzavarta a vasutas emberek 
lelkét. Lazább lett a kötelességtudás, 
kevesebb a dolgozó készség. Az állo­
mási személyzet és vonatkísérő személy­
zet közt elhidegtilt a viszony, nem köny- 
nyitik meg, hanem még megnehezítik 
egymás dolgát. A személyzet odaadása 
és önfeláldozása kisebb lett; mihelyt 
valakinek a feje, vagy a kisujja hegye 
fáj, beteget jelent, bizva a szervezetben, 
hogy az megvédelmezi. Aminek az a 
következése, hogy a szolgálatban álló 
emberek több időt szolgálnak, húsz, 
huszonnégy, hoszonnyolez óra hosszáig 
végzik nehéz, felelősségteljes dolgukat, 
melyben egy szórakozott másodpercz 
száz ember életébe kerülhet.

Ezeknek az okoknak csakugyan lehet 
némi szerepük abban, hogy a vasúti 
szerencsétlenségek száma oly hirtelen 
gyarapodott. De tévedés,volna ezt tar-, 
tani az egyetlen oknak. És tévedés volna 
még azt is hinni, hogy ez a főbbik oka 
annak, hogy a vasutakon nincs többé 
közbiztonság. A személyzet, ha vigyázat­
lan, a legtöbbször a maga életét is 
koczkáztatja. S ott van a Déli Vasút 
példája, ahol szintén elégedetlenkedtek, 
szervezkedtek, egyesületbe tömörültek, 
sztrájkra készültek a vasutasok. Minden 
mozgalom daczára itt aránylag elég 
rendben közlekednek a vonatok, amiből 
az következik, hogy olyan valami okozza 
a sok bajt, amit a Déli Vasúton nem 
hanyagoltak el, a magyar államvasuta- 
kon ,ellenben igen is elhanyagoltak.

Es csakugyan nem kell messzire 
mennünk az okért, mert nyomban meg- 
találjük abban a siralmas állapotban, 
melyben a Máv. fölszereléseit találjuk. 
A személyzet indolencziájánál mélyebb 
eredetű, organikus betegségek éreztetik 
itt hatásukat. A rozzant váltók, a korhadt 
talpfák, a kevés sinek, a rozoga masi­
nák, a szűk állomások festik meg 
véres csikkal az aczél sínpárok fu­
tása mentét. Évtizedes bűnök most 
boszulják meg magukat: örökölt bű­
nökért ez a leszámolás. Az egy­
másra következő szabadelvű kormányok 
bűneiért, akik Bécsbe, katonára vitték a 
pénzt, választási kasszába rakták a meg-

Késö.
Irta: Beér Tamás.

(Utánnyomás tilos.)
Abban az időben történt, amelyet a fran- 

cziák „cntrc cliien et coup"-nak neveznek. Az 
asszonyok életének esthajnali idejében, amikor 
az utolsó elaivásnak induló fényébe az ifjúság 
beleveti egy-egy sugarát; abban az átmenet­
ben, amelyben a közeledő öregséget a fel-feltünő 
árnyak jelzik. Ez az idő, mely legveszedelme­
sebb az asszonyokra; amikor érzik, hogy leg­
hatalmasabb fegyverüket, szépségüket elvesz­
tik es minden idegszálukkal ahhoz az égő vágy­
hoz kapaszkodnak, hogy még kívánatosak le­
gyenek.

Abban az időben látta viszont a férfit. Az 
ábrándos, kissé szentimentális ifjúból erőteljes, 
tudatos férfin lett. Sötét szemeiben a győzelem 
kifejezését olvasta ki a nő. A győzelmi tudat 
nem a szalon-arszlán elbizakodottságából szár­
mazott, hanem a nevelés külsőségeiből, a benső 
él tek tudatából és abból, hogy neve széles kör­
ben (ismeretes volt.

Mikor legutóbb látták1 egymást, akkor a nő 
már annak „a másiknak“ a felesége volt, aki 
regényekben és színdarabokban azt a bizonyos 
fatális szerepet szokta játszani.

Szerették egymást. Mindketten fölötte áll­
lak a tuvzateiiiberek átlagán. Es Így egymáshoz 
való hajlandóságukban is volt valami abból a 
többletből, mely a szenvedély ingáját a holt 
ponton túl viszi. De a körülmények a maguk 
józan banalitásában erősebbek voltak és elvá­
lasztották egymástól a két fiatal, lángoló szivet.

A férfi azóta hírneves művész lett, mig a 
nő jól szituált, kifogástalan férje oldalán szerető 
feleség és gyöngéd anya gyanánt nyugodt éle­
tet élt.

Húsz esztendő ni'". most megint
kereszteződtek életük utjai. A nő egyike volt 
azoknak az asszonyoknak, akiket „érdekes“ 
nőknek szoktak nevezni; karcsú, barna asszony, 
akin nem látszott meg a kor.

Mikor egymásnak kezet nyujtottak, mind­
ketten éreztek azt a villamos szikrát, mely az 
ujjak hegyéből indul ki és a szív hatalmas do­
bogásában végződik. Homályosan sejtették, 
hogy a kötelék, mely őket valamikor egybefüzte, 
feszesebbé váiik s fölébred bennük az, ami ed­
dig aludt; érezték, hogy ami eddig halottnak lát­
szott, újra életre kel. De amit beszéltek, az csak 
kimért dolog volt; csupa konvenczió; formák 
közé szorított titkolt érzés.

S múlt az idő. Most, amikor az élet hullá­
mai véletlenül egymás közelébe vetettek őket, 
a legkülönbözőbb alkalmakkor találkoztak. Nem 
keresték szándékkal a találkozást, de mindig 
örültek neki. Mindkét szívben megvolt a föl nem 
használt életörömnek bizonyos mennyisége; va­
lami szomjuhozó és sóvárgő érzés, mely végső 
konzckvcncziában talán érzékiségből származ­
hatott, de mégis fölötte állt annak s leszűrt 
finomságban nyilvánult, nem pedig tudatos vá­
gyakozásban.

He hamar elkövetkezett az a nap, mely min­
dig bekövetkezik, amelytől félnek s amely után 
mégis sóvárognak a szomjazó szivek. Bárha 
mindig bekövetkezik, mégis meglep, mint a ha­
lál, melyet egész életen át várunk: a megnyilat­
kozás napja.

Lclict-e ilyenkor valamit eltitkolni még?. A

birtoklás után való sóvárgás s a vágy, hogy 
szenvedélyben odaadjuk magunkat, a haldokló 
ifjúságnak ez az utolsó, reszkető kívánsága, 

, mely nem akarja, hogy hiábavaló legyen egy- 
Kori virágzása. Ez a vágy, ez a sóvárgás egy­
másba olvadt és erősebb volt a maga összeté­
telében, mint az erkölcs Írott és elfogadott 
kódexe.

Nem minden habozás nélkül egyezett bele. 
Húsz esztendeig nem hiába él a nő a polgári ha­
gyományos tisztesség és erkölcs körén belül, 
hogy hirtelen, minden átmenet nélkül össze- 
döntsőn oly épületet, mely fél életen át védelmet 
es biztonságot nyújtott neki. A nő kérdéseket 
intéz önmagához és felel is magának. Ilyen lé­
péseket meg kell tenni, anélkül, hogy visszafor- 
dulnánk, vagy előre tekintenénk.

,a szcnvedé!ylyel úgy vagyunk, mint a 
földalatti nafta-forrással. Zöld pázsitok, sima 
utak, és valamely hasadekon át hirtelen szikra 
hullik bele s mértföldnyi területeken pusztító tűz 
támad; a lángok iszonyúan dühöngnek s nyil­
vánvalóvá lesz, ami odalenn, a mélységben dúl. 
Nincs több gátja a tüzelemnek; a végzet be­
következik.

S rövid idő múlva már ő sem küzdött töb­
bé a tűzvész ellen: az első rcndcz-vous órája 
bekövetkezett.

Sokáig állt a tükör előtt, mielőtt lakását el­
hagyta, hogy szépségének mérlegét elkészítse. 
Szigorú bírálói szemmel nézett minden hiányt 
és minden többletet és mohón vonta le az ered­
ményt, mely még megmaradt neki. Még! És 
meddig? Mindaz a sóvárgó szívdobogás, az a 
csaknem bimbózó törekvés, az az elnyomott 
láng, az a forró vágy: meddig, meddig tarthat 
még’
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takarított kincset s a legszükségesebb 
beruházásokat elmulasztották. A mai 
kormányzat szerencsétlensége, hogy ép­
pen most mondja fel minden a szolgá­
latot, a lappangó baj éppen most és 
mindenütt egyszerre zavarja meg gör­
csös hidegrázással a magyar államvas­
utak szervezetét. A mai magyar kormány 
immár megtett és meg is tesz minden 
tőle telhetőt. A rosszul fizetett vasutasok 
szocziális helyzetét javítja, százmilliókat 
költ a hiányos felszerelés megújítására. 
De most már idő kell arra, amig gon­
dos reformokkal be lehet hozni az el­
mulasztottakat s erre az időre egérutat 
kapott az - .archia, az ijesztő romlás, 
az embervcr-pocsékolás.

Gondoskodni kell róla, hogy ez az 
egérut minnél rövidebb legyen. Minden 
anyagi áldozatot meg kell hozni a vas­
utak jó karba helyezésére, mert a meg­
bomlott szárnyaskerék akárminél gyor­
sabban röpíti rossz hírünket a maga 
bőrét féltő külföldre.

Budapest, november 19.

A képviselöház, holnap, pénteken, délelőtt 
tiz órakor ülést tart, amelyen folytatja a költ­
ségvetés tárgyalását.

A bffüigyniiniszter Kossuth Ferencznél.
Gróf A üdrássy Gyula belügyminiszter a dél­
előtt folyamán látogatást tett Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszternél.

Wefcerle és a horvátok. W e k c r 1 e Sándor mi­
niszterelnök a képviselőház folyosóián ma hosszabb 
ideig folytatott beszélgetést az egyik horvát kép­
viselővel. Azt hiszik, hogy ez a beszélgetés csupán 
a horvátoknak a költségvetési tárgyalásban való 
részvételére vonatkozott. Hir szerint a horvátok 
csak néhány felszólalásra szorítkoznak a költség- 
vetés tárgyalása alkalmával.

A képviselöház elnökének audiencziája. .1 u s t h
Gyula, a képviselöház elnöke, a képviselőház ülése­
zésének tartama alatt minden héten pénteken dél­
előtt fél kilencztől fél tízig tart kihallgatást. A ki­
hallgatásra az elnöki irodában lehet jelentkezni.

Hanem a szemle megnyugtatta: igen, még 
kívánatos volt. A bőr még sima és friss, a szem 
tele tűzzel, az ajk még piros, a termet hajlé­
kony. Sokkal fiatalabbikak látszott, mint ami­
lyen volt. Még vagy tiz esztendőcskéig fittyet 
hányhat az öregségnek.

És azután?
Ejh, mit: azután! Ki gondol ily messze 

időre? Még most itt állt előtte az ifjú jelen: 
életének egyetlen nagy eseménye.

Remegett az indulattól, amikor a tükörtől 
eltávozott. Reszkető kezekkel kötötte sűrű tá- 
tyolát kalapjára; még egy utolsó pillantást ve­
tett magára és el akarta hagyni a szobát.

Ékkor halk kopogás hallatszott az ajtón és 
egy csinos leányarcz tekintett be az ajtórésen.

— Ei akarsz menni, anya?
— igen, kedvesem.
— Hová?
— Ah, mindenféle dolgaim vannak.
— Hamarosan visszajössz?
— Nem tudom, kicsikém; talán gyorsan 

visszatérek; talán tovább tart.
Alig tudta megfékezni indulatát s türelmet­

lenségét. A leány pedig nem akart kimenni. Kar­
csii, gracziózus szőke lány volt, aki a gyermek­
kor szélső határán állt már s csaknem teljesen 
felvirágzott. Tizenhét esztendős lehetett; talán 
közelebb volt a tizennyolezhoz, mint a tizenhét­
hez, alakja többet árult el, mint amennyit a két 
sugárzó szem bevallott.

Hízelkedve ftizte karját anyja karjáb:
— Ne menj ma, kis anya, ne menj, — szólt 

csdekelve.
Csodálkozva, fürkészve nézett rá az asz- 

ezony. Azután gyöngéden leválasztotta magáról

A politika világából.

Budapest, november 19.

Az osztrák miniszterelnök Budapesten.

Szombaton előkelő vendége lesz a magyar 
kormánynak. Báró B i e n e rt h, az uj osztrák 
miniszterelnök érkezik Budapestre, hogy ebben 
a minőségében bemutatkozzék. Báró Bienerth 
a délelőtti órákban látogatást tesz dr. W e - 
k e r 1 e Sándor miniszterelnöknél, majd a kor­
mány tagjainál, akikkel hivatalosan ez lesz az 
első érintkezése. Dr. W c k e r 1 e Sándor mi­
niszterelnök délután hat órakor báró B i e - 
nerth tiszteletére diszebédet ad a miniszter- 
elnöki palotában, amelyre a magyar kormány 
tagjai is hivatalosak. Az osztrák miniszterelnök 
szombaton este utazik vissza Bécsbe, előrelát­
hatóan dr. Wekerle Sándor miniszterelnök­
kel, akinek báró Aehrenthal külügyminisz­
terrel lesz tanácskozása.

Az uj osztrák miniszterlnöknek bemutatko­
zása olyan mozgalmas és jelentőségteljes időre 
esik, hogy a magyar kormánynak már az első 
találkozásnál ki kell mutatnia fölényét. Amikor 
a Beck-kormány két év előtt átvette Ausztria 
ügyeinek vezetését, „Kampf-miniszterium“-nak 
hirdették, amely azzal a kimondott czéllal ala­
kult meg, hogy Magyarország ellen egyesítse 
az osztrák nemzetiségeket. A kiegyezési tár­
gyalások folyamán a Beck-kormány csakugyan 
jelentékeny fölényt vívott ki. Sikerült neki 
olyan kiegyezést reánk; tukmálni, amely igen 
jelentős előnyöket biztosit Ausztriának, rávette 
a W e k e r 1 e-kormányt a kvóta fölemelésére, 
s még utolsó ténykedéseként, amikor már a 
nemzetiségi harezok miatt tarthatatlan volt 
helyzete, olyan annexiós törvényjavaslatot 
nyújtott be a Rcichsrathba, amely súlyos sére­
lem Magyarországgal szemben. Ez a kormány 
azonban megbukott és báró B i e ne r t h olyan 
hivatalnok-minisztériummal igyekszik kormá­
nyozni, amely egyáltalában nem kedves az osz­
trák képviselőházban. Ezzel a gyönge pártnél- 
kíili kormánynyal talán könnyebben tud vé­
gezni a Wekerle-kabinet s reméljük, hogy első

leánya karját s melegen szivére szorította a 
leánykát.

— Ma ei kell mennem, — mondotta remegő 
hangon, — fontos dolgom van. De holnap! . . . 
Holnap egész délután együtt leszünk.

A leányka arczát intenzív pir borította cl. 
Bensőbben, nagyobb gyöngédséggel, mint ed­
dig, simult anyjához s fojtott hangon, hogy sza­
vát alig lehetett hallani, könyörögve szólt:

— Ne menj, kedves anya; nem is mehetsz 
most el. Fél óra múlva jön cl — ö.

— Kiről van szó?
— Hisz sejtheted , . . eljön ő, hogy meg­

mondja . . .
Az anya lélekzete cgv pillanatra elállt.
— Szólj világosan, leányom.
— Meg fogja mondani neked is, hogy sze- j 

retjük egymást.
Az asszonyka minden ereiét megfeszítette, | 

hogy benső megrendülését leplezze. Ama síi- j 
gárzó napra, mely egy pvrczczcl előbb még va- j 
kitolta, fátyol borult s minden sugarát eltakarta, j 
melyet előbb látni vélt. Szemeiben meghalt a ' 
fény s pulzusai, amelyek előbb lázban vertek, 
csöndesekké lettek.

Lassan bontakozott ki a piruló leány ölelő 
karjai közül. Szótlanul levette kalapjáról a fá­
tyol t; lehúzta kezéről a keztyiit.

— Persze, persze, szivem, akkor itthon kell 
maradnom, - mondotta elhaló hangon, itt­
hon is maradok, ne félj.

S leült az ablak mellé s kitekintett az ut- 
czára, a sok-sok járókelőre, a munka, az élet, 
az érdek hajszájára. S liangulatteljes sejtelem 
töltötte el lelkét. Mintha az utcza zsibongásá- 
ban meglátta volna az élet elmúlását s az öröm 
haldoklását . . .

sorban meg fogja változtatni az osztrák an­
nexiós javaslatnak reánk nézve sérelmes pont­
jait.

Áramlatok a függetlenségi pártban.

A függetlenségi párt kebelében egy idő óta 
két áramlat küzd egymással, de az ellentét most 
kezd élesebben kialakulni. Az agrár-klerikális 
csoport ugyanis sehogy sem tud megbarátkoz­
ni azzal, hogy S z t e r é n y i József a kereske­
delmi államtitkár és ezért most elérkezettnek 
látja az időt, hogy a kereskedelmi minisztérium 
minden javaslata ellen, amely Szterényi ál­
lamtitkártól ered. éles harezot indítson. Ez a 
Nagy Kmil-féle csoport a kereskedelmi tárcza 
költségvetésének tárgyalásánál fog nyíltan föl­
lépni, hogy — amint mondják — a merkantil­
érdekek túlzott istápolása ellen állást foglaljanak. 
Az agrárérdekeknek ez az előretolása azért tör­
ténik most, Iiogy a fúzió ne történhessék meg 
anélkül, hogy velük külön meg ne állapodjanak. 
Ezért hirdetik, hogy a fúziós tárgyalások még 
mind csak a kísérletezés stádiumában vannak 
és ha a fúzió kérdését szeretnék is a pártvezé­
rek megoldani, a függetlenségi párt azt megelő­
zőleg a bankkérdésben határozott állásfoglalást 
kíván. Az önálló jegybank fölállítását ugyan az 
egész párt követeli, de a pártnak egy igen je­
lentékeny része nem tudja elképzelni, hogy ho­
gyan követelhetik az önálló vámterületet és a 
gazdasági függetlenséget azok, akik a magyar 
ipar fejlesztését a merkantil-érdekek túlzott is- 
tápolásának mondják. A pártnak ez a része azt 
kívánja, hogy a gazdasági függetlenség bizto­
sítása mellett a fejlődés is liberális irányban biz­
tosítva legyen s ezért szükségesnek látja, hogy 
az agrár-klerikális áramlattal egységesen szem­
beszálljon. Ezért a szabadelvűén gondolkodó 
párttagok holnapra bizalmas értekezletet hív­
tak össze, amelyen a további eljárást fogják 
megbeszélni. Az értekezlet összehívóit támogat­
ja Just h Gyula, a képviselőház elnöke, aki tel­
jes ereiével dolgozik azon, hogy a liberális ele­
mek tömörüljenek.

Bajok a balpártban.
A tizenhat főnyi balpárt ma váratlanul 

nagy elösmercsbcn részesült. Elérte azt, ami 
után vágyott: a többség tizenegy bizottsági 
helyet ajánlott föl neki. Különös tragikuma azon­
ban, hogy éppen ma került napfényre, hogy a 
balpárt kebelében, megalakulása óta ál­
landó volt a belső ellentét. Kölcsönös 
féltékenykedés volt a legjellemzőbb tü­
net s a pártnak mind a tizenhat tagja vezér 
akart lenni. így aztán most, amikor éppen a 
féltékenykedés miatt az ellenzéki blokkot is 
meghiúsították, kölcsönösen megelégelték az 
együttműködést. A vérszegény ellenzékről már 
kimondták, hogy megszűnt, amikor a bizottsági 
tagságok fölajánlása uj erőt öntött belé. Hirte­
len értekezletet is tartottak, amelyről igy jelen­
tik, hogy újra éledtek:

A függetlenségi és 4S-ns balpárt ma este 
rögtönzött értekezletet tartott józsefköruti he­
lyiségében s foglalkozott azzal a tcndcncziózus. 
híreszteléssel, mely szerint a balpárt felosztana. 
E híreszteléssel szemben a függetlenségi és 
48-as balpárt megállapítja, hogy abból cgv szó 
sem igaz. A párttagok körében talán sohasem 
volt még oly erős az összetartás érzése, mint 
éppen most. Egyébként egyetlen párttag sem 
jelentette he kilépését. Babocsay Sándor alól­
unk közölte a megjelentekkel, hogy lloitsy Bal, 
a függetlenségi párt ügyvezetö-alelnöke felke­
reste őt és értesítette, hogy a többség az ürese­
désben levő II bizottsági tagságot felajánlotta' 
a halpártnak. A bizottsági tagságok ügyében a 
párt pénteki értekezletén hoz határozatot. >.
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» Horvát monológ-lárma.
— A képviselöház ülése. —

. Budapest, november 19.-'
Ma kétszer is megtörtént a képviselőház­

ban, hogy horvát képviselő beszéde alatt a 
Házban levő horvátok hirtelen éktelen lármát 
csaptak, ordítoztak, gesztikuláltak és kellemet­
len nyelvükön össze-vissza kiabáltak. Komiku- 
sabb jelenetet ennél alig lehetne kifundálni. Akik 
nem értik a horvát nyelvet — és majdnem az 
egész Ház ebben a helyzetben van — csak azt 
látják, hogy az imént még békés, nyugodt em­
berek egyszerre csak dühbe gurulnak minden 
ok nélkül. Még lenne valamelyest logika ebben 
a fölháborodásban, ha önmaguk között vesze­
kednének; de nem, ők azokkal akarnak vesze­
kedni, kik szót sem értenek nyelvükből. Éppen 
azért, mikor a horvátok legjobban diillesztik ki 
szemüket és a legvastagabb hangot küldik ki 
torkukon, az ember akkor nevethetne leginkább.

Ezeknek a különös horvát monológoknak 
*z értelmét csak később silabizálják ki. így pél­
dául tolmácsok utján megtudták, hogy Vrbanics 
Ferencz valami statisztikáról beszélt, melyet a 
horvátok hátrányára hamisítottak volna meg. 
Hát azért tört ki belőlük a boszuság. Egyikük, 
mikor horvátul már vagy tiz pcrézig kiabált, 
németül is elmondotta vélekedését: „das ist cine 
Swindierei.“ Ezért renreutasitást kapott.

Magyar képviselő csak egy beszélt ma: 
Farkasházy Zsigmond. Elcsen bírálta a koali- 
cziós kormány minden tettét és az a vélekedése 
ezekről a tettekről, hogy azok az ország romlá­
sát fogják előidézni. Azt mondotta például, hogy 
a szabadelvű rendszer húsz esztendei uralkodása 
alatt nem szaporodtak úgy a terhek, mint a 
koalicziós kormány alatt. Megígérte, hogy az 
úgynevezett panamákról majd alkalomadtán fog 
beszélni. Farkasházyn kívül még az oláh nem­
zetiségű Brediceanu Koriolán beszélt a meg­
szokott tempóban.

*

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Raisz Aladár cs Vertan Endre.
Az elnök: Megnyitja az ülést. Fölhatalmazást 

kér, hogy a Rigó Lajos halálával megüresedett bihari 
mandátum betöltéséről intézkedhessek.

A Ház a fölhatalmazást megadja s folytatja a 
jövő évi költségvetés általános vitáját.

A költségvetés.
Brediceanu Korjolán a költségvetés ellen beszél. 

Á nép egyforma nyomorban él, miért tesznek kü­
lönbséget éppen az egy választói joggal? (Zaj.) Ez 
még inkább föllázitja az elnyomottakat. A magyaro­
sító törekvésekkel a románok teljes erejükkel szem­
beszállónak. (Zaj.)

Ugrón Gábor: Nem magyarosításról van szó, 
hanem Itazaflságról!

Brediceanu Korjolán: Nem szavazza meg a költ­
ségvetést.

Zagorác István horvátul a költségvetés ellen be­
szél (Folytonos zaj. A horvátok ismételten lármásan 
kiáltoznak s végül a szónokot zajosan megtapsolják 
és zsiviózzák.)

Farkasházy Zsigmond: Nem szándékozott föl­
szólalni, mert kérdéses, hogy Ichctséges-c ebben a 
parlamentben egyáltalán komoly vita? Panaszkodik 
a sajtóra is, amely gáncsolja és gúnyolja a bal­
pártiakat. Ezután a kormány politikájáról szól s azt 
mondja,hogy a minisztérium az államháztartás egyen­
súlyát megrendítette és az országot súlyos gazda­
sági válságba döntötte, Széli Kálmánnak és Wckerlc 
Sándornak a pénzügyi bizottságban tett nyilatkoza­
téival igazolja ezt az állítását. (Derültség. Zaj.) 
Számadatok fölsorolásával igyekszik bizonyítani té­
telét: a koalicziós uralom alatt számítása szerint 36fl 
millióval nőttek az ország közterhei. A tisztviselői 
fizető* révén 91 millió koronával szaporította a 
Koaliczió az évi kiadást. Elfecsérlik az ország pénzét. 
Ott vannak a tízmilliós bányavásárlások, a Népszín­
ház megvétele, talpfaszállitásnk; súlyos gyanúsítások 
hangzanak el a kormány ellen a közvéleményben.

Zakariás János: Csak leplezze le! örülni fogunk!
Barabás Béla: Kérjük a részleteket!
Ballag! Aladár: Nincs takarni valónk, követel­

jük, hogy leleplezze!
Az elnöki rendreutasítás,

Farkasházy Zsigmond: Majd rákerül a sor, nem 
maradok adós vele! Különben ilyen közönség előtt 
— nem minőségre, számra értem — nem érdemes 
ily dolgokkal foglalkozni. (Zaj.)

Az elnök a szólót rendreutasitja.
Farkasházy Zsigmond: Arról panaszkodik, hogy 

a magyar parlamentben annyi szómegvonás törté­
nik, a mennyi a világ egyetlen más parlamentjében 
sem tapasztalható.

Az elnök: Ez onnét van, hogy a képviselő urak 
mostanában nem alkalmazkodnak a házszabályok­
hoz, Ha a jövőben sem tartják meg a törvényt és 
a házszabályt, az elnökség eljárása sem fog megvál­
tozni. (Helyeslés.)

Ugrón Gábor: Nagyobb a liba mája, mint a liba 
maga. (Derültség.)

Farkasházy Zsigmond: A többség a hatalomtól 
elkábulva, tönkreteszi az ország függetlenségét. Nem 
fogadja el a költségvetést.

A „svindlerei“.
Vrbanics Ferencz horvátul a költségvetés ellen 

beszél. Nagy szenvedelemmel azt fejtegette, hogy a 
kereskedelmi miniszter most közzétett statisztikában, 
meghamisította a Horvátországról szóló adatokat 
(Nyolcz-tiz horvát erre a padot verve kiáltoz Vá- 
zsonyi Vilmos felé, aki jóformán egyedül képviseli 
az ülésteremben a magyar pártokat.)

Lorkovics Iván képéből kikelve, németül kiáltoz; 
többször hallható a „svindlerei“ szó. (Több kép­
viselő besiet az ülésterembe s erős olló! kiáltással 
zúdul rá a Morvátokra.)

Az elnök Lorkovicsot rendreutasitja. (Helyeslés.)
Markos Gyula: Tegnap még semmi bajuk sem 

volt! (Derültség.)
Vrbanics Ferencz: Befejezi beszédét.
Grahovác Mirkó szintén horvátul beszél a ja­

vaslat ellen.
Az ülés két órakor végződött.

Budapest, november 19.

A költségvetés tárgyalása. A költségvetés álta­
lános tárgyalása minden jelenség szerint néhány nap 
múlva véget ér. A balpártból legföljebb még egy­
két képviselő szólal föl, a demokraták nem beszélnek 
cs csupán a nemzetiségiek és a horvátok közül vesz 
részt még néhány képviselő a költségvetés vitájá­
ban. A kormány körében azt hiszik, hogy párhuzamos 
ülések nélkül is két-három hét alatt elintézi a Ház 
az egész költségvetést.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház egye­
sült pénzügyi, valamint közgazdasági és közlekedés- 
ügyi bizottsága ma délután négy órakor Várossy 
Gyula kalocsai érsek elnöklésével tárgyalta a székes­
főváros fejlesztéséről és a vízi beruházásokról szóló 
törvényjavaslatokat, melyeket G a á 1 Jenő bizottsági 
jegyző ismertetett. A kormány részéről W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök cs pénzügyminiszter. Da­
rányi Ignácz földművelésügyi miniszter és K v a s- 
say Jenő miniszteri tanácsos voltak jelen. Az egye­
sült bizottságok mindkét törvényjavaslatot általános­
ságban és részleteiben vita nélkül elfogadták, va­
lamint az előterjesztett bizottsági jelentéseket is, 
melyeknek hitelesítésével az ülés véget ért.

A katolikus népszövetség Sopronban. A katolikus 
népszövetség snpronmegyei szervezete ma Sopron­
ban P a d e r Rezső prépost elnöklésével az itteni 
katolikus kör helyiségében illést tartott, melyen a 
központ részéről megjelentek: Rakovszky Ist­
ván. Molnár János és Ernszt Sándor néppárti 
képviselők. Az értekezleten elhatározták, hogy a ka­
tolikus népszövetség országos illését is Sopronban 
tartják meg dcczember hónap folyamán.

A szigetvári mandátum. A szigetvári mandátumra 
vonatkozólag a választók a jelölt személyét illetőleg 
még nem állapodtak meg, annyi azonban bizonyos, 
hogy sem dr. K r 1 s t, sem Hcgyessy János nem 
lépnek fel. Gr. Széchenyi Madár jelöltsége is bi­
zonytalan. Komoly jelöltként Duchon Ödön füg­
getlenségi párti és Komjáthy Béla pártonkiviili 
jöhetnek számításba. 01 a y Lajos volt orsz. kép­
viselő hétfőn délelőtt tartja búcsúbeszédét Sziget­
váron.

Igazságügyi tisztviselők a minisztereknél. Az
Igazságügyi Kezelötisztviselők Országos Egyesületé­
nek mintegy száz főnyi küldöttsége tisztelgett ma 
dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselő veze­
tésével a képviselöház elnökénél és a kormányelnök­
nél, hogy átnyújtsa az egyesület emlékiratát, amely­
ben a státusrendezésre vonatkozó hiányok orvoslását 
kérik. Justh Gyula, a képviselöház elnöke délelőtt

kilencz órakor fogadta a küldöttséget a képviselőházi 
elnöki fogadótermében. Az egyesület nevében BoW 
g á r d y Jákó, az egyesület alelnöke adta át a me­
morandumot és kérte, hogy azt juttassa a képviselő-, 
ház elé. Justh Gyula, a képviselöház elnöke, át-, 
véve az emlékiratot, kijelentette, hogy a kérvényt 
a képviselőházban kötelességszeríileg be fogja nyuj* 
tani, de a dolog érdeméről, állásából kifolyólag, nem 
lehet nyilatkoznia, annyit azonban mégis mondhat, 
hogy legyenek teljesen nyugodtak; meg van arról 
győződve, hogy úgy a kormány, mint a képviselő* 
ház ügyüket melegen fel fogja karolni és az igazság, 
és méltányosság tekintetbe vételével közmegnyug* 
vasra fogja megoldani. Ezután a küldöttség dr. We-i 
k e r 1 e Sándor miniszterelnöknél tisztelgett. Dr„ 
W c k e r 1 e Sándor miniszterelnök az üdvözlésre a. 
következőképen válaszolt: „T. uraim! Legyenek” 
megnyugodva, az elv ki van mondva, hogy az a< 
séma, amely a pénzügyi tisztviselőkre nézve felállít*! 
látott, a többiekre nézve is fel fog állíttatni. Erre 
nézve Ígéretet is tettünk és igyekezni fogunk — mi-: 
helyt a viszonyok megengedik — ezt végrehajtani! 
és az igazságügyi miniszter ur, aki a leginkább hi-! 
vatott ebben az ügyben, ezt a sémát legközelebb ki' 
is fogja dolgozni. Részemről csak azt az Ígéretet 
tehetem, hogy ügyüket jóindulattal pártolni fogom“.: 
A miniszterelnök szavait élénk éljenzéssel fogadták'; 
és ezzel a tisztelgés véget ért.

Az adóreform tárgyalása.
*- A pénzügyi bizottság ülése. — ^ 

Budapest, november i>,

A képviselöház pénzügyi bizottsága ma 'dél-: 
után öt órakor Széli Kálmán elnöklete alatt; 
tartott ülésén folytatta az adójavaslatok tárgya*^ 
lását. A kormány részéről jelen voltak: We<; 
kerle Sándor miniszterelnök, Désy Zoltán 
államtitkár, Ábrányi Kornél min. tan., a 
pénzügyminisztérium részéről Papp Mihály 
min, tan.

Hoitsy Pál előadó ismertette a földadó-kataszter 
kiigazításáról és a földadó százalékának megállapí­
tásáról szóló törvényjavaslatot.

Gróf Teleki Arvcd az uj osztályozást nagyobb! 
területre kívánja kiterjeszteni.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Eddig két millió 
volt, amit elemi kár czimén elengedtünk. A jövőben 
több méltányossággal lesz a kérdés kezelve. A maga 
részéről úgy kontemplálja, hogy a kataszter kiigazí­
tásánál a rckurzusokra záros és pedig rövid határ­
időt kíván megállapítani. Ezt a végrehajtási eljárás­
ban kívánta szabályozni, de nem zárkózik el az elöl, 
hogy ez a törvényben fix állapíttassák meg. Az or*| 
szagos földadó-bizottságot úgy lehet megállapítani, 
hogy az összes munkálatok teljes befejezéséig egy 
és ugyanaz maradion és a kormányváltozásoktól 
ne legyen függővé téve. Amitől Teleki fél, azzal 
szemben garancziákat hajlandó törvénybe iktatni, 
hogy ha a földadóból tényleg több folyik be, mint 
74 millió korona, akkor a pénzügyminiszter a kö­
vetkező évben köteles a földadó százalékának le­
szállítása iránt javaslatot tenni.

Holló Lajos: A miniszterelnök most tett kijelen­
tését nagy eredménynek és nagy vívmánynak tartja, 
ami a gazdaközönséget kétségkívül meg fogja nyug­
tatni. A földadónak húsz százalékos tételét tulma- 
gasnak tartja. Nagyon helyesli azt, hogy a kataszter 
kiigazításának határideje iránt törvényben történjék 
intézkedés és ne függjön a kormányok kényétől és 
kedvétől. Végül kiemeli, hogy a létminimumot 
földadónál is behozatni óhajtaná.

Széli Kálmán megjegyzi, hogy ma már nem va­
gyunk az abszolút korszakban készült kataszter 
alapján. A jelenlegi kataszter az 1875. évi törvény 
rendelkezése folytán jött létre. Neki jutott akkor a 
feladat a törvényt végrehajtani. Két ellentétes nézet 
volt akkor is. Lónyai ellenezte a teljes felvételt és 
csak kiigazításokat óhajtott az adás-vételek és bér­
letek forgalma alapján. Ezt az álláspontot azonban 
a törvényhozás nem fogadta el, de teljesen uj katasz. 
terezés lett elrendelve. A munkálat autonóm alapon 
létesült s járási, kerületi és országos bizottság esz­
közölte. Közel 50 millió koronába került. Ennyi költ­
séget ma kiadni nem volna tanácsos, mert a vég­
eredmény ma sem lenne egészben kielégítőbb. Az 
aránytalc ,Ságok azért állottak Mő, mert az egyes 
külön kerületi bizottságok nem dolgoztak egysége­
sen. Nagyon helyesli a miniszterelnök azon felfogá­
sát, hogy a kiigazítás elvét fogadta el. A teljesen uj 
kataszterezést ő sem ajánlja. 25 év óta foglalkozik, 
bár megszakítással jelzálogkölcsönökkel, évtizedek 
óta hallja a panaszt, hogy a földadó milyen terhes. 
Mikor azonban a földbirtokosoknak a kölcsönkérésnél 
elébe tartja a kataszteri ivet, mindegyik sértésnek 
veszi, ha jövedelmét legalább is négyszeresének nem 
veszi fel mint a katasztc és kijelenti, hogy az ő jö­
vedelme sokkal több. A föld értéke az adójának nem 
száz, de háromszázszorosát is meghaladja. így ál Iván
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a kérdés, tapasztalat alapján mondhatja, hogy nem 
földadó elviselhetetlen, de súlyos a többi közkölt­
ség és pótlék. Egyes helyen lehet aránytalan és 
Igazságtalan, de általánosságban nem terhes. Ha még 
most a pénzügyminiszter miniszterelnök fentebb tett 
kijelentését figyelembevesszük, akkor az ország bi­
zalommal fogadhatja el a jelen javaslatokat.

Wckerle Sándor miniszterelnök: Ha a földadó­
nál behozná a minimumot, akkor ez csaknem a föld­
adó felének elengedését jelentené. Ez olyan túlzás 
volna, a mi kizárná, hogy a földadó 74 millióban 
kontingentálható legyen. A kataszter teljesen újra- 
felvételét nem tartaná helyesnek. A 75-iki kataszter 
egész jól lett felvéve. Itt-ott lehetnek arányalansű- 
gok, de azok esetleg meg lennének egy teljesen uj 
kataszternél is. Azt is hangsúlyozza, hogy a jelenleg 
tervezett kiigazítás teljesen autonóm kezekbe lesz 
letéve, igy attól, hogy az zaklatásra vezetne, nem 
lehet tartani.

A bizottság a javaslatot általánosságban elfogadta.
Az 1.—12. szakaszokat Holló Lajos, Hoitsy Pál, 

Sághy Gyula, Mérey Lajos és Wekerle Sándor mi­
niszterelnök felszólalásai után többrendbeli kisebb 
módosítással fogadták el.

A balkáni események.
— Szerbia vádol. —

Budapest, november 19.

A tegnapi riasztó liirck után ma már 
megnyugtatóbb jelentések érkeztek a mon­
tenegrói határról. A Lovzen-hegyre felállí­
tott ütegek már napok óta helyükön van­
nak s a montenegróiak tényleg meg is száll­
ták a Duga-szorost. ennek daczára — mint 
hivatalosan jelentik — a forgalom nem 
akadt meg Montenegró belsejével. Azt az 
óvintézkedést, hogy a Kattaróban állomá­
sozó csapatok családjait eltávolították, hi­
vatalos részről azzal indokolják, hogy ezt 
megtették volna az esetben is, ha a mon­
tenegróiak mozgolódása csak demonstrativ 
természetű volna.

Bármint szépitgetik is hivatalos oldal­
ról a montenegrói határmenti történteket, 
bizonyos az, hogy Kattaró városa teljesen 
ki van szolgáltatva a montenegrói ütegek­
nek. Maga a Lovzen-hegy ezerkétszázötven 
méter magas és teljesen uralja azt a szer­
pentint, mely Kattaróból felvezet Monte­
negróba. A veszély abban rejlik, hogy min­
den akadály nélkül rommá lőhetik a várost, 
anélkül, hogy az osztrák-magyar erődökből 
ezt meg tudnák akadályozni, mert sokkal 
mélyebb fekvésiiek lévén, ellenhatásuk na­
gyon minimális. A kattarói öbölből ugyan 
hadihajóink is hathatósan támogathatják az 
esetleges támadó akcziót hat—hétszáz mé­
ter magasságig, mert addig érhetik el a ma­
gaslatot a húsz fokig elevirozható közép- 
kaliberű ágyúikkal. Ily körülmények között 
teljesen érthető, hogy Kattaróban mindenki 
biztonságba igyekszik helyezni családját.

Bár valószínű, hogy a montenegróiak i 
az ellenségeskedést nem kezdik meg tavasz ! 
előtt. A fekete hegyek lakói ugyan hozzá I 
vannak szokva a hideg időjáráshoz, de nem I 
szerb testvéreik, kik alaposan meggondol- j 
.iák a dolgot, mielőtt téli hadjáratba kezdő- 1 
nének. A hatalmak képviselői ma is közö­
sen eljártak a szerb kormánynál és figyel­
meztették, hogy hagyjon fel provokativ ma­
gaviseletével. A szerbek a mentcgetödzés- 
nek a leghatásosabb részét alkalmazták, 
amennyiben ők léptek fel váddal a monar­
chia ellen s a vád alapjául egy sapkát és 
egy kardmarkolatot mutattak a külügyi kép­
viselőknek, mely tárgyakat állítólag a szerb 
határt folyvást átlépő osztrák-magyar ka­
tonáktól zsákmányoltak el.

Mind e híreknél azonban sokkal na­
gyobb jelentősége van annak a közös mi­
niszteri tanácskozásnak, melyet vasárnap 
tartanak Bécsben. A minisztertanács fcrd-

káni gazdasági kérdésekkel fog foglalkozni. 
A két kormány ugyanis azt indítványozta, 
hogy a szerb kereskedelmi szerződést, mely 
január 1-éig csak ideiglenes hatálylyal bir, 
ne terjeszszék a parlamentek elé. Ezzel 
pressziót kívánnak gyakorolni Szerbiára. 
Több, mint bizonyos azonban, hogy e kon- 
fercnczia, amelyen magyar részről We­
kerle miniszterelnök és Darányi föld­
művelésügyi miniszter vesznek részt, eset­
leges nagyobb arányú katonai intézkedé­
sekről is fog tárgyalni. Mert az már elhatá­
rozott dolog, hogy diplomácziánk nagyon 
erélyes lépésre szánja magát az esetben, ha 
Szerbia, vagy Montenegró bandatámadáso­
kat intézne a megszállott tartományok ellen.

Mai híreink a következők:

Közös minisztertanács.
Wekerle Sándor miniszterelnök és D a- 

r á n y i Ignácz földmivelésiigyi miniszter szom­
baton este Becsbe utaznak és részt fognak 
venni a vasárnapra kitűzött közös miniszteri ér­
tekezleten. Ezen az értekezleten a Balkán­
államok helyzetével összefüg­
gően különféle időszerű gazdasá­
gi kérdések kerülnek tárgyalásra. 
Hétfőn reggel a miniszterelnök és a íöldmivelés- 
ügyi miniszter visszaérkeznek Budapestre.

A közös külügyminisztérium orgánuma, a 
Fremdenblatt, erről a készülő tanácskozásról 
következő formában tesz jelentest:

Vasárnap közös miniszteri értekezlet lesz, 
amelyen a közös külügyminiszter] 
valamint az osztrák és magyar 
miniszterek vesznek részt. A ta­
nácskozás tárgya valószínűleg a balkáni vi­
szonyokkal összefüggő különböző gazdasági 
kérdések lesznek.

Jól értesült forrásból jelentik, hogy elsősor­
ban a Szerbiával ideiglenesen létrejött kereske­
delmi szerződés ügyét fogja megvitatni a konfe- 
renczia, vájjon a provizóriumot végleges szer- 
zodcssel pótolja-e a törvényhozások utján, az­
tán szó lesz a román kereskedelmi szerződéses 
tárgyalásokról és a törökországi bojkottmozga­
lomról.

A hatalmak intervencziója.
Ma a következő félhivatalos kommünikét 

tették közzé:
Tegnap este Anglia, Olaszország, Német­

ország, Oroszország és Francziaország kép­
viselői a szerb kormánynál barátságosan in­
terveniáltak abban az irányban, hogy a szerb 

I csapatok a szomszéd monarchiával való jó 
viszony érdekében a határtól vonassanak 
vissza és estleges bandaképzés akadályoztas- 
sék meg. A miniszterelnök kijelentette a nagy­
hatalmak képviselői előtt, hogy a határon 
nincsenek szerb csapatok és hogy 
bandák egyáltalában nem ala­
kultak. A szerb királyi kormány, mint 
eddig, úgy ezentúl is gondoskodni fog1 arról, 
hogy a bandák képződését lehe­
tetlenné tegye. A miniszterelnök fel­
használta az alkalmat, hogy a nagyhatalmak 
képviselőinek figyelmét a szerb territórium­
ok ,0. osztrák és magyar katonai hatóságok 
részéről a legutóbbi időben többször történt 
megsértésére és amaz intézkedésekre irá­
nyítsa, amelyeket a szomszéd monarchia min­
den ok nélkül magán és hivatalos személyek­
kel szemben és magával a szerb állammal 
szemben is tett. A miniszterelnök a nagyhatal­
mak képviselőinek a különböző események 
jegyzékét nyújtotta át és bizonyítékául a 
szerb territórium megsértésének hivatkozott 
a szerb területen talált osztrák és magyar 
katonai fölszerelési tárgyakra és pedig egy 
lovassági kardra, amelybe a 11. dragonyos- 
ezred volt bevésve, továbbá egy lovas kato­
nai sapkára Czernek bevésett névvel, va­
lamint egy tiszti tábori mcsszelátóra.

A szerb kormánynak azon állítása, hogy 
bandák egyáltalán nem alakultak, ellentmond a

„Südslavische Korrespondenz ‘-nek kővetkezői 
jelentése: j

Plevljéböl olyan jelentés érkezett, amely szerint 
Szerbia haditerve Boszniába és a Szandzsákba tcrveJ 
zett betörésről, amelyben Montenegró is szerepet; 
játszik, török hivatalnokok kezébe került. A haditery 
szerint Szerbia húsz bandát és közel 30.00Ö1 
embert állított volna ki és pedig: a bosnyák-hercze-i 
govinai légiót (kétezer ember); a montenegrói légiótj 
a Szerbiában élő montenegrói polgárokból szervezve;! 
a maczedóniai légiót, amely 500 komitácsibó! állana]: 
az egyéb bandákban 20—30 ember lenne; ezeknek'1 
feladatát hidak, vaspályák szétrombolása, hadirak tá-.! 
rak felrobbantása képezné. Külön légiókat alkottak* 
volna a diákok, a kiszolgált önkéntesek, a legkülőnV 
bözőbb fanatikus elnevezés alatt, minők: a feketék-’ 
légiója, az ezrek légiója stb. Egész csomó légiót szer­
veznének magánemberek. E hadcsapatok állítólag 
már a Szandzsák határán állanak készenlétben. Aj: 
bandához tartozó kémek már át is lép,1 
ték a Szandzsák-határt. -j

Párisi jelentések szerint a franczia korJ 
mány bízik benne, hogy a szerb kabinet be fog­
ja váltani a belgrádi diplomácziai karnak tett 
ígéretét és minden erejével meg fogja akadá­
lyozni a bandák képződését, mert csak ily mó­
don remélhető a béke fönntartása. Ami a nem­
zetközi konferencziát illeti, az aligha fog 1909«; 
márcziusa előtt létrejönni, de az időpontot nem 
lehet megállapítani, mert minden a pétervári és 
bécsi kabinetek tárgyalásainak eredményétől: 
függ s mivel mindkét részről megvan a szüksé-1 
ges jóakarat, remélhető, hogy ezek a tárgyald-! 
sok kedvező eredménynyel fognak járni. De 
azért sem lehet pontosan megállapítani a konfe- 
renczia határidejét, mert be kell várni az osz­
trák-magyar monarchia és Törökország megál­
lapodásait is, mert Ausztria-Magyarország tud-' 
valevőleg szükségesnek tartja, hogy a konferen­
cia összeillése előtt a portával közvetlenül 
megegyezést létesítsen. Ezek a tárgyalások 
még meg sem indultak s az osztrák-magyar 
monarchia ezeknek a tárgyalásoknak megindí­
tását a bojkottmozgalom megszüntetésétől tesz# 
függővé.

A montenegrói készülődés.

Tegnap este érkezett Raguzába egy Lloycf- 
gőzös, amelyet lázas kíváncsisággal vártak, 
mert délután az a hir jött a városba, hogy a 
montenegrói liatáron már is komoly összeütkö­
zés történt. Kattaróból érkezett utasok beszé­
lik, hogy eddig összeütközés nem volt, de egész 
Dalmácziában ilyen riasztó hírek terjedtek el, 
ami a lakosság idegességének jele. A monarchia 
részéről megtöitént minden intézkedés, hogy 
Kattaróban elhárítsanak egy esetleges pucscsoí 
Montenegró részéről. Katonai körökben kijelen­
tik, hogy a helyzet Kattaróban nem olyan ve­
szedelmes, mint ahogy látszik és ha Montenegró 
pucscsot forralna Kattaró ellen, a város pozi- 
cziója sokkalta erősebb, semmint földrajzi hely­
zeténél fogva gondolni lehetne. Megtörténi 
m in den katonai intézkedés, hogy 
Kattaró tarthassa magát és vissza­
verhessen minden támadást, niig 
újabb csapatok érkeznek. Raguzá- 
ban is teljes készenlétben áll vala­
mennyi helyőrségi csapat.

A nemzetközi konferenczia.

A török konícrcnczia-programm, amelyet 
Anglia, Francziaország és Oroszország egyné­
mely módosítással elfogadott, igy hangzik: «

1. Kelctmmélia államjogi helyzete.
2. Bulgária államjogi helyzete; Ruméba és Bul­

gária adózásának ügye s azoknak részesedése a tö­
rök államadósságban.

3. Bosznia-Hcrezegővina államjogi pozicziója,
megjegyezvén, hogy az indemnitás kérdése nem ve­
tendő fel, mert ez az annexiú elvi elfogadását téte­
lezi fel. j

4. Szerbia és Montenegró pénzbeli és területi 
kártalanítása nem involválhat Törökországra nézvo 
veszteséget, de e kérdések békésen oldandók meg.

ö. A berlini szerződés 23. és 61. czikkelyeineli 
megszüntetése az alkotmány helyreállítása követkéz«' 
tében lehetetlenné vált. j

6. A kapitulácziók módosítása, nevezetesen a köt«
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Péntek, november 'W. egyetértés

földi postahivatalok megszüntetése s a behozatali 
vámok felemelése.

7. A porta nem tesz kifogást a berlini szerződés 
29. ezikkelyének módosítása ellen, annál is kevésbe, 
minthogy e részben Törökország nincs érdekelve.

Törökország is fegyverkezik.
A Daily Telegraph-nak jelentik Konstantinápoly, 

bők A rajnai érezgyár megrendelést kapott a török 
kormánytól srapnelek és a Krupp-féle gyorsan tüzelő 
ágyukhoz való golyók szállítására. A legközelebbi 
napokban ki fognak nevezni egy angol admirálist a 
török kormány tanácsadójának, akinek feladata lesz 
a török flotta újjászervezése.

A török-szerb tárgyalások.
Ljubivics Boszkó, aki Novakovics mellé 

van beosztva titkárnak, tegnap érkezett meg Kon­
stantinápolyból és elhozta a jelentést arról, hogy mit 
végzett Novakovics a portával. A jelentést a király 
elnöklésével két óráig tartott minisztertanács tár­
gyalta. A tanácskozás eredményeként újabb utasí­
tásokat szerkesztettek, amelyeket Ljubivics ismét 
Konstantinápoiyba visz azzal a felhatalmazással 
együtt, hogy Novakovics a portával kötött egyezsé­
get aláírhassa.

Novakovics és Nenadovics lépéseket 
tettek a nagyvezérnél aziránt, hogy a Szerbia ré­
szére Szalonikibe érkezett municziót továbbszállit- 
hassák. A szállítmányt azért tartóztatták fel, mert 
azt hitték, hogy dinamittöltények vannak közte, pe­
dig a lövedégek a Schneiderit nevű robbanóanyag­
gal vannak töltve.

Milovánovics kudarcza.
Milovánovics szerb külügyminiszter ma 

akart elutazni Rómából, de magánügyek miatt 
szombatra halasztotta elutazását. Milovánovics 
római tartózkodásának és tárgyalásainak ered­
ménye a szerb aspirácziók szempontjából te­
kintve teljesen negativ. A szerb külügyminisz­
ternek illetékes helyen nagyon a lelkére kötöt­
ték, hogy Szerbia a saját jól felfogott érdeké­
ben óvakodjék minden olyan lépéstől, amely a 
békét megbonthatná.

A török bojkott.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara a ma­

gyar áruknak Törökországban való bojkottálása 
ügyében, amint emlékezetes, felterjesztéssel élt. A 
felterjesztésre, melyet annak idején Lánczy Leó 
kamarai elnök személyesen nyújtott át báró 
Aehrcnthat külügyminiszternek, most kapott vá­
laszt a kamara, amelyben foglalt értesítés szerint a 
bojkott a török birodalom nem minden részében nyil­
vánul egyforma intenzivitással. Igv Konstantinápoly­
ban és a legtöbb vidéki városban az üzleti forgalom 
akadálytalanul bonyolittatik le oly üzletekben is, 
amelyek magyar czikk árusításával foglalkoznak.

Az üzletek stornirozása előreláthatólag rövid 
időn belül meg fog szűnni, mert a közönség áruinkat 
veszi éj ana a belátásra jutott, hogy a bojkott erő­
szakolása saját érdekeinek sérelmével jár.

A legnagyobb nehézségek Szalonikiben és a I 
moczcdón vidékeken tapasztalhatók. Üszkiihi konzu- J 
látusunk jelentése szerint főleg ezukor, ásványolaj és l 
szesz-behozatalunk elé gördülnek akadályok, de | 
megnyugtatásul szolgálhat, hogy a már megrendelt [ 
áruk tekintetében a megkötött szerződések érvénye 
nem vonatott kétségbe, másrészről pedig az ottani ; 
behozatali ezégek hajlandóságot mutatnak arra, hogy 
szükségleteik beszerzéseinél várakozó álláspontra 
helyezkedjenek.

MEGYÉK ES VÁROSOK.
Pestmegye állandó választmányának közjogi 

szakosztálya ma délután négy órakor a vármegye­
ház nagytermében báró Prónay Dezső elnöklésével 
illést tartott, amelyen az összes ügydarabok lctár- 
gyaltatván, azokat a folyó évi november 30-án tar­
tandó közgyűlés elé terjesztik.

Miskolc/ város képviselő testületé ma délután 
Szcntpály István polgármester elnökicsévc! rendes 
közgyűlést tartott, amely a belügyminiszter külön 
rendeleté nyomán elhatározta, hogy az u} városi

törvényhatóság részére kiírja a pályázati hirdet­
ményt. A városi tisztujitást dcczember 15-én tart­
ják meg.

Eszéken a községtanács ma délutáni ülésén, 
amelyről a szoczialisták tüntetőleg távol maradtak, 
dr. Neumann alpolgármesternek az annexió alkal­
mából a királyhoz intézendő hódoló és köszönő táv­
iratra vonatkozó javaslatát egyhangúlag elfogadták. 
A szerbek kedvéért az indítványozók elállottak attól, 
hogy a táviratban az a kívánság, hogy Bosznia Hor­
vátországba olvasztassék, kifejeztessék.

A román trónörökös Bécsben.
— Saját tudósítónktól. —-

Budapest, november 19.
f e r d i n á n d herczeg román trónörökös 

becsi látogatása alkalmából ma délelőtt meglá­
togatta a királyi családnak összes Bécsben tar 
tózkodó tagjait. A trónörökös ma délben Fe 
rencz Ferdinánd királyi herczegnek volt 
vendege, este pedig a Burg kéktermében disz 
ebéd volt a tiszteletére.

A diszebéd délután hat órakor a Hofburg 
ban volt, amelyen a főhcrczegek, a román kö­
vet, a román követség személyzete, a külügy­
miniszter, az osztrák miniszterelnök, a közös 
hadügy- és pénzügyminiszterek, a tengerészeti 
parancsnok, a helytartó, az udvari főméltósá­
gok, a tábornoki kar és a román trónörökös kí­
sérete vettek részt. A király a lakomán a követ­
kező pohárköszöntőt mondotta:

Engedje meg királyi fenséged, hogy örö­
mömnek adjak kifejezést szives látogatása fe­
lett. Fenséged felséges barátom, a román ki­
rály képviseletében jött ide, hogy szeretetre­
méltó barátságos üzenetét hozza át. őszintén 
köszönöm azokat a jókívánságokat, amelye­
ket királyi fenséged saját nevében fejezett 
ki 60-ik kormányzási jubileumom alkalmából 
s arra kérem, hogy a román király ő felségé­
nél tolmácsolja mély hálámat a barátság ezen 
újabb kifejezéséért, amelyet azáltal szolgálta­
tott, hogy szerencsekivánatainak tolmácso­
lásával királyi fenségedet bízta meg. Arra is 
kérném fenségedet, adja át a királynak szívé­
lyes érzelmeim kifejezését és mondja meg 
neki, mennyire sajnálom, hogy egészségi ál­
lapota nem engedi meg azt, hogy nálam láto­
gatást tehessen. Áthatva attól a meggyőző­
déstől, hogy őfelségével, a királyival teljesen 
egyetértek, amidőn fenségednek körömben 
való időzését azon kitűnő viszony fenni ára­
dása és továbbfejlődése értékes zálogának te­
kintem, amely szerencsére Románia és Ausz- 
tria-Magyarország között fennáll, a legmele­
gebben óhajtom a szomszédi és baráti ország 
fejlődését, amely, hála uralkodója nagy böl- 
cseségének, már hosszú idő óta kiváló állást 
foglal el az európai államok sorában. Amidőn 
szívélyesen üdvözlöm fenségedet, a román 
király és királyné, továbbá fenséged és a 
trónörökösné egészségére űritem poharamat.

Ferdinánd román trónörökös a követ­
kezőképp válaszolt:

Büszke és szerencsés vagyok, hogy sze­
retett nagybátyám rám bízta azt a missziót, 
hogy baráti érzelmeit, amclylyel cs. és kir. 
felséged irányában viseltetik, valamint fel­
séged dicsőségteljes uralkodásának 60-ik év­
fordulója alkalmából legszivélyesebb szeren- 
csekivánatait tolmácsolhassam. Nagybátyám 
végtelenül sajnálja, hogy egészségi állapota 
nem engedi meg azt, hogy személyesen hozza 
el apostoli felségednek őszinte szercncsekivá- 
natait. Felséged kegyes szavai, amelyekkel a 
királyt őszinte baráti érzelmeiről biztosította, 
bizonyára mélyen meghatják a királyt és Ro­
mániában hálás visszhangra fognak találni. 
Engedje meg felséged, hogy nagybátyám ne­
vében barátsága ezen újabb értékes bizonyí­
tékát teljes szívből megköszönjem és bizto­
síthassam, hogy mi mindnyájan melegen óhajt­
juk szerencséjét és jólétét. Engedje meg felsé­
ged, hogy mély hálámnak adjak kifejezést 
azért a magas kitüntetésért, amclylyel felsé­
ged engem megtisztelt. E kitüntetés, amely 
újabb értékes kötelekkel fűz a bátor cs. és 
kir. hadsereghez, drága emléke lesz e tnisz- 
sziómnak. amelyet rendkívüli körülmények 
között teljesítettem felségednél. Engedje meg

a sors, hogy felséged még hosszú évek során 
át örvendhessen hivséges népei szeretetének, 
és adja az ég cs. és kir. felségednek és házá­
nak a leggazdagabb áldását. Ez érzelmektől 
áthatva, kérem felségedet, engedné meg, hogy 
poharamat felségedre emeljem. Soká éljen 
cs. és kir. apostoli felséged!

A trónörökös este Münchenbe utazott.
A király a román trónörököst a 96. számú 

gyalogezred tulajdonosává nevezte ki.

KÜLFÖLD. I
Bülow Németország pénzügyi helyzetéről

Berlin, november 19. ’[!
A birodalmi gyűlés mai ülésén Bülow, 

birodalmi kanczellár megjelent. Megjelenése at 
házban mozgolódást idézett elő, de sem o, 
sem a birodalmi gyűlés elnöke nem tettek 
nyilatkozatot a legutóbbi eseményekre vonatkozólag. 
A ház azonnal megkezdte a pénzügyi reform tár* 
gyalását A folyosókon azt beszélték, hogy Bülow 
azt az ajánlatot tette a birodalmi gyűlés elnökének, 
hogy hivatalosan közli vele a „Reichsanzeiger“-ben 
megjelent nyilatkozatot, ezt azonban a birodalmi 
gyűlés elnöke nem fogadta el. A képviselők továbbá 
azt beszélték, hogy a birodalmi gyűlés elnöke 
igyekezett őket rábeszélni arra, hogy a csá- 
szár személyét a jövőben ne támadják meg, ha* 
nem minden esetleges panaszukat a birodalmi kan-, 
czellárhoz intézzék. ,

A napirend tárgyát a birodalmi pénzügyi re- 
form-javaslat képezte. Bülow herczeg birodalmi 
kanczellár szólásra emelkedett és a következőket 
fejtegette:

Súlyos probléma előtt állunk. Az a kérdés, sike­
rülni fog-e a birodalom pénzügyeit maradandó szilárd 
alapokra fektetni, vagy pedig továbbra is az egyes 
államokat fogja-e megterhelni a hazafiak bánatára 
és külföld kárörömére. A pénzügyi kérdések meg­
oldását a jövőre bízták és mi élünk e feladatok meg­
oldására rendelt korszakban. A hirtelen támadt nagy­
ságok sohasem rokonszenvesek. A német birodalom 
sem volt rokonszenves. Mindazonáltal közelfekvő ve­
szélytől nincs mit tartani. Hidegvérre, állandóságra, 
nyugalomra van szükségünk befelé is. (Igen helyes!) 
Igaza Iran nagy veszélyt csak pénzügyi helyzetünk 
rejtene. Ez alkalommal nem úgy, mint a múltban, 
nincsen csupán néhány uj adóról szó, hanem egész 
munkát kell végezni. 1878-ban 139 millió, 1888-ban 
339 millió, 1908-ban 4 milliárd adósságunk volt. A' 
legközelebbi öt év bevételeit 2 milliárdra becsülhet­
jük. Időközben Francziaország és Anglia adósságai 
megcsökkentek. így történt, hogy még az olasz és 
spanyol kölcsönök is jobban jegyeztetnek, mint a 
mieink. Ez árfolyamcsökkenések hatása alatt a bi­
rodalom tőkéje igen sajnálatos veszteségeket szen­
vedett. A részletes fejtegetést a kincstári államtitkár 
urra bízom, általánosságban csak a következőket 
jegyzem meg: A német birodalom eléggé erős, hogy; 
terheit elbírja és ebben a külföldön senki sem kétel­
kedik. Nagyon sokat lehet megtakarítani és a gaz­
dagság a hatalomra vezető eszköz, mely nagyfon­
tossá gu a népek csoportosulása szempontjából is. 
Francziaország nagy gazdagságát csodálatraméltó ta­
karékossági képességének köszönheti. Ilyképpen vált 
ez ország a világ bankárává. Intelmem elsősorban a 
közép- és főúri osztálynak szól. A kormány meg 
van győződve arról, hogy a nép képviselői meg fog­
ják oldani e feladatot oly módon, amely a német 
néphez méltó. (Élénk, hosszantartó helyeslés a jobb­
oldalon, pisszegés a baloldalon.)

S y d o w kincstári államtitkár a következőket 
fejti ki:

Három feladat vár megoldásra: Az eddigi köf- 
csön-felvételek politikáját cl kell hagynunk, bevéte­
lek és kiadások közötti egyensúlyt helyre kell állí­
tanunk és a birodalom pénzügyi helyzetét biztosíta­
nunk kell. Ha a kiadások tekintetében az eddigi utón 
haladunk tovább, 1913. évben a hiányzó összeg 737 
millió lesz.

Az uj terheket lehetőleg a lakosság minél szé­
lesebb rétegei között kell felosztani. Sem a föld­
birtok maga, sem a fogyasztás maga nem viselheti 
a terhek összeségét. Németország igen jól elbírja 
a közvetett adók emelését, annál is inkább, mert 
azok Francziaországban és Angliában sokkal na­
gyobbak. Nem marad más hátra, mint a tömegáru- 
czikkek megadóztatása. A pálinka elbírja e meg­
adóztatást, annál is inkább, mert a mostani adó alig 
cgyharmada annak, melyet más államban szednek. 
Tisztán fogyasztási adóra nem mehetünk át, mert 
ez számos kisebb szeszgyárat tönkretenné. Más 
államokban a dohány is jobban van megadóztatva,.
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mint nálunk. Az olcsó pipadohányt azonban a sze­
gény emberekre való tekintettel nem fogjuk meg­
adóztatni. A söradót illetőleg, ez jelenleg 75 milliót 
hajt a birodalomnak. A német nép czidőszerint 2Y> 
niilliárdot ad ki sörre. Ha csak söradót léptetnénk 
életbe és a bort nem adóztatnék meg, azzal vádol­
nának, hogy csak a kisembert terheljük meg. Egyéb­
ként igaz, hogy az u) adók sohasem örvendenek ked­
veltségiek, de ha egyes adónemeket visszautasíta­
nak, honnan vegye a kormány a kiadásokra feltétlen 
szükséges összegeket. Végül kifejti, a kincstári állam­
titkár, hogy bizton reméli, hogy a birodalmi gyűlés 
döntését erós szenvedélyes hazaszeretet fogja be­
folyásolni.

A legközelebbi ülés holnap lesz. E gyűlésen ke­
rülnek sorra a hammi bányakatasztrófa ügyében be­
adott interpellácziók. Az ülés azután folytatni fogja 
a mai tanácskozást.

A kínai trónváltozás. Pckingböl jelentik, hogy 
tegnap több cdiktumot bocsátottak ki. Az egyik a 
többi között a tiltott városrész őrzését rendeli el. 
Egy másik ediktum tudtul dia, hogy Fuji, az uj 
császár érája Hsuan-Tung nevet fogai viselni. Ezen 
elnevezést akként értelmezik, hogy a nemzet egy­
sége és a reformok keresztülvitele képezi a császár 
programmjät. Egy harmadik ediktum megállapítja az 
elhunyt császárt halála után megillető czimet, el­
ismeri érdemeit és kiterjeszkedik a reiorm- 
programmra, amelyre Kvang-Szi bucsu-cdiktuma 
kötelezte a trónt. Az özvegy császárné is erélyesnek 
mutatkozik és tegnap minden oda nem való embert 
kizavartatott a palotából.

Párisból írják, hogy mikor Pichon még követ 
volt Pekingbcn, Kvang-Szü császár már súlyos be­
teg volt. Pichon egyizben elvitte magával Dothcve 
franczia követségi orvost a császári palotába, a 
kinal orvosok tudta nélkül, hogy vizsgálja meg a 
beteg uralkodót. A császár a csizmája szárából elő­
vett egy lap papirost, amelyre sajátkezüleg irta fel 
betegségének tüneteit. Akkoriban a Matin közölte 
ezt az írást. A császár akkor nagyfokú neuraszténiá­
ban szenvedett.

Csing herczeg, az államtanács főnöke, a csá­
szár nevében ma sajátkezű levelet intézett az. összes 
hatalmakhoz, melyben rokonszenvét fejezi ki az 
államfők iránt.

A mikádó szemléje. A mikádó szemlét tartott 
a hpáni hadiflotta felett, amely a tenger alatt járó 
naszádokon kívül 110 hadihajóból áll.

Raisuli parancsnok. Fezből olyan hírek érkeznek, 
hogry Raisulit nevezték ki a Tanger és Kaszr-el- 
Kebir közti összes törzsek parancsnokává. Köte­
lezte magát Raisuli, hogy a maghzennek 40.000 font 
sterlinget fizet, amiből S000-et már lefizetett. A tör­
zsek, melyeknek körében ez a jelentés nagy izgatott­
ságot keltett, azzal fenyegetőznek, hogy a Tanger— 
Keszr-cl-Kebir közti összes utakat elpusztítják.

Csiltagó, november 19, (Zárlat.) Zsír januárra 9.27
fegn. 0.—), zsír májusra 9.30 (tegnap 9.27), sza­
lonna short clear, 8 87 (tegnap 8 87), sertéshús ja­
nuárra 16 25 (tegnap 16,12.)

A japán iparbank.
London, november 19. A japán iparbank részvé­

nyeinek itt jegyzés alá bocsátott két millió font 
sterling összegű fele részére vonatkozó aláírást túl­
jegyzés miatt két órával az Iv kitétele után be­
rekesztették.

A porczellán-kartel.
Karlsbad, november 19. (Saját tudósítónktól.) Az 

osztrák porczellán-gyárak kartelje feloszlása előtt áll.

Az Operaház bérbeadása.
Budapest, november 19.

Temetésre szól-e az ének, vagy csak kö­
zelgő tűzvészt jelent-e az, hogy megkondultak 
a harangok1? . . . Akárhogy áll a dolog, amióta 
a belügyi rcsszortból a kultusztárcza ügykörébe 
mentek át a színházi és művészi ügyek, azóta 
szomorú dolgok mentek végbe a művészet vi­
lágában.

Egy nagy színház eltűnt. Volt, nincs. A Nép­
színház, melynek kijelölt hivatása, missziója 
volt, elaludt, vágy — ha úgy tetszik — meg­
halt. Feltámadásáról legalább egy évtizedig ál­
modni sem lehet. Bevonult hajlékába a Nemzeti 
Sziliház, de mi lett belőle? . . . Később rávi­
lágítunk ennek a színháznak művészi csődjére 
is. Most csak arról a veszedelemről van szó, 
amelyet az Operaház bérbeadása jelent, mely 
— mint Mohamed koporsója — a levegőben 
függ s mely alaktalanul, homályosan kóvályog 
a levegőben, de amelyben senki sem lát még 
eddigelé tisztán, talán az intéző egyéniségeken 
kivül, akik nyilván azt hiszik, hogy az Opera- 
ház az ő magánügyeikhez tartozik s a nyilvá­
nosságnak semmi köze hozzá.

Azok a művészek azonban, akik az Opera­
ház kötelékéhez tartoznak, legyenek azok1 nagy 
magánénekesek, vagy egyszerűen énekkari, 
vagy zenekari tagok, stilyos aggodalommal van­
nak eltelve, hogy nem járnak-e úgy, mint a 
megfojtott Népszínház volt tagjai, akiket lelket­
lenül, irgalmasság nélkül tettek ki bizonytalan 
sorsnak. Ki tagadja, hogy az Operaház kötelékébe 
tartozó művészek aggodalma és félelme indo­
kolt; hogy mindenki, akiből az igazságérzet ki 
nem veszett, méltányolni fogja ez aggodalma­
kat. A zenekari tagok máris memorandumot 
nyújtottak át a kultuszminiszternek, amelyben 
kijelentik1, hogy a bérlővel való esetleges meg­
állapodást magukra nézve nem tekintik kötele­
zőnek, hanem — ha rákerül a sor — a kártérí­
tést az államon fogják követelni. A mozgalom­
hoz csatlakoztak most a magánénekesek is, akik 
ugyanerre az álláspontra helyezkedtek és pedig 
szerződésükre való hivatkozással.

■«

éppen most a bérbeadási terv. Hisz elmondhat* 
juk, hogy ma az Opcroház a leglátogatottabb' 
színháza a fővárosnak. Az anyagi fölvirágzás 
pedig a művészi föl virágzásnak természetes ki­
induló pontja. S máris oly színvonalon áll az 
Operaház művészi tekintetben is, hogy messze*1 
menő igényeket is méltán kielégíthet.

Ha a bérbeadással való ijesztgetéssel azt 
akarják elérni, hogy az Operaház a Nemzeti 
Színház színvonalára sülyedjen alá, akkor ezt 
a czélt igen könnyen lehet elérni. Nincs köny- 
nyebb, mint a művészeket elkedvetleniteni. Nincs 
könnyebb dolog, mint az, hogy az Operaház 
tagjainak gondját a művészettől eltereljék, hogy 
azok jövőjüket féltsék és mellékesnek tartsák 
művészi feladatukat.

Ha pedig csakugyan komoly a kultuszmi­
niszternek a színház bérbeadására vonatkozó 
terve, akkor ezt a tervet csak oly okok támogat­
hatják, amelyek a nyilvánosság előtt ismeret­
lenek. Arra nem hivatkozható, hogy a színház 
ügyei czidőszerint rosszul folynak. Kifejtettük 
és hangsúlyoztuk, hogy a színház mindig jól 
látogatott, tehát az egyáltalán várható jö­
vedelmezősége minden kétséget kizár. Arra 
sem hivatkozható, hogy a művészi és 
adminisztratív vezetés tarthatatlan; vala­
mint arra sem, hogy az intézet nem áll művé­
szi színvonalon. Ha tehát mégis komolyan 
bérbe akarja adni Apponyi a színházat, akkor 
a felsoroltakon kivül oly döntő oka van, ame­
lyet — mint mondottuk — a nyilvánosság nem 
ismer, amelyet titokban tart, szántszándékkal 
rejtget.

Már pedig a nyilvánosság előtt való ilyen 
rejtegetés és titkolózás nemcsak helyén nem 
való, de egyszerűen elitélendő. A nyilvános­
ságnak igenis köze van az Operához, minthogy 
ez a színház nem a kormányé, hanem a nemzet, 
az ország tulajdona. Sorsába beleszólhat, sőt 
keli is, hogy beleszóljon a közvélemény.

Éppen ezért kötelessége a kultuszminiszter­
nek az, hogy határozottan és félreérthctlcnül 
nyilatkozzék a bérbeadás tervére vonatkozólag. 
Ha komoly a terv, kötelessége azt nyilvános­
ságra hozni a döntő argumentumokkal együtt, 
amelyek véleménye szerint a bérbeadást szük­
ségessé teszik. Ha pedig a terv nem komoly, 
vagy azt elejtette, akkor eminens kötelessége 
megnyugtatni a kedélyeket és felvilágosítani 
úgy a közvéleményt, mint pedig az érdekelte­
ket, nehogy a nyugtalanság, mely a kérdésből 
származott, fölbillentse az egyensúlyt a szín­
házban és szárnyát szegje a művészi ambi- 
czióknak. ■)

Akármily stádiumban van is a bérbeadás 
ügye, mindenesetre értesülve vagyunk arról, 
hogy Beck Vilmos, czidőszerint a párisi nagy 
Operaház egyik igen kiváló és ambicziózus 
tagja bérbe akarja venni az Operaházat. 
Akár egymaga akarja a bérleti szerző­
déssel járó terheket átvenni, akár társai vannak, 
akik együtt akarják viselni vele a terheket, az 
a lényeget néni tángálja.

Azonban értesülésünk szerint gyökeres vál­
toztatásokat akar foganatosítani. Úgy halljuk, 
hogy Mahler Gusztávot akarja első karmes­
ternek szerződtetni és oly művészeket akar a 
színház kötelekébe fölvenni, amilyeneket egye­
bekben szívesen látnánk az Operaházban, 
amennyiben ezek a művészi színvonalat emel­
nék. Azonkívül kisebb jelentőségű tagokat a 
színház kötelékéből el akar bocsátani, hogy azo­
kat másokkal helyettesítse, vagy talán mert 
ezeket fölöslegesnek tartia.

Ez a terv, véleményünk szerint, sikerre 
nem vezethet, sőt minden valószínűség szerint 
lehetetlen is. Magánénekesek, karénekesek, ze­
nekari tagok elbocsátása oly szerzödésfelbon- 
tással jár, amely rengeteg összegeket emészt föl. 
Akkora összeget igényel, amekkora elegendő 
volna egy más színház vezetésére. Ennyi pénze 
magánvállalkozónak nincs; nem is lehet.

De más, a magyar művészet szempontjai 
szerint való akadálya is van a bérbeadásnak. 
Ha Beek Vilmos más művészeket akar a szín­
házhoz szerződtetni az eddigiek helyett, akkor 
kiválóbbakat az eddigieknél ugyanennyi ősz- 
szegért nem szerződtethet. Jobban fizetett és 
minden bizonynyal idegen külföldi művészekről 
lehet csak szó. Kétségtelen, hogy ez a magyar 
művészek cliildözésévul egyet jelent.

Es mi következik ebből?

A luxemburgi régens esküje.
München, november 19. Hohenburg kas­

télyban ma a luxemburgi nagyhcrczcgnö régens- 
eégi esküt tett az államminisztcr, a pénzügymi- 
iszter és a tartománygyülés küldöttsége előtt.

Megtámadott orosz követség.
Pétervár, november 19. (Saját tudósítónktól.) 

Perzsa lovasok megrohanták Teheránban az orosz 
követséget s megütköztek a kozák őrséggel. Mind 
i két részen többen sulyosan megsebesültek.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. nov 19 nov. 18.

ßu z a locobuza 1123/4 1 12'/d
deczemberre 113'P 113'A
májusra 1147, 1157a

Tengeri deczemberre 72'/* 72''4
májusra 7V/2 713/a

Csikaró.
8 u z a deczemberre 10371 1037a

májusra 1057a 108'/*
Tengeri deczemberre 638/a 631/a

New-York, nov. 19. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.5ö (0.— tegnap), gyapol deczemberre 9.25 (0.—), 
gyapot februárra 9.01 (0.—/ gyapot New-Orluansban 
helyb. 8.ls/ig (—), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.50 (8.50;, petroleum Stand white Filadelfiában 
8.45 (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10,90), 
Botroleum Credit Balances at Oil City 1,78 (1.78).

Nem tudjuk", hogy czidőszerint a bérleti 
kérdés mily stádiumban van? Komoly-e a bér­
beadási szándék, vagy nem? Szándékosság 
van-c abban, hogy homályban hagyják a kér­
dést. vagy nem. de bizonyos, hogy jóval több 
argumentum szól a bérbeadási terv ellen, 
mint mellette.

Igaz, hogy vannak anomáliák most is az 
Operaházban. Vannak tagjai, akiknek a fcljcsi- 
tett művészi munka arányához képest túlságos 
nagy a fizetésük és hogy a szerződések óriási 
összegeket emésztenek föl. De van-c színház a 
világon, ahol ilyen aránytalanságok ne volná­
nak? Minden színház clmarndhatlannl fölvesz 
budgetjebe a művészi szeszélyre cső összege­
ket is. Olyan járulék ez, mely nélkül nagy szín­
ház cl nem képzelhet''). Vannak bizonyára más 
anomáliák is, amelyek szintén a művészi élet 
természetrajzában gyökereznek s amelyeknek 
felsorolása nem tartozik annak a lényegéhez, 
amit ki akarunk fejteni.

Kétségtelen azonban, hogy az. Operaházban 
egészségesen fejlődő színházunk van. Ariiig az­
előtt húrom-ncgyszer tartottak előadást az 
Operaházban és akkor is üres, vagy félig üres 
ház előtt, addig most öi-hatszor hetenként van ott 
előadás és majdnem mindig telt nézőtér előtt. Fz a 
színháznak oly örvendetes föllendülését jelenti, 
amely érthetetlenné teszi, hogy miért merül fül

*
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( Az, hogy a magyar művészet megint csak
idegenné válik egyetlen és eddig féltve őrzött 
^dalszínházunkban. Bevonul megint az idegen 
művészet és hogy ez a magyar kulturális és 
művészi föllendülésnek csak pótolhatlan ká­
rára válik, minden gondolkozó ember előtt vilá­
gos. A magyar kultuszminiszternek ez ambi- 
cziója semmiesetre sem lehet. ^

*

Említettük már, hogy könnyen lehet el­
érni azt, hogy az Operaházat a Nemzeti Színház 
színvonalára sülyeszthetik alá, mely színház 
már nem is tartozik a versenyképes színházak 
közé. Akármilyen szomorú igazság, hogy az or­
szág első miiintézete, a Nemzeti Színház, ki­
esik a versenyképes színházak sorából, mégis 
úgy áll a dolog és elutasitliatlan valóság.

Tóth Imre igazgató ugyan minap közzé­
tett egy kassza-kimutatást, amelyben bizonyí­
tani akarja, hogy a színház jövedelmezősége 
nem csökkent, de mit jelent ez? Ha pusztán a 
pénztári eredményekre helyeznek súlyt a Nem­
zeti Színházban, akkor miért tették át a művészi 
ügyeket a belügyi tárcza reszortjából a kultusz- 
tárcza reszortjába? Tették volna át akkor a 
pénzügyi tárcza ügykörébe. Legalább evidenter 
kifejezésre juttatták volna, hogy a színházat 
pusztán üzletnek tekintik és nem a művészet 
melegágyának, az irodalmat, a művészetet, a 
kultúrát fejlesztő és fellendítő intézetnek.

De Apponyi Albert kultuszminisztertől azt 
vártuk jogosan, hogy ő a művészi és kulturális 
czélt tartja elsősorban szem előtt cs az ő re- 
gime-je alatt éppen a művészet fog eddig nem is 
sejett magaslatra föllendülni. A pénztári kimu­
tatásokkal szemben pedig megállapíthatjuk, hogy 
a színház művészi csődbe jutott már igen rö­
vid idő alatt és hosszú évek munkájára van 
szükség, hogy mindazt, amit az uj regime el­
rontott, ismét jóvátegyék.

A Népszínházát, — mint említettük —sike­
rült megfojtani s a Nemzeti Színház, mely hajlé­
kába bevonult, művészi csődben van.

Ha már most az Opera bérbeadásával dal­
színházunkat is erre a sorsra akarják juttatni, 
akkor valóban dicsőséges romboló munkát vé­
geznek: egy nagy színházat megöltek; a mási­
kat művészi csődbe kergették s a harmadikat 
is cl akarják idegeníteni a magyar művészettől. 
Valóban, csákánynyal sem lehetne sikeresebb 
romboló munkát végezni, mint igy.

Előfizetési felhívás.
Negyvenharmadik évfolyamát futja 

az „Egyetértő s‘\ a magyar közön­
ség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és negyvennyolezas eszmék tör­
hetetlen kiküzdésében megtett, olvasói­
nak egyre bővülő lelkes tábora s azok 
az eredmények, amelyeket elért, iga­
zolják, hogy ez alatt a hosszú idő alatt 
nemcsak Magyarország önállóságának 
leghevesebb előharezosa, hanem ennek 
a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal 
a jelen programmja és a jövő zsinór­
mértéke. S ahogy a múltban, úgy a jö­
vőben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló álla­
miságunk kiépítésén, pillanatig sem pi­
henünk a nagy negyvennyolezas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata 
elsőrangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legnagyobb 
változatossággal adja a napi eseménye­
ket. Czikkeinket a legkiválóbb publi- 
czisták írják, rovataink bővek és válto- 
satosak, közgazdasági, színházi híreink
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érdekesek és változatosak, szépiro­
dalmi közleményeink magas színvona­
lon állanak. $■

Az Egyetértés mind e kiváló­
ságai folytán a magyar olvasó-közön­
ség legkedveltebb lapja s ezt a szere- 
tetet a jövőben fokozott mértékben 
fogja kiérdemelni.

Olvasóink az „Egyetértés Va­
sárnapja“ czimü, gyönyörűen ki­
állított mellékletet is megkapják vasár- 
naponkint. Nyolcz oldalas, számos re- 
produkczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekes­
ségeit, a kül- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélé­
seket, karczolatokat, színházi történe­
teket.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill. 
Negyedévre . . 7 kor. — fül. 
Félévre . . m U kor. — fill. 
Egész évre. . . .28 kor. — fül.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

dallamait, azt képzeljük, hogy a zeneköltó kedélyes 
körben gyönyörködtetett szerzeményeinek játszásé-* 
val s el se tudjuk hinni, hogy akkoriban nem értet-: 
ték s ennélfogva nem is élvezték azokat. $!

Az akkori öreg theoretikusok fitymálták. Nekik’ 
a Schubert kompoziczióiban a tartalom volt uj, míg! 
Beethovennél a forma. Schubert a feltalálásában, aj 
modulácziójában és mindenekfölött szerzeményeinek! 
lágy és gazdag harmonizálásában olyan haladást je- 
lent, amelytől számítjuk a romantikus iskola kezdetét,! 
Csak a 19. század nagy művészein át jutottak kom-j 
pozicziói a nép szivéhez. , M

Schumann Róbert bécsi tartózkodása ideiéi® 
kezdte újból a Schubert-kultusz fölélesztését a C-dutr 
szimfónia kritikájával. Beethoven kilenczedik szimfó­
niája után a tizediknek nevezte azt

Majd Liszt következett a Schubert-féle dalok; 
ragyogó átírásával és csodálatot keltő előadásával.! 
A hatvanas évekig tartott Schubert ismeretlen mü-' 
veinek bemutatása, exhumálása. Olyan gazdag volt- 

művészi hagyatéka. rj
Cs az anyagi? A’ „hagyatéki felvétel" megemV 

Iiti, hogy atyja, Schubert Ferencz, Rossauban ta< 
nitó s hogy nyolcz élő testvére maradt. Azután az 
ingóságai következtek: 3 posztó frakk, 3 kabát, 10 
nadrág, 9 mellény, 1 kalap, 5 pár czipö, 2 pár 
csizma, 4 ing, 9 nyak- és zsebkendő, 1 matracz, 1 
párna, összesen 63 forint értékben, végül 10 forint! 
értékű régi kotta.

Milyen csekélyre taksálták ezeket a hangjegye­
ket, amelyekért ma talán ezreket fizetnének! Hátha! 
1848-ban Hüttenbrenner hülye házigazdái el nem'- 
égetik Schubert „Az ördög kcjlaka" czimü operájának 
második felvonását! Hátha föl nem fütik a Goethe 
,-Claudine von Villabella“-jához szerzett zenéjének

Schubert.
-1 — Halála nyolczvanadlk évfordulóján. —

Budapest, november 19.

misiti (1841.) a naplóját, melyben Schubertról leg­
alább százszor történt említés! De mikor az emberi 
korlátoltság ellen nem lehet törvényeket alkotni . . s

Az „Erlkönig“ költőjét méltán mondhatjuk ma­
gunkénak — legalább a kvóta arányában. Szerette 
a magyarokat, élete nevezetes szakát töltötte — 
1818-ban és 1824 nyarán — hazánkban. A barsmegyei 
Zselizen gyűlt fogékony szive szerelemre gróf Ester­
házy János leánya, a bájos Karolina iránt és a gyö­
nyörű park hatalmas fáinak árnyékában fakadtak 
legszebb dalai, ... a „Divertissiments á l’hong- 
roise“ is.

Ma, november 19-én van nyolezvan éve, hogy 
Schubert Ferencz Becsben örök álomra hunyta le 
szemeit. Csak harminczegy éves volt és ötszáznál 
több dalt komponált, abban a modorban, melynek o 
volt a megteremtője. Szegényen halt meg és művé­
szetének teljes erjedésében. Kortársai nem értették 
meg teljesen s nem is becsülték teljes értéke szerint.

Ez tűnik ki Grillparzer szavaiból, melyekben 
róla imigyen emlékezik meg: „A zeneművészet itt 
egy nagy kincset és még nagyobb' reményeket teme­
tett el.“

Schubertét tulajdonkénen háromszor temették el. 
Eredetileg a wühringi sirkertben, Beethoven tetemei 
kezeiében. 1863. október 23-án mindkét nagy szel­
lem földi maradványait kiemelték és uj érczkoporsók- 
ban sírboltba helyezték el. 1888. június 23-án újból 
exhumálták őket és a központi temetőbe átszállítva, 
Mozart síremléke szomszédságában, a többi jeles 
osztrák zenész sírjának csoportjában adták át az örök 
nyugalomnak.

Mig Schubert csontjait ismételten temették el, 
művészi és szellemi értékét csak halála után, foko­
zatosan, keltették életre, „fedezték fel“.

Hiszen dalainak eleinte nem is akadt kiadója. 
Diabelli és Haslinger kereken visszautasította : Pe­
ters kijelentette, hogy Becsben száz példányt se 
tudna eladni; Probst azt kívánta, hogy könnyebb 
modorban tétessenek le ; Schott se vállalkozott cs 
Artaria azt mondta : „Növendékmunkát nem fogadok 
cl“. Csak éppen Brcitkopf és Härtel voltak meré­
szebbek, amennyiben a C-dur szimfóniáért, Schu­
mann ajánlására, kerek 180 forintot adtak.

Barátai — köztük Laclmcr — mozgalmat indí­
tottak érdekében és a két Sonnleithner, saját költsé­
gére, nyomatta ki az „Erlkönig“-et s többi műveit 
is iparkodtak népszerűsíteni.

Ha most halljuk Schubert játszi, könnyed, édes '

Öngyilkos ügyvédi
— Az idegesség áldozata. —

Budapest, november 19. T
Nagy reményeknek induló életet semmisített meg 

újra a paroxizmusig elhatalmasodott idegesség. Az 
alig huszonnyolez éves fiatal ügyvéd, 'dr. Fábián 
Rezső, aki közeli házasság előtt állott, nemrégiben 
jött fel Periámosról Budapestre, ahol közjegyző- 
helyettes volt. Itt a Tükör-utcza 2. sz. alatt özvegy? 
Neumann Illésnénél vett ki albérletbe lakást és 
aztán kereset után nézett. Előkelő rokonai révén a® 
amúgy is szorgalmas ambicziozus fiatal ember az 
„Atlantica Tengerhajózási Részvénytársaságinál ka­
pott alkalmazást. Feletteseinek csakhamar annyira 
kiérdemelte megelégedését, hogy rá akarták bízni a 
Társaság brailai fiók-intézetének a vezetését. Ez a 
terv azonban, habár leutazott Brailába, később el­
maradt. Dr. Fábiánt valószínűleg már akkor is nagy­
fokú idegessége tartotta vissza e felelőségteljes állás 
elfoglalásától. Hogy milyen ideges volt, azt házi­
asszonya jellemezte a legjobban, amikor azt mondta- 
Hogy képes volt karba tett kézzel a falnak támasz­
kodva félóráig is kidülledt szemekkel a semmiségbe 
nézni. S ha ilyen letargiájából felébredt, megráz­
kódott, végig sétálta a szobát és újra visszaesett 
elűbbeni állapotába. Már félt is tőle lakásadónője S 
ezért szeretett volna tőle végleg szabadulni. E hó 
15-én a fiatalember felmondott neki, mert deczem- 
ber elsején tartotta volna esküvőjét Kotányi Zsu­
zsikával, K o t á n y i Róbert vállalkozó leányával.

Dr. Fábián Dezső idegessége napról-napra fo­
kozódott. Ma, amikor hazajött hivatalából, annyira 
beteg volt, hogy fáradtan, szinte öntudatlanul nyi­
tott be szobájába. Délután félhárom óra lehetett, ami­
kor hazajött. Rögtön íróasztalához ült s levelek Írá­
sába fogott. Közben a szobaleány vizet hozott nekf 
s megdöbbenve beszélte odakiinn, hogy a doktor ut­
az Íróasztala előtt, székén hátradőlve ül, fejét egyik 
kezére támasztja, sápadt arczczal, szederjes ajak­
kal mered maga elé. E kábultságból felriasztotta egy 
idegen asszony, ki fehérneműjét hozta a mosodából. 
Fábián szó nélkül átvette a gallérokat, kifizette, 
visszaült Íróasztalához és írásba fogott.

Egy negyedóra telt el r.z asszonv távozása után,
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amikor hatalmas dörej verte föl a ház csendjét. A 
dörrenésre a mellékszobában alvó özvegy asszony 
fia, Nyéki István, felébredt, berohant Fábián szobá­
jába s megdöbbenve látta, hogy az ügyvéd vérében, 
szétlocscsant agyvevlővel fekszik Íróasztala előtt 
Irtózatos látvány volt A nagy mennyiségben elfolyt 

“vér másfél méter magasságig felszívódott a közeli 
fehér függönyökön. A szerencsétlen fiatal ember min 
«fen jajszó nélkül műit ki. A segítségre hivott orvos 
már csak a halált konstatálhatta. A helyszínen meg­
jelent a rendőrség s megállapította, hogy a szeren­
csétlen fiatal ember kilencz milliméteres revolver­
rel főtt a szájába s rögtön meghalt

Az öngyilkos hét levelet hagyott hátra. Hat 
csukott levél volt, az egyik nyitott s abban temeté 
séről rendelkezett Levelet hagyott a rendőrségnek, 
atyjának, dr. Eisenstein Jakab szegedi főorvos 
nak, öcscsének, menyasszonyának, K o t á n y i Zsu­
zsannának, ki egyúttal édes unokatestvére is, a 
menyasszony apjának, K o t á n y i Róbertnek és 
végül a Máv. egyik igazgatójának, Kotányi Zsig- 
mondnak is. A rendelkezéseim czimü sorait az aláb 

■ faiakban szóról-szóra közöljük:
Rendelkezéseim: A legnagyobb egyszerűség 

gél deszka-koporsóban, koszorúk nélkül temesse­
nek el. Rokonaini ne jöjjenek el a temetésre 
Gyászt utánam senki ne tartson, csak fejfát állít­
sanak. Ezek a leghatározottabb kívánságaim és 
kéréseim. Értesítsék kíméletesen szüléimet Rei- 
»inger Jakab szegedi ügyvéd utján, öngyilkos­
ságom oka idegesség.

Fábián Rezső dr
Az atyjához intézett levél mellett kéri, hogy dr. 

Meininger Jakab ügyvéd utján a lehető legkímé­
letesebben értesítsék szüleit

A rendőrség a fiatalember holmija közt kutatva, 
megállapította, hogy nem szenvedett szükséget. Ti­
zenhárom sor öltönyt találtak garderobiában. író­
asztalának "~zes fiókja, egy kivételével, nyitva volt, 

-melyet tapintatosságból nem is nyitottak ki.
A szerencsétlen ügyvéd holttestét a boneztani 

intézetbe szállították.

Péntek, november 20.

ÚJDONSÁGOK.
. , Naptár. Fenlek, november 20. — Rím.
-,a ■ *i0E' Prot- Lmilia. — Gőrőg-orosz: nov. 7.
?óraél\3' 7 ZS‘dÓ M"Ch' 26- — A n"P kél reggel 
I £ V! nyuKszlk délután 4 óra 17 pereikor —
A hold kél ejjel 3 óra 3 peiczkor, nyugszik délután 2 óra *)o perczkor.

A belügyminiszter fogad délután 3 órakor. — A föld- 
mivelésugyi ramiszter fogad délután fél 5 órakor. — A köz­
oktatásügyi miniszter fogad 4 ólakor. — A belügyi államtit- 
, délután 2 órakor. — A kereskedelmi áiiamütkár

árakor. - A közoktatásügyi államtitkár fo- 
gad deli 1. órakor.,— A képviselőház ülése d. e. 10 órakor. 
T, , A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi tárlata nyílra 
Belepő-díj 1 kor. — Velasquez-kiállitás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9-7-ig. Beléipődi 1 koiona. — Állandó kiállítás a 
Könyves Kálmánnál Nagymezó-utczai 37-39. Nyitva egész 
nap. Belépőd,, nincs. - Lotz-kiál),tás az uj ' művészeti 
szalonban. Nyitva egész nap. — Az Uránia Kígyóién 
szalonjában lendezós miatt zán-a. — A Nemzet- .Mu­
zeum régiség tára nyitva délelőtt 9—2-ig. — A Szép 
művészeti Muzeum nyitva. _ A° Mezőgazdasági
Muzeum nyitva. - A Néprajzi Muzeum zárva, 1 
A r óvárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum zárva. — A 1 őrténelrai Képcsarnok zárva 
— A lőldtam intézet muzeum zárva. — A Közlekedési Mu- 
zoum zárva. — A Széchenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva, - A Ráth György muzeum zárva. - Az 
Erzsébet-Muzeum nyitva. - A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva. — A fővárosi könyvtár nyitva. _ A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig a téli hóna­
pok alatt novembertől lebruár végéig kedden és pénteken 
b—b-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva. — A többi mu- 
wumok és ny'lvános könyvtárak nyitva. — A múzeumok,

klkllltAaok 4» nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak nyitva.

— Orosz udvari gyász. Izvoiski orosz külügy­
miniszter közölte ma gróf Berchtold osztrák-magyar 
nagykövettel, hogy Aiexandrovics Elek nagyherczcg 
elhalálozása folytán mély udvari gyászt rendeltek el 
és ezért Mihály nagyherczcg bécsi látogatása, me­
lyen a király a czár szerencsekivánatait fejezte volna 
ki, elmerad.

— A király jótékonysága. A minap, amikor a 
s-ocziálisták az Andrássy-uton rálövöldöztek a rend­
őrökre, megsebesült Ben esik József lovasrendőr 
is. A király most Bencslk Józsefnek ezer koronát 
adományozott jz ^

— Károly király tábornok. A király kine­
vezte Károly román királyt gyalogsági tábor­
nokká.

— Császár-jubileum Bécsben. Kló til'd királyi 
herczegasszony és leánya, Erzsébet Henriette 
főherczegnő holnap délben Bécsbe utaznak, hogy 
résztvegyenek a császári jubileum alkalmából rende­
zett családi ünnepségeken.

— Erzsébet napja. Az egész országban igaz 
kegyelettel ünnepelték meg megboldogult ki­
rálynénk nevenapját Az idők végtelenségéig 
minden magyar szívnek csendes, magábaszálló 
ünnepe ez a november 19-ike. Magyarország 
Nagyasszonyának emléke mai tízéves évforduló­
ján tragikus halálának, épp oly élénk, mint va­
laha. Az ő jóságos fejedelmi alakja ma is üdén 
él közöttünk és élni fog beláthatatlan időkig. 
A boldogult királyné nevenapjának évfordulója 
alkalmából országszerte tartottak ünnepségeket, 
amelyekről alább számolunk be:

A Homok-utczai (Vili. kér.) polgári fiúiskolában 
a mai ünnepély alkalmából dr. Flór is Áron tanár 
kegyeletes beszédben emlékeztette a tanulóságot 
megboldogult Erzsébet királynénkra. Erdős Mór 
tanár vezetése mellett pedig az iskola énekkara a 
Himnuszt énekelte, mely után a tanulók szavalata 
fejezte be az ünnepélyt. — Segesvárról írják: A se­
gesvári áll. polg. leányiskola növendékei és a tanári 
kar ma kegyeletes módon ünnepelték boldogult em­
lékezetű Erzsébet királyné emlékét. Az emlékbeszé­
det Gyöngyössy igazgató mondotta. — Az egye­
temi templomban alapítványi gyászmise volt, ame­
lyet dr. Walther Gyula pápai prelátus, szeminá­
riumi kormányzó tartott. Az istentiszteleten dr. Szé­
kely rektor magnifikusz vezetésével testületileg je­
lent meg az egyetem tanácsa, a tanári kar, valamint 
az ifjúság. Az előadások mind a négy karon szüne­
teltek. Az Erzsébet királyné örökimádns-templom- 
ban reggel kilencz órakor dr. Hanauer István 
papnövelde! lelki-igazgató mondott misét a királyné 
lelkiüdvéért. A budavári koronázó Mátyás-templom­
ban Árpádházi Szent Erzsébet emlékére volt mise.
Dr. Nemes Antal pápai prelátus, budavári apát- 
plébános ez alkalommal az Erzsébet királyné ruhá­
jából készült egyházi ornátust viselte és imájába 
foglalta a boldogult királyné emlékét. — A székes- 
főváros középiskoláiban a délelőtt folyamán ünnep­
ségeket rendeztek, amelyeken az intézetek tanárai 
és tanulói működtek közre.

— A honvédelmi miniszter kitüntetése. A király 
mint a hivatalos lap mai száma jelenti, megengedte 
hogy jekel- és margitfalvi Jckelf alussy Lajos 
honvédelmi miniszter a spanyol királyi katonai ér­
demrend nagykeresztjét elfogadja és viselje.

. — ,KaíonaI kinevezések. A hivatalos lap mai 
szama közli, hogy a király Jahi Gusztáv altáborna­
gyot, a szegedi II. honvédkerület parancsnokát a 
honvédség főparancsnokának helyettesévé, továbbá 
Kiss Zsigmnndot, a honvéd-főparancsnokságnál be­
osztott vezérőrnagyot a szegedi II. honvédkerület 
parancsnokává, azonkívül altorjai Altorjay Imre 
ezredest, a budapesti II. csendőrkerület parancsnokát 
a magyar korona országaihoz tartozó csendőrség fö- 
felugyelőhelyettesévé, továbbá Verebélyi Marsó 
György alezredes, kerületi parancsnokhelyettest a 
budapesti III és Várady Ede alezredes, kerületi pa­
rancsnokhelyettest a brassói VII. csendőrkerület pa­
rancsnokává, végül kronhelmi lovag Cunz Vincze 
hely, alkalmazásbeli őrnagyot a joscfstadti térpa­
rancsnokságánál ugyanoda térparancsnokká nevezte 
ki, azonkívül Tabajdi Kálmán vezérkari testületi al­
ezredesnek, a honvédelmi minisztérium 1. osztálya 
vezetőiének, a volt honvéd törzstiszti tanfolyamon 
tanári minőségben teljesített több évi kiválóan buzgó 
és eredményteljes szolgálatai elismeréséül a legfelső 
megelégedését fejezete ki; továbbá baumgarteni báró 
Baumgartner Pál nyugállománybeli vezérői nagynak 
az altábornagy! czimet és jelleget a díj elengedésé- 
vei; Krah! Napóleonnak, Llpót Szalvátor ffihcrczeg 
udvartartáshoz beosztott szolgálatonkivlili viszonv- 
beli alezredesnek, sok évi kitűnő szolgálata elismeré­
séül a Ferencz József-rend tiszti keresztjét; Droppa 
Vilmos budapesti ág. hitv. ev. tábori szeniornak, ki­
tűnő szolgálata elismeréséül a Ferencz József-rend 
lovagkeresztjét; Boskovics Germán budapesti g kel 
1. oszt. tábori lelkésznek kitűnő szolgálata elismeré­
séül a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— Báró Beck automobil-utja. Báró Beck volt 
osztrák miniszterelnök, mint Bécsből jelentik, leg­
közelebb automobilon Münchenen és Strassburgon át 
Párisba megy, ahol feleségével együtt hosszabb időt 
szándékozik eltölteni. A volt miniszterelnök egy, Íz­
ben már megtette ezt ez utat automobilon.,

— Szlvák Imre kitüntetése. Mai számunkban 
megírtuk, hogy Szivák Imre országgyűlési kép­
viselő, a Budapesti Ügyvédi Kamara elnöke az ügy­
védség és a köztigyek terén szerzett érdemei elis­
meréséül a Szent István-rend kiskeresztjét kapta. A 
kitüntetés olyan férfiút ért, aki erre mindenképpen 
rászolgált. Szivák Imre közéleti szereplése kivált­
képpen a jogélet széles mezején tűnt ki és tevékeny, 
segének eredményeit kartársai bizalma a Budapesti 
Ügyvédi Kamara elnökségével honorálta. Ebben q 

[ tisztségében sok maradandó alkotással tette emléke­
zetessé nevét, amely alkotások az ügyvédi kar er­
kölcsi és anyagi érdekeinek egyformán hasznára vál­
tak. Jelesül az ügyvédi gyám- és nyugdíj-intézet, az 
ügyvédi rendtartás reformja, számos kisebb jelentő­
ségű, de hatásaiban szintén nagy erkölcsi értéket 
képviselő intézkedés az alatt az idő alatt öltött tes­
tet, mialatt 6 a budapesti kamara élén közhasznú te­
vékenységét kartársai és a jogkereső közönség ér­
dekében ki tudta fejteni.

— Síkos gyalogjáró. Ma reggelre sűrű dara 
lepte el a főváros utczáit, amely csakhamar úgy 
megfagyott, hogy mint tükörsima jégréteg bo­
rította az aszfaltot. A dolgaik után járó emberek 
úgy balanszíroztak a jégen, mint a kötéltánczo- 
sok, de a legnagyobb óvatosság daczára is tör­
téntek balesetek. Egy csomó ember elvágódott 
a járdán, némelyek olyan súlyosan megsérül­
tek, hogy a mentőegyesületet kellett kihívni 
hozzájuk.

— Starcsevlcs Dávid meghalt. A horvát politi­
kai világ egyik legnevezetesebb alakja kidőlt a sor­
ból. Starcsevics Dávid képviselő, a Starcsevics-párt 
megalapítója tegnap délután Saskában meghalt A 
párt, amelyet róla elneveztek és ö maga is a leg­
hevesebb gyűlölettel küzdött a magyarok és egyút­
tal a szerbek ellen is. Ezt a gyűlöletet örökség gya­
nánt kapta nagybátyjától, Starcsevics Antaltól. A 
nagyhorvát eszmék terjesztése révén nagy volt a 
népszerűsége és elfelejtették, hogy fiatalabb korában 
csalás miatt hat évig börtönben ült. Pártja vezeté­
sétől nem régen visszavonult, de még mindig irá. 
nyitotta híveit, akik egyforma agresszivitással küz­
denek a szerbek, a horvát koaliczió és a magyarok' 
eilen.

— Merénylet robbantással. Marseillesban 
heves robbanás történt az olasz főkonzulátus­
sal szomszédos házban, amelynek kapuja össze- 
zúzódott és amelyben tűz keletkezett. A tüzet 
gyorsan eloltották. A rendőrség azt hiszi, hogy! 
a melinitt-tölténynyel végrehajtott merénylet az 
olasz fökonzul ellen irányult, aki az utóbbi idő­
ben számos fenyegetőző levelet kapott.

— A soproni vasúti szerencsétlenség áldozata.
A soproni vasúti szerencsétlenség áldozatát. Tamás 
Ferencz vonatvezetőt ma temették el nagy részvét 
mellett. A temetésen óriási közönség vett részt, 
közte a város előkelő társadalma Baán Endre fő­
ispán vezetésével. A sírnál Huszár György déli vas­
úti tisztviselő mondott megható beszédet, mely nagy 
hatást keltett.

I Torvény az idegennyelvü lapok ellen,
nshingtonban legközelebb uj törvényjavaslat készül 

az idegennyelvü sajtó ellen. Egyes idegennyelvü la­
pok, amelyeknek- szerkesztői nagyobbrészt Európából 
kivándorolt kétes egyének, telve vannak a társada­
lom, haza- és vallásellenes czikkekkel. A miniszté­
riumok és hatóságok, nem értvén az idegen nyelvet, 
eddig mit sem tudtak azokról a dolgokról, amik 
egyes idegennyelvü lapok hasábjain megjelentek. Az 
uj törvényjavaslat értelmében ezúttal minden idegen­
nyelvü köteles lesz minden alkalommal összes czik- 
keit, híreit és hirdetéseit közjegyzőileg hitelesített 
angol fordításban elküldeni Walhl.agtonba és ha ott 
a hatóság tényleg megállapítja a lap izgatását, er­
kölcstelenségét vagy zsarolását, úgy a posta meg­
vonja az Illető laptól a szállítási jogot. Ez eljárás re­
mélhetőleg hamarosan meg fogja tisztítani az ame­
rikai sajtót.

— Megölték pénzéért. Dajka Mihály almási 
uldcsgazdát az elmúlt éjjel három paraszt la­

kásán meggyilkolta. A gyilkosság boszu müve, 
meit Dajka a parasztok kívánságára nem volt 
hajlandó azoknak pénzt kölcsönözni. A csend- 
órség a tetteseket még a mai nap folyamán el­
fogta és beszállította az aradi ügyészség ‘ 
zába.
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— Tüntetés Ausztrla-Magyarország ellen Romá­
niában. Bukarestből jelentik, hogy a román liga a 
bucaul lyczeumban meetinget rendezett, melyen 
Porumbaru, a román képviselőház tagja elnökölt. 
Mindenekelőtt Cantili képviselő tiltakozott Ausztria- 
Magyarország azon javaslata ellen, hogy a Duna- 
bizottságba egy szerb cs egy bolgár bizottsági tag 
vétessék be. Azután Canzikov Mircea tanár ismer­
tette azokat a — szerinte — drákói törvényeket, 
melyeket a magyar kormány az erdélyi oláhokkal 
szemben clctbelétetett. Miután Jovián képviselő fel­
hívta a gyűlést, hogy a magyarországi testvéreket 
segítsék, mert amint mondd : „az ö vesztük, a mi 
vesztünk“. A gyűlés határozati javaslatot fogadott 
el, melyben tiltakoznak Ausztria-Magyarországnak 
Romániával szemben tanúsított illojális magatartása 
ellen, mely Romániának gazdasági kiaknázására és 
nemzeti érzésének lenyügözésére irányul. A gyűlés 
felhívja a kormányt, hogy egy szabad néphez méltó 
magatartást tanúsítson. A gyűlés üdvözlő táviratot 
küldött Vidd Aurél képviselő feleségének, akit a ko­
lozsvári kir. tábla tudvalevőleg magyarellenes izga­
tásért egy havi fogságra itclt.

— Felrobbantott oláh emlékoszlop. Balázs- 
falván — mint már megírtuk — az oláh „sza­
badságmezőn“ fölállított. 1848-ból való emlék­
oszlopot ismeretlen tettes dinamittal fölrobban­
totta. A fölrobbantott oszlop azon a helyen állt, 
amelyen 1848-ban május tizenötödikén Barnuc 
Simon, az oláhok egyik legnépszerűbb férfia, el­
mondta az Oláh nép tiltakozását az Erdélyivel 
való unió ellen és követelését autonóm oláh te­
rület kikerekitóse iránt. Az emlékoszlop, amely 
nem nagy terjedelmű, azelőtt a balázsfalvi ér­
seki székesegyház két tornya között állt. Innen 
egyszer ledöntötte a vihar, akkor áthelyeztek 
a szabadságmezőre, de mivel 1883-ban kiöntött 
a Küküllő vize cs az oszlopot is elöntötte, mos­
tani helyére tették, ahol magasabban van. Az 
oláh diákok 1876-ig minden esztendőben május 
tizenötödikén kivonultak az oszlophoz és be­
szédet mondtak, de ekkor megtiltotta a kor­
mány, mivel az éretlen diákok meggondolatlan, 
izgató beszedet mondtak. Az aradi „Tribuna“ 
azt iria, hogy a tettes bizonyosan magyar em­
ber volt, aki esetleg vonaton jött Balázsfalvára, 
hogy a merényletet elkövesse.

A Lumina czimil magyarbarát román lap balázs- 
falvi tudósítójától a következő értesítéseket kapta: 
A Campul libertatii (Szabadságmező) nevű kőjclzöt 
és a szőlőhegyekben lévő keresztet dinamittal fel­
robbantották. Ez e hónap 16-ának 17-re virradó éjje­
len történt. Két óriási robbanás zavarta meg békés 
álmában a kis városka lakosságát. Reggel csapatok­
ban siettek az emberek a helyszínére, hogy meg­
tudták. mi történt. A románok által Szabadságmező­
nek elnevezett kukoriczás közepén mintegy két mé­
ter magas és egy méter átmérőjű, cziiinder alakú 
kőoszlopból alig 40 czentiméternyi töredék maradt 
meg és köröskörül feküdtek a robbanás romjai. Lát­
ható volt a fúrás és a kanócz helye, melyet a robban­
tásnál használtak. Ez az oszlop nem az a kő, amelyet 
48-ban az öreg románok itt ezen a réten tartott ro­
mán nagygyűlés emlékére helyeztek el. Azt a követ 
már régen elmosta a Nagyküküllő. Néhány lelkes 
ifjú 1885-ben a gimnázium kapujából kiszállított egy 
nagy követ a Szabadság mezejére és ott állította fel 
a kis kőoszlopot, amelynek ott semmi jelentősége 
nem volt.

— A hűtlen asszony, l’ikéti József hatvannégy 
éves nyugalmazott rendőr egy pár évvel ezelőtt fe­
leségül vett ,cgy fiatal, szép, de könnyelmű asszonyt. 
Az asszony hűtlen lett hozzá és egy kömüvessegéd- 
del Amerikába szökött. A kűmiivcslegény megunta 
az asszony szerelmét, magára hagyta s ezáltal Fi- 
kétiné nagy nyomorba esett. Csak hosszas fáradsá­
gos munka után kuporgatott annyit össze, hogy visz- 
szaJOliessen. Tegnapelőtt éi kezelt meg. Rögtön fel­
kereste elhagyott (ériét s kérte, hogy vegye vissza 
magához. A rendőr azonban hallani sein akart róla. 
Ma este újra felkereste és amikor ismét elutasító 
\illeszt kapott, revolvert rántott és rálött a rend­
őrre. A golyó a rendőr arczába fúródott és a kopo­
nyáin jött ki. A szerencsétlen embert életveszé­
lyes sérüléseivel a mentők a Rókus-kórházba szállí­
tották. A merénylő asszonyt a rendőrség letartóz­
tatta.

— Árvlzveszedelem Szlczillában. Napokon 
át tartott esőzés nagy veszedelmet zúdított 
egész Szicziliára. Messzinából jelentik: Giardini- 
böl cs Taorminából érkező jelentések szerint 
a városháza viz alatt áll. Több ház beomlott és 
két ember életét vesztette. A mentésben katona­
ság is közreműködik. Egy kocsi két férfiúval és 
két nővel egy patakba esett. A két nő a vízbe 
fűlt. Hoszonnyolcz óra óta szakadatlanul esik. 
Este azonban az ég kiderült. — Notóból jelen­
tik, hogy Noto és Rozolini síkságai viz alatt 
vannak. Számos házban és szőlősben az ár 
nagy kárt okozott. Egy ház beomlott. — Ri- 
posztóból érkezett távirat ezt mondja: A ziva­
tar következtében utczák, szőlőhegyek és ker­
tek rongálódtak meg. Giarrében sok szegény 
ember háza elpusztult. Több ház beomlását min­
den perezben várják. Számos ház már beomlott, 
ötven család hajléktalan. Két ember életét vesz­
tette, három megsebesült. Riposztóban a kár 
még komolyabb, amennyiben itt húsz ház dőlt 
be, két ember életét vesztette, százötven csa­
ládot az iskolában kellett elhelyezni és húsz 
bárka, szerencsére utasok nélkül, elpusztult. —
A Sziczilia belsejéből és Kalábriából érkező je­
lentések szerint a rendkívül heves zivatar nagy 
pusztításokat vitt véghez. Nagy birtokdarabok 
elpusztultak. Tekintélyes számú parasztudvar­
ház megsemmisült. A birkanyá.iakat az ár való­
színűleg elpusztította. A halottak számát eddig 
tizenkettőre, a sebesültekét körülbelül kétszázra : 
becsülik. Ezek majdnem kizárólag mezei mun- j 
kások, akiket Szabad ég alatt lepett meg az égi- í 
háború. A szerencsétlenség helyére katonák cs : 
rendőrosztályok vonultak ki, élelmiszerrel és ' 
kötszerrel. ■

Újabban jelentik még: A hullámok romokat 
sodortak magukkal, amelyek igen sok házat 
döntöttek össze. Két asszony, egy aggastyán és j 
egy gyermek az árvízbe fulltak. A beomló há­
zak igen sok egyént megsebesítettek. Az eddig 
megállapított kár óriási. A szomszédos helysé­
gekben, különösen Alcantarában és Calatiábiá- 
nóhan jelentékeny a kár. A környékkel az ösz- 
szeköttetcs megszakadt teljesen.

Itt említjük meg, hogy Catalóniában is a 
felhőszakadás borzasztó pusztításokat vitt vég­
hez. Barczellona és más városoknak is nagy 
része viz alatt áll. Az árvíz hidakat s kisebb 
házakat elragadott. Barczellonáhan az arzenál 
alá van mosva s félő. hogy bedől. A vasúti töl­
téseket elmosta az árvíz. Az anyagi kár több 
millióra rúg. Palmeosban négy halász és Han- 
toria haditengerész-apród, aki mentöcsolnakon ! 
a halászok segítségére sietett, odaveszett. A bá­
tor ifin fia volt Hantoria tengernagynak és híres ; 
feltalálónak. j

— A washingtoni tuberkulózis-kongresszus. E !
kongreszus magyar nemzeti bizottsága Korányi 
Frigyes főrendiházi tag elnöklésével ma tartotta 
záróülésót a budapesti kir. Orvos-Egyesület termében.
A lefolyt nagyarányú giimökór-kongrcsszuson Ma­
gyarország igen jelentékeny részt vett. Erről szá­
molt be a mai ülésen a bizottság. Okolicsányi-K u t h y 
Dezső dr. egyetemi magántanár ismertette a bizott­
ság előkészítő munkálatait. Dr. D c 11 r e László 
egyetemi magántanár a kongresszus lefolyásáról szá­
molt be. Hazánk a kongresszuson számos kiváló tu­
dományos munkával szerepeit. így többek között 
Jancsó és Elfer fundamentális dolgozatával, a 
giimökór-baczillus variáczióiról, Dcttre tanár uj 
diagnosztikai módszerével, Okolicsányi-K u t h y ta­
nár iskolája több dolgozatával méltó feltűnést kel­
tettek. Különös elismerést keltett a magyar kiállítás 
is. amely a magyar nemzeti bizottság müve volt. 
Korányi Frigyes főrendiházi tag méltatta végül 
azon eleven képet, amelyet Dcttre tanár a kon­
gresszus lefolyásáról megrajzolt. Az előkészítés mun­
kájában az oroszlánrész P e r t i k Ottó udvari taná­
csos egyetemi tanáré, akinek a bizottság köszönetét 
szavazott, nemkülönben köszönetét nyilvánította dr 
T a u s z k Ferencz egyetemi magántanárnak.

— Egy Ilii féri tragédiája. Borostyány Dezső 
beregmegyei nyilvántartó tegnap délután öngyilkos­
ságot követett el. Vadászfegyverével szájába lőtt és 
szörnyethalt. A boldogtalan embernek néhány év 
előtt meghalt a felesége és a csapás oly mélyen 
érintette a mcleglelkil embert, hogy búskomorságba 
esett. Azóta kínban vonszolta életét, mig tegnap egy 
jól irányzott lövéssel véget vetett szenvedésének.

Jubiláló tanítóegyesület. A Beregmegyei Álta­
lános Taiiitó-Egyesület megalakulásának 30-ik évfor­
dulója alkalmából november 17-én Beregszászon 
nagyszabású jubiláns díszközgyűlést tartott, melyen 
Bcregmegye inteüigencziája és tanítósága nagy 
számban vett részt. A gyűlés végeztével üdvözlő táv­
iratokat küldtek gróf Apponyi Albert miniszternek, 
1 óth János államtitkárnak és Halász Ferencz min. 
tanácsosnak.

— A legújabb csoda. Kétes hirt kapunk 
Amerikából. A filadelfiai Rockefeller-intézet két 
tudós orvosa, dr. Alexis Carrel és William 
W. K e e n, az amerikai filozófiai társaság leg­
utóbbi gyűlésén az orvostudomány terén folyta­
tott kísérleteikről és a kísérletek során elért 
rendkívüli sikereikről hosszabb előadást tar­
tottak. A kutyákon és macskákon végzett kísér­
letek alapján a tudós tanárok megállapították, 
hogy elhalt egyének egyes testrészei szükség 
esetén átültethetők az élőkre. Meggyőződtek 
arról, hogy elhunyt egyének egészséges veséi 
hosszabb időn keresztül, mintegy 60 napon át 

! jégben eltarthatók, még pedig olyan állapotban, 
hogy időközben sikerrel alkalmazhatók vala­
mely élő egyén beteg veséinek pótlására. A kí­
sérletező orvosok állítása Szerint ez a műtét a 

j kutyáknál és a macskáknál kivétel nélkül sike- 
! rült, a szerzett tapasztalatok alapján pedig biz­

tosra veszik, hogy ez az operáczió az embernél 
még könnyebben lesz keresztülvihető, mert en­
nél nagyobbak az illető szervek. Kiváló ered­
ménynyel járt az a kísérletük is, amelynél az el­
hullott foxterrier egyik lábszárát átültették egy 
csonkalábu élő kutyára. A műtét után három 
hónappal az igy megoperált kutya vígan sza­
ladgált és az átültetett lábat éppen úgy hasz­
nálta, mint a sajátjait. A szerencsésen végre­
hajtott műtétet utóbb mindössze is csak a seb­
forradás helye árulta el.

— Letartóztatott betöröbanda. Körülbelül ötven 
Inpás és betörés terheli a lelkiismeretét annak a 
bandának, amelynek tagjait most tette ártalmatlanná 
a rendőrség. A bandának öt tagja volt, de közülök 
különösen K u b o v 1 c s Ferencz, álnéven F r a n y i, 
továbbá Puchleitner Nándor és Klein Lajos 
csavargók garázdálkodtak legtöbbször. Valameny- 
nyien Kubovics kedvesénél, V a b r i k Mária tizen­
hat éves csavargó leánynál laktak a Kárpát-utcza 
17. szám alatt. Orgazdájuk is volt sok s a zsákmányt 
mindig gyorsan értékesítették. Ha valami gonosz do­
logról volt szó, éppenséggel nem voltak válogató­
sak. Egy alkalommal a Vágány-utczában elloptak 
egy lovat, nyomban azután a Jávor-utczában szerez­
tek hozzá kocsit, végül a harmadik udvarban több 
ládát raktak föl a kocsira s aztán elhajtottak a Röp- 
pentyü-utezába Dobi Ferencz kötélvevöhöz, akivel 
állandóan összeköttetésben voltak. A ládákat ott 
hagyták a kötélverönél, aztán elmentek kocsikázni. 
Más alkalommal a Bulcsu-utczAban Heinrich fűszer- 
kereskedőhöz törtek be s tömérdek holmit elvittek. 
A lopott jószágot kivittek a zsidó temető mellé, s ott 
a bozótban elrejtették. Ugyanazon az éjszakán még 
Túri Ferencz harangöntő és fuvógyáros portájára 
is ellátogattak, s négy harangot és húsz darab tehén­
bőrt loptak. Mindezt szintén a zsidó temetőbe vitték. 
Odaérve, nagy meglepetés érte őket: valaki ellopta 
azt a holmit, amelyet a bozótba rejtettek. November 
15-én éjszaka Martin Márk raktárát törték föl a 
Külső Váczi-uton. Már összecsomagoltak körülbelül 
hatezer korona értékű bőrárut, amikor a poszton 
álló rendőr rajtuk ütött. A betörők futásnak eredtek. 
Vad hajsza kerekedett. A rendőr futtában a mene­
külök' után lőtt. A golyó Kubovicsot találta, aki ösz- 
szeesett, s még most is az irgalmasok kórházában 
fekszik. Az ő vallomása alapján kinyomozták a banda 
többi tagjait, valamint több orgazdát is. Ezek 
Kmetlcr Mihály szíjgyártó (Hungária-ut 89. szám), 
Löffler Pál borkereskedő (Tisza Kálmán-tér 1. szám) 
és Oottlieb Henrik ócskavaskereskedö (Váczi-ut 86. 
szám). Az eljárást megindították az orgazdák ellen 

I is. A rendőrségen most állítják össze a betörőbanda 
. teljes bllnlajstromát.

— Házasság. Szántó Jenő honvédföhadnagy, 
kezelötiszt, november 24-én a Bakács-téri plébánia­
templomban oltárhoz vezeti Virágh József és neje 
leányát, V i r a g li Mariskát. Az esketes délután fél 5 
órakor fog megtörténni.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mtlórás úkszertelcpén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nauv fcG-, 
oes album-árjegyzék bérmentye küldetik.



Éhségsztrájk Zágrábban. A nagyszerb propa­
ganda miatt letartóztatott szerbek közül tizenegyen 
ismét megkezdték az éhségsztrájkot. A letartóztatott 
vádlottaknak megígérték volt, hogy kihallgatásuk 
most már nem fog késni, sőt már hire is járt, hogy a 
vádlottak kihallgatása már megkezdődött. Azóta 
nyolcz nap múlt el anélkül, hogy e tekintetben bármi 
is történt volna. A vádlottak közül ez okból tizen­
egyen újból megkezdték a sztrájkot. Egyik sikkasztás 
miatt fogva volt ügynök egy szerb kereskedővel, aki 
szintén a propagandában való részvétel miatt vizs­
gálati fogságban ül, egy czellába volt zárva. Az 
ügynök, akit tegnap szabadlábra helyeztek, elmon­
dotta, hogy amikor Milics lelkészt gyengesége miatt 
kórházba kellett szállítani, ez ta kereskedő, akit már 
augusztus 13-án tartóztattak le, keményen kifakadt 
az ellen, hogy a letartóztatott szerbeket nem hall­
gatják ki. Ezért a fogoly ellen külön fegyelmi eljárást 
indítottak. A fogház felügyelője, dr. Fink sorra lá­
togatja a sztrájkoló foglyokat és kapaczitálni igyek­
szik őket, hogy tegyenek most le szándékukról de- 
czember elsejéig, akkor bizonyára sor kerül az 
ügyükre. Igyekvése azonban hiábavaló volt.

— Rablógyilkosság. A vingai rablógyilkos­
ság után most Battonya közelében történt olyan 
kegyetlen és borzalmas bűntett, amely után két­
ségtelen, hogy szervezett rablógyilkos banda 
garázdálkodik nagyobb területen. A mostani 
rémes gaztettnek Petrovics Dusán battonyai 
jómódú gazdálkodó és D e 1 e m á r nevű bérese 
az áldozatai. Petrovics tegnap a közel levő ta­
nyára ment ki, hogy disznótor felöl rendelkez­
zék. Reggel hiába várta haza a felesége. Az asz- 
szony roppant nyugtalankodott, kiküldte a fiát 
a tanyára. Az aztán rettenetes dologra érkezett.
A tanyai szobában ott találta holtan, megfojtva 
az apját. A fiú most a béresért kiáltott, de vá­
laszt nem kapott. Rohant tehát az istállóba. És 
ott ráakadt a béresre is. De az is halott volt, azt 
is megfojtották. Ló, kocsi eltűnt. Később, mikor 
a gyilkosság kiderült, s a lázas nyomozás meg­
indult, Arad egyik külvárosában ráakadtak egy 
gazdátlan kocsira, amelyről kiderült, hogy a 
"meggyilkolt Petrovics tulajdona. A tetteseket 
■eddig még nem kerítették kézre. Szó van ar­
ról, hogy egy csendőrnek öltözött ember ve­
zette az egész véres vállalkozást. Előző napon, 
késő este tudakozódott Petrovicsról cs a ta­
nya körülményeiről. Ezt az alakot látták is 
Ieszállni a megtalált kocsiról. Az egész vidé­
ken nagy az izgalom. A gonosztevők borzalma­
san viaskodhattak áldozataikkal, mert a holt­
testeken a ruházat rongygyá volt szaggatva.

A battonyai csendőrség járásőrmestere és 
Varga Gusztáv', meg Tanczor Lajos csend­
őrök, kik a battonyai gydkosság ügyében a 
nyomozást vezetik, ma délután visszatértek 
Makóra nyomozó útinkról és a következőket je­
lentették: A rablógyilkosságot nem csendőrök 
követték el. A tettesek négyen voltak, kik lo­
pás czéljából támadtak Petrovicsra és a 
béresre, akiket, miután nem bírtak velük, meg­
fojtottak. A négy egyén közül három polgári 
ruhában volt, mig a negyedik lovascsendőri ru­
hába volt öltözve régi rendszerű fegyverzettel 
és köpönyeg nélkül. A nyomozásnál még meg­
állapították, hogy a rablógyilkosok vagy Te­
mesvár, vagy Makó felé vették útjukat. A ma­
kói csendőrszakaszparancsnokság ma megke­
reste az összes csanádi őrseit s az összes csend- 
őrséget mozgósította. A csendnrég oly gyűrűt 
vont már, amelyből a tettesek ki nem menekül­
hetnek. A meggyilkolt P e t r o v i c s o t. és bé­
reset ma délután temették nagy részvét mellett. 
Petrovics négy gyermek atyja volt.

— Elütötte a vonat. Hunyár Egidius nagytere- 
miai lakos kocsijával a vasúti átjárón át akart haj­
tatni, miközben a 33. számit személyvonat éppen az 
átjáróhoz közel robogott. Hunyár nem volt képes 
a lovakat fékezni. A személyvonat a kocsit elkapta 
és összezúzta, Hunyárt pedig elgázolta. Nyomban 
meghalt. — A budapest-laiosmizsei viczinális ma 
este Lajosmizse állomáson elütötte Mczey Lajos 
váltóőrt. Mczey testét a kerekek teljesen szétron­
csolták. A vizsgálatot megindították.

— Gyilkos széngáz. Szabadszálláson Bognár 
Istvánná kisbirtokosnűt, valamint tizenkét éves és 
négy éves fiait lakásukon halva találták. A vizsgálat 
megállapította, hogy széngáz ölte meg őket. Mind­
három holttestet felbonezoliák. \
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A boszu. Prónafalván a napokban egy
regen elfelejtett családi dráma nyert véres befe­
jezést. Tíz évvel ezelőtt jómódban élt a Prónay 
bárótól bérelt birtokon E n d r ő d i Károly. Csa­
ládját szerette, de amikor tudomására jutott, 
hogy felesége Nagy Ferencz parasztlegénynyel 
viszonyt folytat, fájdalmában elhatározta, hogy 
feleségét agyonlövi. Otthon bezárta a lakás aj- 
tait és vadászpuskájával feleségére lőtt, de nem 
találta. Mikor másodszor is fölemelte fegyverét, 
nagyobbik gyermeke, az akkor hatéves K á- 
roly sírva kérte atyját, hogy anyját ne bántsa 
és a szerető apa hajlott kis fia kérésére. Futni 
engedte a bűnös asszonyt, aki egyenesen a 
csendörscgre rohant. Amikor Endrődi meghal­
lotta, hogy a csendőrök jönnek, önmaga ellen 
fordította fegyverét és azok már csak Endrődi- 
nek holttestét találták ott s felette siránkozó kis 
gyermekét: Károlyt. A hűtlen asszony aztán 
hamarosan Nagy Fercncz felesége lett, de a kis 
gyermeke nem tudta feledni atyjának tragikus 
halálát. S most, hogy felcseperedett, csak az al­
kalmat leste arra, hogy atyja halálát megboszul- 
ja. A napokban a mostohaapa megverte a fiatal 
legény húgát, mire a fiú feldühödve rárivallt 
mostohájára:

— Nem elég, hogy az apámat megölted, 
most a húgomnak is a gyilkosa akarsz lenni.

Nagy Ferencz csititgatni kezdte a felinge­
rült fiút, de azt annyira elfogta a düh, hogy vas­
villát ragadott és mostohája felé rohant, hogy 
agyonüsse. Nagy, amikor látta, hogy mostohafia 
feléje akar sújtani, kirántotta zsebéből revolve­
rét, rálőtt Endrődi Károlyra, aki egy jajszó nél­
kül holtan rogyott össze.

Ezüst lakodalmak. Megható és lélekemelő 
családi ünnepet ült ma Szalay József, a „Magyar 
Estilap“ részvénytársaság igazgatója. Ma volt hu­
szonöt éves fordulója feleségével, született L e i c Il­
ii e r Fánnyval való házasságának. A családi boldog­
ságból, mely a sors kedvezéséből huszonöt esztendő 
alatt osztályrészévé vált, erőt és kitartást meríthe­
tett és merített is az élet harczára és munkájára. 
Es munkában, küzdelemben volt része elég; de volt 
része szép sikerekben és eredményekben is. öcs- 
csével, dr. Szalay Mihályival együtt életének igen 
nagy részét a magyar sajtó szolgálatának szentelte. 
Amióta 1894-hcn dr. Szalay Mihály megalapította a 
„Magyar Estilap“-ot, megteremtvén egyszersmind 
az utczai kolportage-t, azóta hű és buzgó munka­
társa bátyjának. Ketten együtt virágoztatták föl a 
vállalatot, becsületet szerezvén a sajtónak, de egy­
szersmind száz, meg száz cxisztcncziának kenyeret 
is juttattak, ö volt az, öcscsével együtt, aki a rik­
kancsokat teremtette meg és tisztes keresethez jut­
tatott olyanokat, akik bizonyára az erkölcsi züllés­
nek, vagy a bűnnek estek volna martalékul. Neki 
is, öcscsének is megadatott az öröm, hogy buzgó- 
ságukat és lelkes munkájukat siker koronázza: lap­
juk kedvelt orgánummá lett és egyre jobban virág­
zik. Most, hogy legszűkebb családi körben megün­
nepelte boldog házasságának huszonöt évi jubileu­
mát s visszatekint befutott pályájára, minden isme­
rőse és tisztelője szerencsekivánatokkal halmozta el 
és mi is ott vagyunk a gratulálók közt. — Ugyancsak 
ezüstlakodalmát ünnepelte B a r t a Manó, a „Pester 
Lloyd“ adminisztratív hivatalának főnöke is felesé­
gével, született Braun Rózával. A szép és meg­
ható ünnepet szintén csak a legszűkebb családi kör­
ben ülték meg. Mindamellett a jubiláns házaspár 
számtalan üdvözletét kapott.

— Vizsgálat egy tiázasságközvctitö ellen. A 
rendőrséghez több panasz érkezett Davidovics 
Ferencz házasságközvetitö ellen, aki hirdetéseiben 
igy ajánlja magát: „Elsőrangú intézet. Legdiszkrétebb 
közbenjárás. Házasságok az égben, de Davidovics 
közvetítése utján a földön is köttetnek.“ Davido- 
vicsnak a Rákóczi-ut 7U. szám alatt van a házasság- 
közvetitő irodája. Száz. koronáért szerez férjet, vagy 
menyasszonyt, de előre kér 50 koronát, amit siker­
telenség esetén sem fizet vissza. A rendőrség ezúton 
figyelmezteti a közönséget, hogy óvakodjék Davi- 
dovicstól, akinek működését most figyelik a detek­
tívek.

— Életunt lakatosscgéd. Horváth János 75 
éves lakatossegéd Gömb-uteza 29. számú lakásán 
felvágta mindkét kezén az ütőeret. Súlyos sérülé­
seivel a Bcthezdába vitték

egyetértés

— Uj szibériai vasút A délsziberiai vasúttal 
saságok egy uj vasutvállalatot létesítettek, amely 
első sorban az omszk—szemipalatinszki vasutat 
akarja kiépíteni, amelynek hossza 11034 verszt.

— Leforrázott munkások. A berlini villa­
mos müvek kazánházában megrepedt egyik 
gőzvezető-cső s a kiáramló forró gőz hat mun­
kást arczán, kezén és lábán leforrázott. Ezek 
közül kettő égési sebeibe belehalt, másik három 
súlyos, egy pedig könnyebb sebeket szenvedett.

— Robbanás a papírgyárban. A zernesti Co- 
pony-féle papii gyárban a fafőző-iist felrobbant. A 
robbanás következtében kiömlő gáz egy munkást 
annyira leforrázott, hogy égési sebeibe belehalt. Egy 
munkás pedig főién súlyos zuződásokat szenvedett 
és életben maradásához nincsen remény. A robba­
nás által okozott légnyomás és dörej oly nagy volt, 
hogy a szomszédos épületek ablakai is betörtek, a 
főző-épület teljesen megrongálódott, a főző-üstben 
felhalmozott hasábfák pedig minden irányban szót- 
röpiiltek és szétszakgatták a telefondrótokat. Csoda 
szinte, hogy a nagy erővel lezuhanó hasábfák semmi 
kárt nem tettek a főző-épiiletben foglalkozó többi 
munkásban.

— Állvány-tiiz. Az éjjel a Fiirdő-utcza s Ferencz 
Józscf-tér sarkán sarkán épülő Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank palotájának állványzata kigyuladt. A 
IV. kerületi tűzoltóság azonnal kivonult s a tüzet rö­
videsen eloltotta.

— Betöröhajsza a háztetőkön. J ab lankai Jó­
zsef fővárosi tűzoltó a Dalnok-utcza 10. számú ház 
II. emeletén lakik. Mikor ma délután hazament la­
kására, annak ajtaját nyitva találta. Benyitott a szo­
bába, ahol éppen akkor vette fel a batyut a hátára 
egy betörő, aki álkulcscsal behatolva oda, a szek­
rényeket feltörte és éppen odébb akart állani zsák­
mányával. A megzavart betörő a veszélyt látva, el­
dobta a batyut, az ajtóban álló tűzoltót ellökte az 
útból és a nyitva levő padlásajtón át a padlásra, 
majd a háztetőre menekült. Jablonkai a betörő után 
vetette magát, aki előbb a szomszédos Kmetty-utcza 
14. számú ház tetejére, maid a Felsőerdősor 25. sz. 
iiáznak tetejére mászott és ott nyomtalanul eltűnt.
A rendőrség most keresi a betörőt.

— Halálozások. Rigó Lajos országgyűlési kép­
viselőt nagy részvéttel temették el Biharon. A szer­
tartást Léva v Mihály nagykereki lelkész végezte. 
Az országos függetlenségi pártot és a vármegyei 
függetlenségi pártot küldöttség képviselte. Nadá- 
n y i Károly pártelnök beszédet mondott a sírnál, 
amelyre letette az országos és megyei párt koszo­
rúját.

Hiloczky Béla nyugalmazott miniszteri ta­
nácsos hatvannyolc/, éves korában Budapesten el­
hunyt. Hiloczky ifjabb éveiben élénk szépirodalmi 
működést fejtett ki és a hatvanas években számos 
elbeszélés és költemény jelent meg tőle. Egy bor­
dala, melynek zenéjét is ő szerzetté (Fel töltsétek 
fiuk, igyunk !) ma is népszerű, úgyszintén Heine 
verseire szerzett dalai is. Az akkori társadalmi moz­
galmakban is élénk résztvett cs 1861-ben az ö fel­
hívására indult meg a közadakozás az első magyar 
népszínházra, amely a Lánczhid budai végén, az 
alagút mellett épült fel. Néhány évig, mint tanfel­
ügyelő működött és ekkor a tanügyi szakirodalmat 
is buzgón művelte, majd az igazságügyminiszté­
riumba lépett be. Itt, mint miniszteri tanácsos, a kir. 
bíróságok szervezése körül nagy munkásságot fejtett 
ki. Nyugdíjba vonulása alkalmával 1888-ban a Lipót- 
rend lov.agkcrcsztiét kapta. Temetése c hó 20-árt 
délután félnégy órakor lesz a Kőfaragó-ulcza 8. 
szám alatti gyászházból.

Slavniczai Sándor Pál ügyvéd, a nyitral ta­
karékpénztár jogtanácsosa életének hatvanharmadik 
évében elhunyt Nyitrán.

Bölöni Tana Gyula m. kir. számtanácsos, szám­
vevőségi főnök életének ötvenharmadik évében 
meghalt Bcszterczén.

V a 1 c s i n c k Béláné, szül. Harwich Julia éle- 
ténck ütvcnkiicnczcdik évében elhunyt Budapesten

Dr. S c b e s t y é n Dávid mozsgói kör és ura­
dalmi orvos meghalt. Az általánosan tisztelt és köz­
szeretetben álló orvost Bécsbcn temették cl novcni- 
ber 10-én.

özvegy nagyajtai Kozma Rleknc. születeti 
ilcrzsi Elekes Amália hetvenhat éves korában meg­
halt Siménfalván.

liiira Fercncz. a várbeli \ erhöczy-iitczal fclsl 
leányiskola igazgatója meghalt. Ilárczy Istvái 
polgármester ma meleghangú részvétiratot küldőt 
az elhunyt családjának.

— Esküvő előtt a halálba. Danish a, ófaIV 
végrehajtó, kinek esküvője n jövő vasárnapra vöt 
kitűzve, tegnap forgópisztolylyal agyonlőtte magi 
és miután levelet nem hagyott hátra, tettének oká 
nem tudják. 1
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— Sikkasztó postaszolga. A főpostán nagy. 
arányú sikkasztásnak jötek a nyomára, amely évek 
óta folytatott merész manipulácziőkról rántotta le 
a leplet. Barta Fcrencz postaszolga a bűnös, aki 
állandóan elsikkasztotta az Amerikából beérkező és 
kezeire bízott pénzesleveleket. Barta, mihelyt ma­
gához vette az idegen pénzeket, valamelyik bank­
ban nyomban be is váltotta. A bűnös utón szerzett 
pénzen négyszobás házat vett Rákosligeten. Lakását 
még angol berendezésű fürdőszobával is ellátta s 
oly nagy lábon élt, mintha nem is postaszolga, de 
egyenesen postaigazgató lett volna. A sikkasztásnak 
most jöttek a nyomára. Bartát sürgősen beidézték, 
aki be is jött Rákosligetről a fővárosba, de a vo­
natod! leugrott s most veszélyes sérüléseivel a Ró­
kusbán ápolják. A vizsgálat szigorúan folyik a fö- 
postán s már eddig is megdöbbentő adatok kerültek 
napfényre.

— Elgázolt váltóőr. Végzetes szerencsétlenség 
történt ma hajnalban a sárbogárdi vasúti állomáson. 
A Budapestre reggel érkező fiumei gyorsvonat el­
gázolta Tompa István harminezhatéves váltóőrt, 
aki a pályatesten végzett szolgálatot. Tompának a 
lába beleakadt a sínekbe s nem tudta idejekorán ki­
szabadítani. A vonat keresztülhaladt rajta s mind­
két lábát levágta. A halálosan sérült váltóőrt a 
fiumei gyorsvonattal Budapestre hozták, ahol a men­
tők a Rókus-kórházba szállították. Tompa életben- 
maradásához alig van remény.

— Megfagyott. A szigorú hideg meghozta a 
kezdődő tél obiigát járulékát, a megfagyott tótot.

. Tegnap délután Ruttka mellett a vasúti utón egy 
negyven évesnek látszó férfit találtak megfagyva. 
A nála talált könyvecske és Írások szerint Czi- 
b u 1 k a Jánosnak hívták.

— Gyors- és fehéráruk házhoz szállítása. A ma­
gyar kir. államvasutak a vasúti üzletszabályzat 68. 
§-a alapján már évekkel ezelőtt rendszeresítette 
a?on intézményt, hogy a budapest-józsefvárosi, hu- 
dapest-nyugoti és budapest-dunaparti teherpálya­
udvarokra érkező gyors- és fehérárukat a czimzet- 
teknek saját szerződött fuvarosával házhoz szállít­
tatja, ha a ezimzett a Duna balpartján a IV—IX. ke­
rületben, továbbá a Mexikói-, Erzsébet-királyné-, 
Hajtsál'- és Egrcssy-ut által határolt városrészben, 
vagy a tisztviselő-telepen lakik. Ugyancsak ezen 
szerződött fuvarosával vámoltatja el a Budapesten 
átmenő és azon Budapestre helyben rendelt vámáru­
kat is, melyeknek elvámolása a vasútra bízatott; 
egyúttal a külföldről érkező — házhoz szállított — 
szállítmányok után kiállítandó árnyilatkozatokat- is 
ezen megbízottja által állíttatja ki. Utánvétellel ter­
helt, Budapesten a Duna jobbpartján lakó felek ré 
szere szóló, továbbá terjedelmes, tűzveszélyes és oly 
áruk, melyeknek összsúlya az egy tormát megha­
ladja. csakis a vállalkozóval kötendő előzetes egyez­
ség alapján szállíttatnak házhoz. Jogában áll ezenkí­
vül mindenkinek, hogy a m. kir. államvasutak igaz­
gatósága által e czélból szerződtetett fuvarozónak 
közbenjárását kizáró utasítást adhasson. Ezen utasí­
tás az illető állomáson még az áru megérkezése előtt 
írásban nyújtandó be. A házhoz való elszállítási dijak 
a következők: a) gyorsárukért; 10 kg. súlyig 40 
fillér. 10—25 kg.-ig 60 fillér, 25 kg.-on felül 50 kg.-ig 
70 fillér, 50 kg.-on fcliil minden megkezdett további 
50 kg. 60 fillér, b) fehérárukért: 50 kg. súlyig 60 
fillér. 50 kg.-on fcliil minden megkezdett további 50 
kg. 50 fillér, c) Adóköteles tárgyak megadóztatá­
sáért: 50 kg. súlyig terjedő áruknál fuvarlevelen­
ként .30 fillér. 50 kg.-on felül terjedő áruknál fuvar­
levelenként 50 fillér. A statisztikai árunyilatkozatok 
kiállításáért a vállalkozó nyilatkozatonként 10 fillért 
számíthat.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mel-félc Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza

3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatlk 
a gyermektorna- és vívásra.

ÜZ egyetértés

szerkesztősége cj kiadóhivatala
V!., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.

A Bíorkosztflség tolefonja: 788. osftm. 
i kiadóhivatal telefonta: 706. sifts.

A belgrádi színpad.
— Háborús képek. -r~

I.
Legutóbb Francziaországban Beziersben állítot­

tak fel egy tízezer embert befogadó nézőteret. A 
színpad is, a nézőtér is isten szabad ege alatt van. 
Ugyan ki ne emlékeznék a bécsi nyílt színpadra, 
melyen háromszáz szereplő mutogatta, hogy védel­
mezték Bécset. A velenczei Lidó szabad színpadán 
késő őszig egymást érik a hangversenyek, operet­
tek, valószínűleg kabarék is. És most őszre, megnyílt 
egy uj szabad színpad: Belgrád. — Operettet adnak. 
Czimét még nem állapították meg. Mert az operette 
volt. A belépő-jegyet már Újvidéknél kérték. Hatal­
mas, emeletes tokáju, szerb disznóhuson elhízott 
rendőr állított be a vasúti kocsiba.

— Szabad kérnem az útlevelet?
— Tessék! — Átvizsgálta a passzust, azután 

illedelmesen köszönt.
— Z'bogom! — kiáltottam utána, mire vissza­

fordult.
Végignézett — megismert. Hájas kezét nyújtotta 

és jólesett csontos kezemet húsos markában nyug­
tatni.

Azután sokat beszéltünk.
— Nagy felfordulás . . . Borzasztó ... El­

vesztették az eszüket . . . Félrevezetik a népet... 
A zavarosban akarnak halászni . . . Épp most vá­
lasztotta ki az időt? Nem jöhetett máskor? Hiszen 
ott az ember élete nincs biztonságban! — szuszogta 
lassan, vontatottan, mikor a belgrádi operette után 
kérdezősködtem.

— Ha nincs sürgős dolga, maradjon itt — mondta 
a rendőr, mikor Zimonyba értünk.

— De hiszen épp azért jöttem. Látni akarom 
a felfordulást.

— Ha látni akarja — akkor menjen! De vigyáz­
zon, hogy magát meg ne lássák.

És úgy is tettem. Fölhagytam azzal az elvvel, 
hogy színházba nemcsak azért járok, mert látni aka­
rok, hanem, hogy engem is lássanak. A belgrádi 
operetténél csak látni akartam.

A színpadot már régen ismerem. A Belgrád mö­
gött terjeszkedő Avala hegycsucs kitűnő háttér. A 
színfalak hol ósdik, hol nagyon újak. Modern há­
romemeletes ház, szomorú nádfedcles vityilló vál­
takozik. A mélyen fekvő Duna medre alkalmas hely 
a zenekarnak. Elég mélyen van. Nem zavar a látás­
ban és nem látjuk az erőlködő, könnyesszemii pi- 
kulást. A nagyérdemű közönség — a monarchiánk 
— a folyam másik partjáról nézhette a nagy szín­
játékot. De nem is egészen igy van.

Csalóka, operetteszerü a színpad. Többet mu­
tat, mint amennyi. Csak a járatlan látja úgy, mintha 
a Duna túlsó partján volna. Aki ismerős, az nagyon 
jól tudja, hogy Belgrád és Zimony egy parton fek­
szik cs a Száván kell áthajókázni, ha a színpadra 
akarunk lépni. De már akkor szereplő lesz a néző­
ből. Azt sem tudja, hogyan kapta el a tömeg, ho­
gyan szállt beléje a lelkesedés. Mert a nagy ope­
rettében mindenkinek jut szerep. A hajóról még ki 
sem léptünk, már verbuváltak.

— Zsivio domobránci! — zudul fel a tömeg, ha 
cgy-cgy idegenből visszatért hazafi markába csap 
a verbuvánsnak. Azután viszik végig, szakadatlan 
zsiviózás között a Mihály fejedelem-térre. Mert az 
önkéntesek toborzása voltaképen ott történt. Onnan 
indultak el a tüntető menetek. Kcresztiil-kasul jár­
ták a várost és hazafias dalokat énekeltek. Az ab­
lakok megnyílnak, lengnek a zsebkendők. A bogár- 
szemű feketehaju szerb asszonykák együtt énekel­
nek a tüntető tömeggel. Átveszik a szopránt. A me­
net elején haladó gverkőezök az altot viszik. A tö­
meg zömét képező jogászok ellátják a tenort. A vé­
gén haladó, részeges korhelyek borízű basszust hal­
latnak és igy négyszólamos énekkel járják be a vá­
rost. Nem tanította össze őket senkit. Ez a szerbek, 
a szlávok tulajdonsága. Csak karban énekelnek. Át­
él zik a nótát, viszi őket a lelkesedés, a bor, a pá­
linka egyenesen a mi oszrták-magyar házunk elé. 

Szinte megkönnyebbülten, mikor követségünk 
* előtt elhaladtak. Mintha ew 1,-,’í mniiif volna a le­

függönyözött ablakok felé. Ha jól láttam, a falat ta< 
lálta, azután visszaesett egy dada ölébe; —, agyon» 
ütött egy hathónapos babát.

És ezt valaki észrevette.
Sztoj! Sztoj! — kiáltják az elöl haladóknak

Az ének összezavarodik. A tömeg megáll.
— Kilőttek az ablakból! — kiáltja falfehéreu a 

dada és magasra emeli a vérrel áztatott pólyát.
Erre aztán kitör a gyűlölet.

Veszszen Ausztria! Pusztuljanak a svábok! 
Háborút, háborút! — ordítoz a tömeg és fenyegetik 
a hajdani Dumba lakosztályát.

És itt láttak meg engem. Elibcm áll egy ur, 
Vállamra üt és rámkiált:

— Szluga szám! Szervusz.
<— Szervusz. Te is?
— Hallgass. Szerbül beszéli — súgta a fülemoe- 

mialatt fültövön csókolt.
Azután szerbül beszéltem.
— Hová mentek?
— Zászlót égetni. Egy magya. és egy osztrák 

zászlót égetünk el — egy tűzön. Én önkéntes had-, 
nagy vagyok. Holnaptól kezdve zászlótartó. A törölj 
követségtől húsz zászlót kaptunk. Gyere vissza 
a trgre.

Hónom alá csúsztatta kezét és elindultunk. Äs 
első villamos kocsit egy kézintéssel megállította. Be* 
ültünk, öt perez múlva ott voltunk a Mihály fejede­
lem-téren.

Ember ember hátán tolongott. A nagy fejedelem 
lovasszobra tál; i három asztal. Itt Írták be az 
önkénteseket. Itt ül a sorozó bizottság. A hatalmas 
érezparipa nyakában nagy tábla lóg, melyen a kül­
földről érkező üdvözlő táviratok, hírek vannak ki- 
írva. A tömeg között rudakra erősített táblákon hir­
detik a jelentkezett önkéntesek számát.

Tizenötezerötszáz volt, mikor ott jártam.
A szobor mögött, nagy asztal körül egy csoporf 

vitatkozó férfi: a védelmi bizottság. Valami ijedtség 
látható arezukon. Minden harmadik szavuk: Növi- 
szád, Noviszád. (Újvidék.)

— Újvidék alatt vannak a monitorok — mondja 
az egyik.

— Nagyok azok a hajók?
— Nem nagyok, de veszedelmesek.
— Mindegy. A fővárost áthelyezzük Nis-be —« 

felel egy torzonborz hajú, negyvenes férfi —i 
Nasic, az iró. Azután felkapaszkodik a szobor tal­
pazatára: — Gospoda! önkéntesek! Honvédek! A1 
háború megkezdődik. Hadihajók jönnek Újvidék fe­
löl .. . Holnap már harczolunk. Jelentkezzetek pol­
gárok!

— Háború, háborúi! Éljen a háború. Veszszen a: 
sok sváb. Éljen a Nagyszerbia. Éljen a bosnyák ki­
rály! — ordítoz a tömeg.

A Duna partjára hazafiak! — adja ki a jelszót 
a szónok.

A tömeg megmozdul, de ekkor keresztültörtet 
egy kövéres ur. Egyenesen a szobor körül felállí­
tott asztalok felé törekszik.

Zsivio Tielovits! Zsivio Tjelovits!
Megérdemelte az óvácziót. Millió dinárt ajánlott 

föl a háború szükségleteire.
Ezt mindjárt publikálták. Szertekiildték az ön­

kéntes tiszteket. A barátomnak a Topsiderbe és a 
sátortáborba kellett megvinni a fontos hirt.

Először a Topsiderbe mentünk. Vagy három­
száz tizennyolez—húszéves fiatal ember ült a 
szerteszórt padokon. Odébb a kendőkkel Icteritett 
gyepen asszonyok heve resztek. A középen egy más­
fél méternyi magas száraz falevelekből összehordott 
dombon vagy kétszáz gyerek nándorfehérvárasdit 
játszott. Üsszctépték az irkákat, csákót csináltak az 
iskolai atlasz lapjaiból. Mindegyiknek fakard az ol­
dalán, vagy kezében.

Más csoportban három gyerekpuskával jetszottak;
— czélbalöttek. Ellövöldözték a pennaszárakat, a 
palavesszőt, a ezeruzákat. Pékek nagy kosarakkal 
jártak közöttük és ilyenformán kinálgatták a friss 
süteményt:

Trci svaba —
Pet para pára!
Danas mozes kupit 
Sutra ne znas stá bit.

(Szaladj német! öt para a sütemény párja. Ma 
vásárolhatsz, holnan nem tudod mj leszA "
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EGYETERTES Péntek, november 20.
Mikor meglátták a barátomat, zsiviózni kezd­

tek. Felállott egy padra és nekik ajándékozta a 
milliót.

Körülbelül ezt mondta: „Egy milliót kaptatok 
Tjelovitstól. Még többet is kaptok. Van pénz elég. 
György trónörökös háromszor annyit ád. Ha az 
első puska elsül — a pénzt szétosztják közietek. 
Menjetek a Duna-partra. Jönnek az osztrákok!“

Vad orditozás kozott mentünk tovább. Keresz­
tül a városon, ki a sátortáborba. Rozoga, huzatos 
barakok ezek. Diiledeznek és kongnak az üresség­
től. Három kimustrált ágyutalp ál! a bejáratnál.

— Ezeken tanulnak az önkéntesek — figyelmez­
tetett a barátom.

Ab.
- ==d

ÉS MŰVÉSZET,
(*) Gerhardt Elena dalestélye. Gyönyörű ter­

metű, régi görög szobrokra emlékeztető asszony lé­
pett ma este a Royal-terem dobogójára, hogy ének­
művészeiének választékos élvezetében részesítsen. 
Művészete összeforr egész lényével. Párosul pedig­
len a női léleknek minden szubtilitása, valami hihetet­
len nagyfokú energiával, a művészi keresetlenség 
a legszilárdabb öntudattal, a felfogás tökéletessége 
bámulatosan kezelt hajlékony hanganyaggal, a dol­
gok minden atomjáig való átgondolása a lcgkönnye- 
débb előadással. Sötét színezetű, meleg, bársonyos 
hangja a legzárkózottabb lelket is magával ragadja 
érzelmi skálájának változatos utain, hogy nagyszerű, 
szinte szorongó ujjongásba vigye hallgatóit. Nem­
csak nagy inteliigenczia, de nagy lélek is kell ahhoz, 
bogy egy művész a rendelkezésére álló lélekanyagá- 
ból az egyes individuumoknak ilyen nagyfokú rezo- 
nancziáját váltsa ki. Legyen az Beethoven, Schu­
bert, Brahms, Strauss vagy Wolf, akit interpretál, 
minden egyes dalnál érezzük e nagy zeneszerzők 
szellemét diadalmasan felragyogni. Föltétien dicséret 
illeti Dienzl Oszkárt, aki sehol egy pillanatra sem 
zavarta ki azt a csekély, — mondhatnám — szégyen­
letesen csekély számú hallgatót abból a harmóniá­
ból, melyet Elena G er h a r d t csodálatos művé­
szete teremtett.

Pl Az Operaházbari holnap, pénteken Svárd- 
s t r ó m V a 1 b o r g svéd énekesnő felléptével Faust 
kerül szilire. A vendégmiivésznö Margitot adia. 
Siebe!—Payer, Mártira—Válent, Faust—Arányi, Me- 
fisztó—Erdős, Valentin—Szemere, Wagner—Ney B. 
Vezénylő karmester: Márkus Dezső, rendező: Ai­
sz eShy K. főrendező. A Burrián Károly rekedt- 
s-ge miatt e hó 19-röl elmaradt Carmen-előadásra 
váltott jegyek a Faust h-hoz is érvényesek, de aki 
igénybe venni nem kívánja, annak a jegy árát a 
színházi jegypénztár, illetve a jegyirodák esti hét 
óráig visszatérítik. (Évi bérlet 126. sz.. felemelt hely­
árak.) Holnap, szombaton „A hegyek alján“ kerül 
színre másodszor. Vasárnap Fideliot adják.

(*) Hogyan mulatunk. (Szatirikus képek három 
feh onasban. Irta Go da Géza, Az Uránia-Szinhaz 
ma esti bemutatója.) G o d a Géza, a népszerű és ked­
velt Író, társadalmi kérdéseket vetített a zsurozó, ká­
véházat s különböző szórakozó helyeket látogató kö­
zönség elé. bemutatta ezt a közönséget, amikor ne­
vet. amikor kivetkőzik az élet sötét gondjaiból. Be­
mutatta vígan intő szavak kíséretében: Nézzétek, ilye­
nek vagytok, mikor mulattok. Szatírát irt God a 
Géza s ezt a szatírát megkétszerezi csípős szellemes­
ségeivel. E szellemesség tónusa oly közvetlen és oly 
keresetlenül hat, mintha legjobb barátunk a fehér 
asztalnál beszélne cl jóízű történetkéket. A szerző a 
szórakozások terén szerzett mély és értékes megfi­
gyeléseit csupa sima, egymásba ömlő részletbe önti, 
melyet aztán csipkedő iróniába márt.

Megemlékezik a nap minden szakában űzött 
szórakozásunkról. Színházról, konczertről, zsurról 
stb. Bemutatja e helyek tipikus alakjait. Eles meg­
figyeléssel állítja elénk az „éjjel“ sötét embereit. De 
mindemellett megtaláljuk a külföldi állapotok rajzát 
is, ami nemcsak szórakozásaink félszeg irányát dom­
borítja ki még markánsabban, hanem azzal is mély­
séges tanulsággal szolgál a budapestieknek, hogy a 
szórakozásokat csakis egy törvény irányíthatja: a 
munka után való felüdülés szükségessége.

A darab feldolgozásában az első felvonás igazi 
szépsége t másik két felvonást messze felülmúlja.

A közönség azonban nem látszott elveszteni derült 
ségét ezek alatt a felvonások alatt sem. A vidám 
irodalmi nyelven megirt darabot a színház igen 
szépen állította ki, több helyütt karrikaturistákkal 
illusztráltad meg és kitűnő mozgóképekkel gazdag! 
tóttá, melyek külön-kiilön bámulatos termékei a ki- 
nematograf technikának. A bemutatón a szerzőt igen 
melegen ünnepelték.

P) A szerencse fia huszonötödször. Drégely 
Gábor szatirikus komédiája, „A szerencse fia“, ame­
lyet eddig 19 vidéki színpad adott elő, holnap, pén­
teken jut el hat hét leforgása alatt első nagy jubi­
leumához, a 25-ik előadáshoz. A darabot a színház 
e jubileumán díszelőadásban fogja előadni. Szombaton 
F ö l des Imre népszerű drámáját, „A császár kato­
náiét adják elő, amelynek ez lesz a SO-ik előadása 
Vasárnap délután két és fél órakor „A Sasfiók“ ke­
rül színre, mig este Salten háromfclvonásának „A 
túlsó partról" előadását ismétlik meg.

( ) A holnap. Ez lesz a czime a Magyar Színház 
legközelebbi eredeti újdonságának, amelynek Hajó 
Sándor a szerzője. A szerző a darab témáját az elő­
kelő társaságból merítette és hálás feladatot juttatott 
a darabban résztvevő összes szereplőknek. A három 
felvonásos vígjátékra Márkus rendező vezetésé­
vel már hetek óta készülnek. A darab a jövő hét má­
sodik felében kerül bemutatóra

( ) A „Nyugat“ huszonkettedik száma most je­
lent meg. Ignotus, Fenyő Miksa és Osváth 
Ernő kiváló irodalmi folyóiratának ez újabb száma 
rendkívül gazdag tartalmat nyújt az olvasóközönség 
nek. A „Nyugat“ Íróinak sorában először találkozunk 
Babits Mhály nevével, aki az ifjabb versiró-gárda 
egyik legtehetségesebb tagja. E számban három verse 
van. A „Nyugat“ tartalma a következő: Lengyel 
Géza: A régi mesterek. Ady Endre: Versek. Csáth 
Géza: Puccini. Babits Mihály: Versek. Chol 
noky László: Vaskarika, (novella). Leszna 
Anna: Tavasz — Isten, (vers). Tele kés Béla: 
Moliéres „Mizantróp" (III—IV.). A Figyelő tartalma: 
Laczkó Géza: Barbey d’Aurevilly. Ignotus 
Zarathustra magyarul. Laczkó Géza: Menykő- 
csapás. Lukács György: Ibsen — könyvek. A 
„Nyugat" előfizetési ára egy évre 20 korona, fél évre 
10 korona, egyes szám ára egy korona. Megjelenik 
minden hónap 1-én és 16-án. Kiadóhivatala VII., 
Akáczfa-ufcza 5. szám alatt van.

(*) Kamarazene-matiné. A „Magyar Vasúti és 
Hajózási Klub“, mely évek óta rendszeresen műveli 
a kamarazenét, 190S. november 22-én (vasárnap 
délelőtt 1! órakor) rendezi ezidei I. kamarazene- 
matinéját, méh en Csajkovszky D-dnr vonósnégyese 
és Brahms G-moll zongoranégyese kerül előadásra.
Az előbbit Maják Károly, Horváth Lajos, Friedl 
Frigyes és fink Jenő, áz utóbbit pedig Rappaport 
Ernő, Amar Licco, Hegedűs Ferencz és Erdélyi 
Sándor adják elő. A két mii között Rónay Ödön 
ismert dalénekes miidalokat énekel.

(*) A Vígszínházban holnap pénteken a „Virraszt 
a szerelem“ Flcrs és Caillavet kedvelt vigjátőka ke­
ni! szilire. Holnapután szombaton k-sz a „Vissza­
térés Jeruzsálemből“ bemutatója. A Vígszínház a 
világhírű újdonság előkelő irodalmi színvonalához 
méltó gonddal készült a bemutatóra, amely a szezón 
egyik legérdekesebb estéjének Ígérkezik.

(*) Az országház uj képei. A képviselőhöz el­
nöksége az uj országház fogadó-terme számára 
megrendelte Kossuth Lajos és gróf Széchényi 
István arczképcit. A két festmény most készül 
Vastag h György festőművész műtermében.

(*) A magyar nők művészeti és művelődési köre 
e hó 22-én, vasárnap délután 5 órakor a Llovd- 
épület termében (V., Mária Valéria-utcza 12. sz.) 
hangversenyt rendez. Közreműködnek: C e r n i Anna 
hangversenyénekesnő, Chapmanné-Révy Au­
réllá operaénekesnö. Kortsák Ida zongoraművész- 
nó, Brown Eddy hegedűművész és E n d r ő d i Béla.

( ) Az Uránia a Tisztviselők Kaszinómban. Az 
Uránia tudományos színház november hó 21-én 
gramophon kabaréval egybekötött mozgó-fénykép- 
zsurt rendez a „Magyar Tisztviselők Országos Egye­
sülete" Eszterliázy-utczai klubházának dísztermében 
az eg> csiilet tagjai részére. A változatos műsor a 
legújabb mozgó-fénykép és gramophoti-fc!vételekből 
összeállított 25 számból áll. Előadás után társas­
vacsora és táncz lesz. Az előadás, mely iránt az 
egyesület tagjainak körében az érdeklődés rend­
kívül nagy, este nyolcz órakor kezdődik.

(*) A téli tárlat és a művészi nyugdíjalap. Az or­
szágos képzőművészeti társulat a Műcsarnok nem­
zetközi tárlatának vernisszázs-napi jövedelmét a mű­
vészek segítő- és nyugdíj-alapjának ajánlotta föl. A 
tegnapi megnyitó napon a belépő-dijakból 621 korona

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Természettudományi Társulni

ma de után Wartha Vincze udvari tanácsos elnök! 
lesével rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek 
egyetlen tárgya az alapszabályok módosítása volt 
losvay Lajos udvari tanácsos, a társulat fötit. 

Kara ismertette azokat az okokat, amelyek az nlan- 
szabalymődositást szükségessé tették. A választ­
mány már évek óta szükségét érezte annak, hogy a 
társulat közlönyét havonta kétszer jelentesse meg 
Ezt a szándékot mindezideig az anyagi erő hiánya 
gátolta. A társulat választmánya végre elhatározta 
hogy a vidéki tagok áldozatkészségéhez fordul s 
megkérdi okét. hajlandók-e a tagsági díjnak 6 koro- 
náról 8 koronára való felemeléséhez hozzájárulni? 
,A,,v',dckl ‘;'!50kat crrc vonatkozólag meg is szavaz- 
tat ák s 91 /o-a a felemelés mellett nyilatkozott, 
l-hliez kepest a választmány az alapszabályok né- 
mely rendelkezésének módosítását hozza javaslatba 
A javaslat a tagsági díjnak a vidéki tagokra nézve 
való felemelésén kívül azt is proponálja, hogy ezen­
túl nocsak a fővárosban, hanem a vidéken is rendez­
zenek ismeretterjesztő előadásokat. A közgyűlés az 
előterjesztett módosításokat elfogadta.

) Az Ungvári Leányok Erzsébet Köre ma
délután öt órakor a vármegyeháza nagytermében 
ünnepélyt tart, melynek műsorán Alszeghy Piroska 
és Lehoczky A gátba, Antal Miklós és Lord Emil 
nevei szerepeltek. A jól sikerült ünnepélyen nagy és 
díszes közönség volt jelen.

(—) A késmárki szabad Hczeum egyesület
Bruckner Károly elnöklésével tartott közgyűlésén 
beszámoltak a megtartott szabad előadásokról. Kés­
márkon 32 előadás volt, amelyet mintegy 8000 láto­
gató hallgatott. Egy-egy előadásnak átlag 300 hall­
gatója volt. A FMKE szepesi választmánya ez év­
ben is a késmárki szabad liczeumot kérte fel az is­
meretterjesztő előadások tartására.

(—) Bethlen Gábor Kör. A budapesti egyete­
mek és főiskolák protestáns ifjúságának „Bethlen 
Gábor Köre“ Bethlen Gábor halálának évfordulója 
alkalmából XVII. szeretetvendégségét rendezte, 
melyen a megjelent fényes közönség soraiban ott 
láthattuk a protestáns társadalom notabilitásait. Az 
estélyt Kovács .1. István imája és bibliamagyarázata 
nyitotta meg, mely után Leffler Béla, a kör irodalmi 
clelnökc szép beszédben rajzolta a kör hivatását. 
Nagy Emilia és Fack Miczike adták elő Liszt Fe­
rencz egyik magyar rapszódiáját briliáns techniká­
val és finom összjátékkal. Utána M n d a y Gyula fő- 
gimnáziumi tanár olvasta fel hosszabb költeményét 
a Kvarneróról. Lzt követte a vonósnégyes játéka, 
melyben Oáty István, Bognár János, Takács János 
és Szobi András mutatkoztak be a közönség előtt, 
í zu ián !.. Kiss Roland olvasta fel néhány csinos 
költeményét, mely után a B. G. K.. énekkara adott 
elő magyar dalokat. Az estélyt Veress Jenő imája fe­
jezte be.

PP

főváros.

folyt he és ezt az összeget
nyugdii-alaphoz csatolta.

a társulat már ma a

)( Minta népfürdő a fővárosban. Az Országos 
Magyar Népfürdő Egyesület minta-népfürdőt akar 
létesíteni a fővárosban és erre a czélra a Fóthi-ut 
és Aréna-ut sarkán levő vízvezetéki raktártelepből 
600 négyszögöl területet kér a fővárostól. A pénz­
ügyi osztály most foglalkozik a területátengedés 
feltételeinek megállapításával.

)( A munkaközvetítő szuhvcncziója. A tanács 
ma tartott üléséből azt a javaslatot tette a közgyű­
lésnek, hogy az állami munkaközvetítő-intézetnek 
1908-ra s 1909-re adja meg az évi tízezer korona 
szubvencziót.

)( Villamos világítás a Rákóczl-iiton. A Buda­
pesti Általános Villamos Társaság ajánlatot tett a 
fővárosnak, hogy a Rákóczi-utat villamos ivlámpás- 
sal világítja, még pedig 1910 végéig ingyen. A ta­
nács mai ülésén elfogadta az ajánlatot.

)( A népszlnliáz-utczal villamos. A belügyminisz­
ter tudvalevőleg megsemmisítette azt a közgyűlési 
határozatot, hogy évi ötezer koronáért lemond a 
népszinhá/.-utczai villamosnak alsó vezetékűre való 
átalakításáról. A tanács mai illéséből fölhívta a vá­
rosi villamos vasúti társaságot, tegyen újabb aján­
latot, hogy mit hajlandó fizetni, ha a főváros lemond 
a jogáról.

)( Az állami gyermek menedékhely. A belügy­
miniszter jóváhagyta a közgyűlés határozatát, amely 
a gye rínék menedék ház czéljaira a Bacsányi-utcza 
is Rczső-tér sarkán 1122 négyszögöl területet enge­
ded át. A belügyminiszter a főváros közönségének 
a nemes czél érdekében történt áldozatkészségéért 
elismerését nyilvánította -
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)( Fodor József szobra. Az Országos Közegész­
ségi Egyesület gyűjtést indított, hogy dr. Fodor 
Józsefnek, a közegészségügy egyik legkitűnőbb mii 
velőjének méltó emléket állítson. Az egyesület az 
zal a kéréssel fordult a főváros tanácsához, hogy 
a Sándor-téren jelöljön ki megfelelő helyet a szobor 
részére. A tanács azt a javaslatot teszi a legköze­
lebbi közgyűlésnek, hogy engedjen át megfelelő te­
rületet a Sándor-téren Fodor József szobrára és par- 
koztassa a szobor környékét.

)( A közvágóhíd! szobrok. A közvágó bejárója 
fölött hatalmas szobor van, amint a mészároslegény 
a dühös állatot szarvánál fogja. A szobor, amely a 
Begas Reinhold berlini művész alkotása, porla- 
dozni kezd. A tanács ma elhatározta, hogy a szobrot 
érczbe önteti.

)( Az Attüa-körut szabályozása. Az Attila-körut 
szabályozására a közmunkatanács már a költséget 
is megkapta a kormánytól, de nem tudja megkezdeni 
a szabályozást. Elfogadott szabályozó terv ugyanis 
még nincsen. Terv van elég, sőt több a soknál s 
éppen az a baj. Nem tudnak megállapodni. Legutóbb 
P a 1 ó c z y Antal tanár megint újabb tervet dolgo­
zott ki. A tanács ma elhatározta, hogy ezt a tervet 
is megküldi a közmunkatanácsnak.

)( Vásárpénztár a sertésvásáron. A tanács a ta- 
vaszszal a közgyűlésnek előterjesztést tett, hogy a 
sertésvásáron is rendezzék be a vásárpénztárt. A 
hentes-ipartesttilet akkor kétségbevonhatatlanul be­
igazolta, hogy ez az intézkedés nyolcz fillérrel emeli 
föl a sertéshús árát, mert nyolcz fillér terhet ró min­
den kilogramm húsra. A közgyűlés nem is fogadta 
el a tanács előterjesztését. A tanács most újra a 
közgyűlés elé viszi a dolgot. A hentes-ipartestület 
kérelmét, hogy ne csinálják meg a vásárpénztárt, a 
tanács ma elutasította s a szerdai közgyűlésnek a 
vásárpénztár berendezésére tett javaslatot.

)( Alapítvány szegény özvegyek részére. Tavaly 
áprilisban Budapesten meghalt özvegy gömöri Havas 
Sándorné és végrendeletében 10.000 koronát hagyott 
valamelyik fővárosi jótékony intézetnek, amelynek 
megválasztását a végrendelet végrehajtójára bízta. 
Madarassy Gábor miniszteri tanácsos, a végrendelet 
végrehajtója, akképen határozott, hogy a hagyo­
mányból alapítványt létesít az örökhagyó nevére a 
főváros által tervbe vett özvegyek otthona javára.
Az alapítvány kamataiból minden esztendőben egy 
ötven évesnél idősebb szegény és minden támogatás 
híján lévő özvegyet fognak támogatni.

)( Állami segítség a fővárosi iskoláknak. A kul­
tuszminiszter a főváros községi polgári iskoláinak j 
40.000 korona, iparosinas-iskoláinak 30.000 korona és ! 
felső kereskedelmi iskoláinak 35.000 korona, össze- ; 
sen 105.000 korona állami segítséget engedélyezett i 
az 190S-ik évre. j
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tanulók 50 fillért fizetnek. A verseny tiszteletdijai 
Kertész Tódor, IV., Szervita-téri üzletében vannak 
kiállítva.

a SCOTT-féle Emulsió az elsatnyulástól meg­
menti és rendes erőhöz és vidámsághoz se« 
giti őket.

Aggódó szülők ="='nfaia *
.. ragadtatva gyer­

mekük egészségének rohamos 
javulását. Még akkor is, ha 
a gyermek a 
sitja, a ‘ '

SCOTT-féle Emulsiót
szívesen fogadja és könnyen

Az Emoisio vásár ----  -*-«•*'
láaánát a soon:. emészti meg.
file módszer vód-

“ Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér.
lombe venni. r.

Kapható minden gyógytárban.

tejet visszaút»

TÖRVÉNYSZÉK.

SPORT.
( ) A Budapesti (Budai) Tornaegylet szombaton, j 

r hó 21-én este hét órakor tartja meg harminezne- 
gyedik rendes közgyűlését az egyleti tornacsarnok­
ban (i., Attila-utcza 2.) a következő napirenddel:
1. A választmány jelentésének előterjesztése. 2. Az 
uj alapszabályok jóváhagyásának bejelentése. 3. Az 
1907 3. tornaévre vonatkozó pénztári kimutatásnak, 
a vagyonmérlegnek cs a fel figyelő-bizottság jelenté­
sének bemutatása. 4. Az 1908/9. tornaévre vonatkozó 
költségvetés megállapítása. 5. Indítványok tárgya­
lása. fi. Az elnök, másodelnök, alelnök, hnrmincz j 
választmányi rendes és öt póttag, továbbá öt fel- : 
ügyelő-bizottsági tag választása.

() Három napos dlák-uszóverseny. Pénteken, 1 
szombaton és vasárnap fog lezajlani ünnepélyes ke- | 
retek közt a tanügyi körök élénk pártfogolása és ér­
deklődése mellett a Nemzeti Sport—Magyar Vizi- 
sport Ifjúsági uszóversenye, melyen a főváros inté­
zetei teljes számban óriási lelkesedéssel vesznek 
részt. A vidék is képviselve van Érsekújvár és Déva 
kiküldöttei által, sőt előbbinek csapata sorompóba 
all a „legjobb középiskolai csapat“ büszke czimért, 
melyért nem kevesebb, mint kilencz csapat verseng 
a háromszor 40 méteres stafétaversenyben. Különö­
sebb érdeklődésre tarthat számot még a vegyes 
stafétaverseny (háromszor 40 méter, mell, hát, ma­
gyar tempó) a Nemzeti Sport—Magyar Vizisport 
vándordíjáért, melyre nyolcz csapat nevezett. Az 
össze» nevezések száma páratlan rekordot képez 
ncmc»nk az úszás, de egyáltalában minden atlétikai 
sport hazai történetében és a tavalyi versenyhez ké­
pest Ich. 50% emelkedést mutat. (311. és 620.) A ver­
seny pénteken és szombaton délután fél hat, vasár­
nap »égy órakor kezdődik: belépésre az egy ko­
rona áru Programm megváltása jogosít; középiskolai

§ A Budapesti Ügyvédi Körben november 23-án 
Bajthay Péter főiskolai tanár a bukovinai, moldvai 
és oláhországi magyarok czim alatt a csángó nép- 
életről vetített képekkel kisért felolvasást tart. A 
felolvasás kezdete este hét órakor.

§ A középponti bíróság szervezetéről és épületé­
ről. A Budapesti Ügyvédi Körben ma este dr. Nagy 
Dezső tartott előadást^ középponti járásbíróság szer­
vezetéről és épületéről. Felolvasó szerint tulajdon­
képpen csak polgári járásbíróságok összpontosításá­
ról lehet szó, mert a büntető járásbíróság az egész 
főváros területére már évek óta központosítva van 
s_ éPPcn az a körülmény, hogy a budapesti büntető 
járásbíróság összpontosítása semmiféle hátrányokkal 
nem járt, teszi egyrészt indokolttá azt, hogy a pol­
gári járásbíróságok is egy testté szerveztessenek a 
főváros területén. Kérdés, hogy miképpen legyen 
szervezve a középponti polgári járásbíróság, hol és 
mily épület emeltessék annak részére. Ami az épület 
helyét illeti, ez csak a törvényszéki épület közelében 
levő lipótvárosi puszta telkek egyike lehet. Itt meg 
felelő terjedelmű, négy utczai homlokzattal bíró s 
széles utczák által körített területek állanak rendel­
kezésre, ahol ma az összes törvénykezési épületek 
mintegy konczentrá!va vannak. Közlekedési szem 
pontból tökéletes központi fekvéssel bírnak, mert úgy 
a pesti, mint a budai oldalról, a városi és közúti vil­
lamos minden vonalától körül vannak ágazva. A szer­
vezetnek kamarák szerinti beosztáson kell alakulnia, 
Úgy, hogy egy-egy kamarának az igazgatás és az át­
tekinthetőség könnyebbitése czéljából több mint hat 
bíróból állania nem szabad. Mindegyik kamara élén 
egy királyi táblai jelleggel bíró vezető áll. Az ösz- 
szes kamarák és az egész bíróság központi vezetését 
az egész középponti járásbíróság élén álló kúriai 
bírói rangú elnök látná el. Előadó kívánatosnak tartja, 
hogy az általa előterjesztett alapon minél többen 
szóljanak hozzá a kérdéshez s indítványozza, hogy a 
felszólalások gyorsírói jegyzetek alapján rögzittesse- 
nek meg s tekintetbevétel végett terjesztessenek fel 
az igazságügyi miniszterhez, aki máris kijelentette, 
hogy az indítandó anyagot nagy köszönettel fogja
venni.

§ Választás az Országos Ügyvédi Gyám- és 
Nyugdíjintézetben. Ma végződött a választás az Or­
szágos ügyvédi Gyám- és Nyugdíjintézetbe küldendő 
kamatai képviselőkre. A választás a reform-párt 
teljes győzelmével végződött, amennyiben mind a 
23 jelöltje megválasztatott. A választás eredménye 
a következő: Baracs Marczell 670 szavazatot ka­
pott, Bröckler Mihály 625, Dalnoki Béla 621, Fried­
mann Bcrnat 622, Gyöngyösi József 694, Kencdi 
Géza 642, Leittier Adolf 615, Krausz Ede 616, Lov- 
riclt Gusztáv 653, Melha Kálmán 666, Mezey Mór 
648 szavazatot kaptak. Nagy Dezső az egyetlen je­
lolt, aki mind a két pártnak a jelöltje volt és Így 917 
szavazatot kapott, Papp József 707, Paral Ferencz 
632, Politik Illés 669, Schtnicdl Ignácz 626, Somogyi 
Miksa 638, Stern Sámuel 651, Stiller Mór 650, Szi-

yík .í™re, 7l0’ Vámossy Károly 690, Wolf Vilmos 
658, Wanek József 636 szavazatot kaptak. Az uj tigy-c 
vedt párt jelöltjei közül a legtöbb szavazatot nyer« 
tek: Balog Arnold 325, Erdélyi Sándor 335, Frenkl 
Sándor 305. A többi jelölt mind 300-on aluli szavaza« 
tot nyert.

§ iCragujevics Spázó bűnügye. Dr. Szlavek vizs­
gálóbíró helyt adott Kragujevics Spázó védője azon 
kérelmének, hogy a rablás, gyilkosság kísérlete és 
lopás bűntettei miatt letartóztatott Kragujevics Spázó 
elmeállapota törvényszéki elmeorvos szakértőkkel 
megvizsgáltassák. A vizsgálóbíró megbízta dr. Min- 
nich Károly és dr. Schaffer Károly törvényszéki 
elmeorvosokat, hogy vizsgálják meg a letartóztatott 
homosexuális hajlamú, züllött fiatalember elmeálla­
potát. Vizsgálatuk eredményéről tegyenek írásbeli 
jelentést.
lonÄTÍSZ^- ,,stván sajtópöre. Még annak idején,
1904-ben Weltner Jakab, a szocziáldemokrata-párt 
akkori titkára ropiratot irt „Az egyesülési és gyüle- 
kezési jog A sajtószabadság“ czimen. A röpirat ke­
ményen támadta az akkori miniszterelnököt és bet- 
ugymmistzert, gróf Tisza Istvánt, amiért az egy ren- 
deleiben rendezte a gyülekezési és egyesülési jogot.
LnAUA TT- izgatta a szocziáldemokratákat a 
fennálló gyülekezési rend ellen és nem kímélte gróf 
loíV személyét sem, akit a röpirat azzal vá- 

olt, hogy mint az Ipar- és Kereskedelmi Bank igaz­
gatója bűnös manipuláczióival megkárosította a rész«
ecsedf’lw/S+ H°g-y ° éS “a,adia megvásárolták az 

, lap.'3t> tudvan azt, hogy a kormány le fogja 
csapoltatm s így az olcsón megvásárolt ingatlanok 
kitűnő termőföldek lesznek. Tisza István - mondja 
a rophat — ily módón óriásilag gyarapította vágyó- 
nat, de ezzel az Ipar- és Kereskedelmi Bank részvét 
nyesel zsebéből 18 millió koronát vett ki 

. A „Népszava“ 1904. február 16. és február 19
sokTáöfJl ^‘Wa;CZ Qabor szab6segéd „A munká- 

á fs Tcsza István adóssága“ czimü eze­
kekben reprodukálta Weltner Jakabnak eme röpira- 
tát, amelyet különben is a Tattersallban tartott nyil­
vános gyűlésén is elmondott volt.

A budapesti kir. ügyészség nyomban a beszéd 
elmondása után vádat emelt Weltner Jakab ellen 
izgatás, lazítás es nyilvános rágalmazás miatt. A bu- 
da pesti kir. törvényszék meg is kezdte az ügy tár­
gyalását, időközben azonban a beszéd nyomtatásban 
röpirat alakjaban is jelent meg, valamint Schwarcz 
Gábor ,s ugyanezt a beszédet közölte, kommentárok 
kisereteben a „Népszaváéban. így az ügy az es- 
kudtbirosag ele tartozván, Weltner és Schwarcz egy 
más bíróság delegálását kérte a kir. Kúriától. t 

A kir. Kúria a pozsonyi esküdtbiróságot dele- 
ga! a az úgy elbírálására. A pozsonyi esküdtbirőság 
múlt évi április havában öt napon át tárgyalta az 
ugyet es a vádlottaknak megengedve a legteliesebb 
bizonyítást, hozta a következő Ítéletet. Az esküdtek 
. c nert a lazításban, az osztály elleni izgatásban 
es az engedetlenségre való izgatásban nem mondot- 
c.i k‘ bűnösnek, ellenben úgy Weltnert, mint 
-chwarcz Gábort a nyilvános rágalmazásban bűnös- 
nek mondták, mert az akkori belügyminiszterről, te- 
hat kozhiyatalnokról, hivatali kötelességeire és köz­
hivatali állásának elfoglalása előtt kifejtett közéleti 
tevékenységére vonatkozólag nyilvánosan, nyomtat- 
yany utján, olyan tényeket állított, amelyek való­
diságuk esetén gróf Tisza István ellen a büntető el­
járás megindításának okát képeznék és őt a közmeg- 
vetésnek tennék ki.

Az eljáró bíróság Weltner Jakabot három havi 
fogházra és kétszáz korona pénzbüntetésre, Schwarcz 
iabort pedig két havi fogházra és ugyancsak két­

száz korona pénztiintetésre Ítélte.
. A kir. Kúria ma Bernit Géza elnöklete alatt 

tnigyalta az ez ügyben bejelentett semmiség! pana­
sz oKat Tarnay János bíró előadásával. A kir. Kúria 
az, összes semmiség! panaszokat elutasította és csu­
pán a kir. ügyészségnek, dr. Baumgarten Izidor ko- 
ronaugyész-helyettes által is fenntartott. Schwarcz 
Gáborra vonatkozó semmiség! panasznak adott helyt, 
akinerc büntetését ennek folyíín három havi fogházra 
emelte fel.

S A dános! biinpör vége. Ma délután két órakor 
ért véget a dános! biiniigy tárgyalása a Kúrián. Se­
bestyén Mihály tanácselnök hirdette ki a Kúria 
végzését a benyújtott semmiségi panaszokra nézve.
A legfőbb bíróság a benyújtott 133 semmiségi pa­
naszt, mint alaptalant, mind visszautasította. 
Rövid indokolásában a Kúria kimondta, hogy a pest­
vidéki törvényszék tárgyalásán benyújtott semmiség! 
panaszoknak ugyan hely lett volna adható, azonban 
a kir. Kúria ezeket ehelyütt utasítja el. A királyi 
ügyész semmiség! panaszainak sem volt hely ad­
ható, mivel az első bíróság helyesen alkalmazta az 
enyhítő szakaszt. A megesketés tekintetében az alsó 
bíróság felfogása szintén helyes volt. Lakatos Rózi 
vádlott kihallgatása ügyében a bíróság szintén helye-' 
sen járt cl akkor, amikor a védők részéről a vádlott-1
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hoz kérdést intézni nem engedett. Ily módon az ösz- 
szes semmiségi panaszok el voltak utasitandók és a 
legfelsőbb bíróság e tényével most már hozzájárult 
az eskiidtbiróság ítéletéhez, mely ezáltal jogerőssé 
vált.

§ Automobil-szédelgők. Pár hónappal ezelőtt 
egy jól szervezett banda működött itt a fővárosban, 
amely rendszerint azzal foglalkozott, hogy az egyes 
automobil-tulajdonosoktól javítás, átalakítás vagy ki­
próbálás czéljából átvett automobilokat részint el­
zálogosították, részint pedig lényeges alkatrészeik 
föl megfosztva adták vissza tulajdonosaiknak, tete­
mes károkat okozva igy a megbízóiknak. A banda 
feje ifi. Koz m a Mihály mechanikus volt, vele 
együtt dolgoztak Juhász Imre géplakatos. Szi­
lágyi Izidor Béla magánhivatalnok és Schmidt 
Antal, ez utóbbi azonban a feljelentés megtétele 
után megszökött. Nevezettek ez év junius és iulius 
havában a Rosenzweig Adolftól eladás végett át­
vett automobilt 600 koronáért elzálogosították, a La- 
vetta Bélától javítás és eladás végett átvett auto­
mobilról levették a kerék gumikat és a gyujtómág- 
nest és az ekként leszerelt automobilt 700 korona 
utánvéttel megterhelve kiildötték vissza Lavotta 
Béla részére. Ugyanily módon még egy csomó em­
bert megkárosítottak. A budapesti büntető törvény­
szék Ítélkező tanácsa dr. Thold biró elnöklete alatt 
ma vonta felelősségre kétrendbeli sikkasztás bün­
tette miatt a banda tagjait. A tárgyaláson a vádat 
dr. Hérics Tóth ügyész képviselte, a vádlottakat dr. 
Vig Viktor ügyvéd védte. A vádlottak közül csakis 
ifjú Kozma Mihály volt beismerésben, a többi vád­
lott tagadott. A bíróság azonban a tanuk terhelő val­
lomásai alapján bűnösnek mondotta ki mind a bá­
rom vádlottat s ifjú Kozma Mihályt hétrendbeli sik­
kasztás bűntettéért tiz havi börtönre, Juhász Imrét, 
mint bűnsegédet öt havi fogházra. Szilágyi Izidor 
Bélát pedig orgazdaság bűntettéért hat hónapi bör­
tönre ítélte. Mind a három vádlottal szemben a bí­
róság fentartotta a vizsgálati fogságot, ügyész és 
védő, valamint a vádlottak felebbeztek.

§ Rossz útra vitt leány. Az uj büntető-novella 
lendkiviil szigorú büntetéssel sújtja a Iélekkufár nő­
ket. Az első ilyen bűnügyet, mely az uj törvény sze­
rint lett volna elbírálandó, ma tárgyalta a biintető- 
tőrvényszéken Jamniczky biró tanácsa. A vád­
lottat Bulan da Máriának hívták — rendőri felügye­
let alatt álló leány — aki Kalmár Róza fiatal cse­
lédleányt rossz útra csábított és eladott egy nyilvá­
nos ház tulajdonosának. A leány engedett a csábítás­
nak, de csakhamar megbánta elhatározását és felje­
lentést tett a rendőrségen. Minthogy a büntető- 
novella értelmében a csábítás szigorúan büntetendő, 
a rendőrség Buianda Máriát nyomban letartóztatta 
és a leány a büntető novella 44. szakaszába ütköző 
vétség miatt a bíróság elé került. Buianda Mária 
vádlottnő a kihallgatás folyamán elmondotta, hogy öt 
Falkenstein Józseíné küldte he a kórházba, 
hogy onnan kísérje haza Horvát Rózát. F.kkor látta 
először benn a kórházban Kalmár Rózát, aki kijelen­
tette előtte, hogy ű is vele fog menni. Tagadta, hogy 
ö a leányt rábeszélte volna arra, hogy a nyilvános 
házba menjen. .Miután a vádlottad ezen védekezését 
a kihallgatott tanuk is megerősítették, dr. Kcscrii 
ügyész Buianda Máriával szemben a kerítés vádját 
elejtette. Ellenben a tanúként kihallgatott Horvát 
Róza nevű rendőri felügyelet alatt álló leány ellen 
kérte a vizsgálat elrendelését ugyancsak kerítés bűn­
tettének gyanúja miatt, mert bizonyíték van arra, 
hogy Kalmár Rózát ez beszélte rá benn a Rókus- 
kórházban. hogy hagyja ott szolgálati helyét s láp­
én az erkölcstelen életpályára. A bíróság helyt adott 

az ügyészi indítványnak s Buianda Mária ellen meg­
szüntette az eljárást s elrendelte Szabadlábra helye­
zését. Horvát Róza ellen lefolytatandó vizsgálat czél­
jából az. ügyiratokat a bíróság kiadni rendelte dr. 
hv.lavek vizsgálóbírónak.

Nyílt-tér
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Dr. KALLAY ZQLTÁnI
jogi szemináriuma

Bedapeet, IV , Magyar-utoza 3. ez.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgákul 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vUegára.l
Nem tévesztendő össze hasonló Intézetekkel I

Ha még eddig
nem kapta meg

a Párisi Nagy Áruház újonnan megjelent 
íXhtO remek illusztrációval ellátott,

nj karácsonyi
képes nagy árjegyzékét,
kérje ezt rögtón rgy levelezőlapon, melyet 
mindenkinek ingyen és bórm megküld a

PÁRISI NAGY ARUHÁZ
Budapest, Vll., R kóozi-nt SS.

KÖZGAZDASÁG.
Uj ipartörvényünk.

— A dohán yüzlatck és az italmérések ezentúl az 
ipartörvény rendelkezései alá tartoznak. —

Budapest, november 19.
A tervbe vett uj ipartörvény 1. §-a azt a lénye­

ges újítást tartalmazza, hogy az ipartörvény hatá­
lyát sok minden olyan foglalkozásra is kiterjeszti, 
amelyre eddig az ipartörvény ki nem terjedt, amely 
foglalkozásokat eddig csak különleges törvények 
rendezték. így például érdekelni fogja olvasóinkat 
az, hogy a tervezet szerint a dohányüzletek és az 
itaimérések is ezentúl az ipartörvény rendelkezései 
alá fognak tartozni, ami annyit jelent például, hogy 
ezen üzletek alkalmazottainak főnökükhöz való jog­
viszonyát az ipartörvény szerint keil majd elbírálni 
s azon üdvös kihatása is meg lesz az újításnak, hogy 
ezen üzletek munkaidejét és záróráját is ugyanaz az 
ipartörvény fogja szabályozni, mely a többi üzletekre 
nézve is fennáll.

A tervezet 6. §-a szerint minden nagykorú ma­
gyar honos bármely iparágat bárhol, önállóan és 
szabadon gyakorolhat. Ugyanezt a szépen hangzó ki­
fejezést használja a mai ipartörvény 1. §-a is, ami 
annyit akar jelenteni, hogy a törvényhozó az ipar­
szabadság elve alapján áll. Az iparszabadság elvé­
nek következetes keresztülvitelét nélkülözzük azon­
ban a mai ipartörvényben és minden hangzatos ki­
jelentés daczára még kevesebb maradt meg az ipar­
szabadság elvének érvényesítéséből az uj ipartör­
vény tervezetében.

Érdekes például az, hogy a mai ipartörvényünk 
méltányolja az ipari jogrendszerben az úgynevezett 
özvegyi jogot, ami annyit jelent, hogy az iparos, 
illetve kereskedő elhalálozása után az özvegy aka­
dálytalanul folytathatja az elhunyt férjének foglalko­
zását. A mai ipartörvény ezen méltányos rendelke­
zését Pólón yi Gézának köszönhetjük, mert ő volt 
az, aki 1884-ben a mai ipartörvény képviselőházi 
tárgyalása alkalmával ezen elvnek törvenybeigta- 
tását indítványozta. Az uj ipartörvény tervezete ez­
zel szemben csuk az olyan özvegynek akarja meg­
engedni elhunyt férje foglalkozásának folytatását, 
aki mindazt a kelléket a maga személyére nézve , 
igazolni tudja, amit a törvény az illető ipar gyakor- | 
Iásának feltételéül megállapít s ha erre nem képes 
— mondja a tervezet — úgy csak megfelelő üzlet- 1 
vezető alkalmazásával folytathatja a kérdéses iiz- j 
letet, ami mindenesetre zaklató teher az özvegyre í 
nézve. j

Fontosabb visszaesést jelentenek azonban azok ! 
az intézkedések, amelyeket a törvénytervezet alko­
tója a képesítéshez kötött iparok terén I 
tervbe vesz. |

A képesítéshez kotort iparokat eddig a Kereske­
delmi miniszter állapította meg rendeleti utón. Most 
maga a törvény akarja megállapítani ezeknek jegy­
zékét, sok-sok minden oly foglalkozást is kötve ké­
pesítéshez, mely eddig a képesítés igazolása nélkül 
is volt Űzhető s ráadásul föl akarja hatalmazni a tör­
vény a kereskedelemügyi minisztert arra, hogy ezen 
Jegyzéket rendeleti utón még ki is bővíthesse.

Éddig az volt a felfogás, hogy csak azon mes­
terségekre nézve helyén való dolog a képesítés ki­
kötése, amely mesterségek múltja még a czéhbeli 
időkre vezthető vissza s mely mesterségek űzőinél 
érthető, hogy minden áron ragaszkodnak a képesí­
tés elvéhez, a czéhbeli időit ezen dohos hagyatéká­
hoz. Semmi értelme sincs azonban annak, hogy egé­

szen uj keletű foglalkozásokat is képesítéshez akar­
nak kötni, csak azért, mert a kérdéses szakmából az 
érdekeltség meg akarja nehezíteni az uj versenytáv 
sak önállósítását.

A képesítéshez, kötött mesterségeknek a tör­
vényben olvasható hosszú névsorából attól kelt tar­
tanunk, hogy a kereskedés képesítéshez kötve nem 
lévén — mindazok az apró emberek, akik semmi­
féle mesterséget nem tanultak, vagy valamely képe­
sítéshez kötött mesterségük mellett tönkre jutottak, 

j ezek mind a kiskereskedői pályára fognak tó- 
I duhii, mint amely pályán ezentúl sem kell majd képe­

sítést kimutatni s ezen pálya aránytalanul túl lesz 
majd zsúfolva.

Ugyancsak jócskán megszaporodik az uj 
ipartörvény szerint majd azoknak a foglalkozásoknak 
a száma is, melyek az úgynevezett engedélyhez 

• kötött iparhoz fognak tartozni, amely foglalkozá- 
, sok tízesére nézve a rendestől eltérő sok minden kü- 
í lönieges korlátozást ir elő a tervezet. Az erről szóló 
S része a tervezetnek jellemző arra a rendészeti 

szellemre nézve, amely az’egész törvényterve­
zeten végigvonul s amely rendészeti szellem az 
államnak, a hatóságnak beavatkozó cs rendszabá­
lyozó szerepet juttat mindenütt és mindenkivel 
szemben, okkal és ok nélkül.

Az engedélyhez kötött iparok közül különösebb 
figyelmet érdemelnek az árverezési vállalatok, a hi­
telezők és adósok közötti egyezkedés közvetítése, a 
hitel-hirszolgálat és hiteltudósitás, valamint a rész­
letfizetési üzletek.

A tervezet szerint az árverési csarnokokról szóló 
eddigi törvényünk (1888. évi XXII. törvényezikk) 
rendelkezései továbbra is érvényben maradnak. Nem 
értjük ezzel szemben már most, hogy miért sorozza 
e vállalatokat a tervezet az engedélyhez kötött ipa­
rok közé s nem vagyunk tisztában azzal, hogy az 
ily vállalatoknak melyik lesz maid az engedélyező 

I hatósága?
Az egyeztetek és hiteltudósitók megrendszabá- 

lyozását szívesen látjuk, kiváncsiak vagyunk azon­
ban arra, hogy minő ellenőrzésben és megtorlásban 
fognak ezeknek esetleges visszaélései részesülni? 
Kiváncsiak vagyunk továbbá arra, hogy mi lesz. 
azokkal az egyletekkel, melyek egyeztetéssel cs hi- 
telhirszolgálattal foglalkoznak, vagy a jövőben foglal­
kozni akarnak?

A részletüzletnek az engedélyhez kötött iparok 
közé történő sorozását kifogásolnunk kell, mert ilyen- 
nevű foglalkozást nem ismerünk. Tudjuk azonban 
azt, hogy minden kereskedésben eladhatnak részletre 
is. A részletüzlet nem foglalkozási ág, hanem a ke­
resi edelmi ügyletnek egyik neme, s mint ilyen bí­
rálandó meg és köthető korlátozásokhoz.

A telepengedélyhez kötött iparok között találjuk 
felsorolva az áruházakat és az oly áruraktárakat, 
melyekben könnyen gyűlő anyagok tartatnak, vagy 
melyekben rendszeresen 20 alkalmazottnál több van 
foglalkoztatva.

Nézetünk szerint teljesen elegendők azok a kor­
látozások, melyeket a nálunk majdan létesülő áruhá­
zakkal szemben az építésügyi és tűzrendészet!, úgy­
szintén egészségügyi hatóságok a fennálló építésügyi, 
tiizrcndcszcti cs közegészségügyi szabályok alapján 
kiköthetnek. Fölösleges dolog az estleg nálunk léte­
sülő áruházakat még iparrendészeti szempontból is 
holmi telepengedélyezési eljárással is zaklatni. Ugyan­
ez a nézetünk a könnyen gyuló anyagokat tartó áru- 
raktárakra nézve is cs még inkább tiltakoznunk kel! 
az ellen, hogy a húsznál több alkalmazottat foglal­
koztató üzletek telepengedélyezési eljárásnak tartoz­
zanak magukat alávetni.

A tervezetnek a házi és vándoriparról 
szóló fejezete a házalók ügyét is rendezi.

Az Ausztriával legutóbb kötött kereskedelmi és 
vámszerződés értelmében szabad kezet nyertünk 
ugyanis ezen kérdésnek önállóan, Ausztriától függet­
lenül való törvényhozási rendezésére és az, tii ipar- 
törvény tervezetének vonatkozó része az 1852-ben 
kelt és a házalás ügyét ez idő szerint ideiglenesen 
szabályozó császári nyílt parncscsal szemben több- 
I endlich könnyítést tervez a házalókra nézve.

A tervezetnek ugyancsak ez a fejezete rendezi 
azon letelepedett iparosok foglalkozását is, kik a 
iájuk nézve illetékes község területén kivid akár szc- ,
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rrclyesen, akár megbízott utján árukra vagy műn- 
kákra közvetlenül a fogyasztóknál gyűjte­
nek megrendelést. Annyit jelent ez, hogy 
ezentúl nemcsak könyvekre, írógépekre és más ilyen 
kivételes czikkekre lehet majd a telephelyen kívül 
magánál a fogyasztónál, előzetes meghívás nélkül is 
megrendelés-gyűjtés czéliából megjelenni, hanem 
kivétel nélkül minden ezikkre nézve áll ez a kedve­
zés. Ámde ebben a kedvezésben nem lesz sok kö­
szönet, mert a tervezet annyi mindenféle korlátozást 
ál»4 föl ilyen esetben a részletfizetéses üzletre tör­
ténő megrendelés-gyűjtés részletfizetéses üzletre ma­
gánál a fogyasztónál a jövőben se igen lesz lehetsé­
ges. A tervezet ugyanis tilalmazza, illetve érvényte­
lennek jelzi a részletfizetéses üzlet csaknem minden 
olyan módiit, mely eddig e téren, különösen a 
könyvüzlet terén, szokásos volt. Amit tehát a ter­
vezet egyik kezével ad, azt a másik kezével vissza­
vonja.

Megjegyezzük egyébként, hogy a tervezetnek 
idevonatkozó rendelkezése nem eléggé szabatos, 
mert csak iparosokról beszél, holott bizonyára ke­
reskedőkre is gondol ehelyütt.

Ugyancsak a vándoriparosok közé sorozza a ter­
vezet a vásározó kereskedők, valamint az árut 
vándorolva összevásárló egyének foglalko­
zását.

A tervezet VII. fejezete az iparűzés, illetve 
kereskedés bejelentéséről és a telep­
engedélyezési eljárásról beszél, nagyjá­
ban, egészében véve fentartva a ma szokásos eljárás 
formáit.

Ezzel azután be is fejeződik a tervezetnek első 
része, mely szerintünk a hatalmas alkotást jelentő 
revizionílis tervezet legkevésbé sikerült részének 
nevezhető. Hiszszük és reméljük azonban, hogy ille­
tékes helyen méltányolni fogják azokat a kifogásokat, 
melyek az érdekeltség különböző testületéi részéről, 
valamint a közgazdasági irodalomban felhangzanak 
s mire törvény lesz a tervezetből, el fog annak tűnni 
sok szépséghibája, elmaradoznak majd a javaslatba 
csúszott ártatlan és kevésbé ártatlan tévedések.

Dr. Radványl V. László.

nov. 18. nov. 19.
734.50 729.—
630.50 626.50
91.55 91.35

681.50 678.50
112.— 112.—
581.50 568.—
265.50 259.—
477.50 473.—
425.50 420.50
529.50 521.50

Háborus hírek a tőzsdén.
Budapest, november 19.

A bekebelezett tartományokban állomásozó had­
testnek hadilétszámra való kiegészítése s a szom­
szédos kis államocskák háborús fészkelödése az 
európai tőzsdéken erős viszhangot keltett, úgy, 
hogy már az összes tőzsdéken figyelemreméltó ár­
hullámzások voltak a háború ijedelme miatt. Pedig 
nincs sok ok az aggodalomra. Mikent eddig, úgy 
ezután is el fogja kerülni a diplomáczia a fegyveres 
beavatkozást s igy remélhető, hogy a mai hullám­
zást hamarosan szilárdabb irányzat váltja föl.

Budapesten.
Az értéktőzsdén a két napos lanyhaságot 

a háborús hírek következtében hirtelen nagy ideges­
ség és izgalom váltotta föl. A tegnap elterjedt há­
borús hírek és a keleti események hatása erős ár­
csökkenésben jutott kifejezésre s a tőzsde irányza­
tára a bécsi tömeges eladások kedvezőtlen befo­
lyással voltak. Az összes értékek ára csökkent s 
perczről-perczre fokozottabb izgatottság vett erőt a 
tőzsdén, amelyet csak fokozott a különben jelenték­
telen fizetésképtelenség, amely a délelőtt folyamán 
jutott nyilvánosságra. Máskor ezt aligha veszik 
figyelembe, ma azonban minden esemény jelentősége 
a tőzsde izgatott hangulatában megnövekedett. Az 
eladás persze ilyen viszonyok között folyton ha­
nyatló árakon történhetem csak s miután interven- 
cziós vásárlások 'egyáltalán s egy papírban sem tör­
téntek, az áresés a tőzsde zárlatáig szakadatlanul tar­
tott. Az utóbbi napok nagy árdiffercncziáit, melyek 
folytán az értéktőzsdén ma már egy nem éppen je­
lentékeny fizetésképtelenségi eset is felmerült, követ­
kező táblázatunk tiinteti fel:

Magyar hitelrészvény 
Osztrák hitelrészvény 
Koronajáradék 
Osztr.-magyar államvasut 
Délivasut 
Közúti vasút 
Városi villamos vasút 
Leszámitolóbank 
Jelzálogbank 
Rimamurányi

A gabonatőzsde ma szintén kizárólag a po­
litikai hirek hatása alatt állott. A Kattaróra szegzett 
montenegrói ágyuktól a tőzsde emberei megijedtek 
és már is háboruszagot érezve, nyakra-főre vették a 
búzát, rozsot és főleg a zabot, a mi 50 kilónként 
15—20 filléres áremelkedést eredményezett. Fel- 
emlitést érdemel azonban, hogy az áremelkedés 
csupán a határidőpiaczról indult ki, ahol jelenleg 
csak a helyi kisebb spekuláczió emészti föl az egész 
forgalmat. Sem a fogyasztók, sem pedig piaczunk 
mérvadó komolyabb körei nem igen bíznak a po­
litika által előidézett emelkedés tartósságában és ál­
talában megelégedéssel konstatálják, hogy e hét fo­
lyamán nagyobb földbirtokosaink a javult árak mel­
lett jelentékeny mennyiségű gabonát bocsájtottak 
áruba, mely részint malmainknál, részint pedig 
arbitrázsképen a határidöpiaczon talált elhelyezést. A 
lisztüzlet még mindig rossz; eladások csak szórvá­
nyosan fordulnak elő és az átvételek iránt is nagy a 
panasz, úgy, hogy a lisztkészletek a hivatalosan be­
jelentett adatok szerint ma már 12 ezer mázsával 
nagyobbak lettek, mint múlt év november 18-án. A 
tegnap óta beállott árváltozások a következők:

nov. 17 nov. 18
Búza 1909 áprilisra 12.78 12.90 + 12

„ 1909 októberre 10.97 11.05 + 8
Rozs 1909 áprilisra 10.72 10.88 "+' 16

„ 1909 októberre 9.52 9.62 '+ 10
Zab 1909 áprilisra 8.53 8.66 + 13

Tengeri 1909 májusra 7.53 7.58 + 5
Bécsben.

Az értéktőzsde hangulatát a montenegrói 
fegyverkezések hire még jobban kiélesitette és a bá­
gyadt irányzat még érezhetőbbé vált, mint a 

\ legutóbbi napokban. A forgalom jellege eleinte nyu­
godt volt, később azonban alpesi bánya- és hitelrész­
vényekben, főképpen a vidéki megbízások folytán 
eszközölt folytonos eladások átmenetileg meglehetős 
derutot idéztek elő, mely 4—6 koronás áresésben 
jutott kifejezésre. Az első eladások befejezése után, 
melyekkel egyidejűleg budapesti eladásokat is esz­
közöltek, ismét felülkerekedett a nyugodtabb felfo­
gás, amihez az a körülmény is hozzájárult, hogy a 
járadékpiaczon csupán magyar koronajáradékban 
eszközöltek kisebb eladásokat.

A gabonatőzsdére a külföldi tőzsdék kö­
zül csak Londonból jött szilárd irányzatról jelentés, 
egyébként az északamerikai piaczok gyöngülést je­
lentettek, mert Argentínában a vetések kedvezően 
állottak, a párisi tőzsde pedig lanyha irányzatot kö­
vetett. Ezzel szemben az irányzat az itteni tőzsdén 
lényegesen javult és szilárdult, ami a magyar föid- 
mivelésügyi minisztérium kedvezőtlen jelentésére 
vezethető vissza, másrészt a politikai bonyodalmak­
kal magyarázható, mert ez a két körülmény fede­
zeti vásárlásokra késztetett. A konzum szigorúan 
tartózkodott a vásárlástól s ennek következében 
üzlettelcnség uralkodott a piaczon s az irányzat 
megszilárdulása az árak emelésében jutott kifeje­
zésre. Búza 10, rozs és zab 5 fillérrel drágult, ten­
geri változatlan áron maradt és árpában is szünetelt 
a forgalom változatlan árfolyamok mellett.

Berlinben.
A mai tőzsde bágyadt bécsi és ncwyorki árfo­

lyamokra, valamint Montenegro fokozott hadikészii- 
lődéscire való tekintettel gyengébben indult, ennek 
daczára azonban a tőzsde meglehetős ellentállóké- 
pességet mutatott. Osztrák értékek természetszerű­
leg lényegesebben nyomottak voltak, mig az egyéb 
értékek veszteségei a legszűkebb határok között

mozogtak és aránylag bankok szenvedtek legkeve­
sebbet. Keleti vasút arra a hirre, hogy Bulgáriával 
kártalanítás ügyében megegyezés jött létre, némileg 
javultak. Qőzhajós és villamossági részvények kez- 
detbeni veszteségeiket pótolták. A további folya­
matban az alapirányzat kedvező bécsi, londoni és 
párisi árfolyamjelentésekre határozottan érvénye­
sült. Birodalmi kölcsön, valamint amerikai értékek 
élénkek voltak. A készpénzpiacz ipari értékeinek 
szilárd magatartása szintén kedvező hatással volt. 
Napi pénz VA%, ultimópénz mintegy 3%, magán-' 
leszámítolási kamatláb 2%%.

Fuzionáló pénzintézetek. Mint már ismételten 
megemlékeztünk róla előre is, azÁltalánosBank 
R.-T. és a Járadék Hitelbank R.-T. ma meg- 
tartottt közgyűléseiken kimondották az egyesülést az 
Általános Bank R.-T. ezége alatt Az egyesülés 
úgy történik, hogy a Járadék Hitelbank R.-T. rész­
vényei ugyanoly névértékű Általános Bank R.-T. 
részvényre cseréltetnek ki 1909. márczius hó 1-től 
kezdve. Amely czélból az Általános Bank R.-T. alap­
tőkéjének két millió koronáról három millió koro­
nára leendő felemelését is elhatározta. A beolvadó 
intézet igazgatói közül Schön Ignáczot, Goldschmied 
Bernátot és Békés Mártont az Általános Bank R -T. 
igazgatóságába beválasztották. Ezzel a beolvasztás­
sal az Általános Bank R.-T. igen jó üzletet csinál, 
mert a Járadék Hitelbank tárczájában igen jó té­
telek vannak s egyébként is jelentékeny anyagi és 
erkölcsi erősödés jelent rá nézve a fúzió. Érde­
kes, hogy már az első lépés is igen sikerültnek mond­
ható az Általános Bank részére, mert a Járadék­
bank helyiségeinek átengedéséért egy másik pénz­
intézet részére - 40.000 koronát kap.

Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati 
Egyesület igazgatótanácsa F a r b a k y István elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen beterjesztette G i a » 
none Virgil jelentését, melyben beszámolt a bá­
nyászatról szóló törvényjavaslat ügyében megtar­
tott szaktanácskozmányról. Déry Károly indítvá­
nyozza, hogy írjon föl az egylet a pénzügyminisz­
terhez, hogy a vasárnapi munkaszüneti törvény ha­
tálya a bányászatra ne terjesztessék ki, hanem e 
kérdés a megalkotandó bányatörvényben nyerjen el­
intézést. Az igazgatótanács ily értelemben határo­
zott. Déry Károly előterjesztette, hogy a kereske­
delmi minisztérium a nyersnaftánál az eddigi tarifát 
a felére akarja leszállítani, miáltal a hazai szénnek 
állami segítséggel egy külföldi tüzelőanyag verse­
nye lenne biztosítva. Miután ez az általános nemzet- 
gazdasági szempontból sem tűrhető, emelje föl az 
egyesület tiitakozó szavát. Az ülés az indítványt el­
fogadta.

Az ipartörvény revíziója. Az Országos Iparegye­
sület most tartotta az ipartörvénytervezet revíziója 
tárgyában rendezett ankétjének tizedik ülését Mai­
lé k o v i t s Sándor v. b. t. t. elnöklete alatt, melyen 
a törvénytervezetnek az ipari és kereskedelmi tes­
tületekre vonatkozó fejezete került megvitatás alá.. 
Az elnök indítványára kimondotta az értekezlet, hogy 
a testületek felállítására vonatkozó részletes intéz­
kedéseket, amelyek az alapszabályok körébe valók 
a törvényből kikapcsolandónak tartja. Nagyobb vita 
támadt a 624. §-nál, ahol dr. T o n e 11 i Sándor indít­
ványozta, hogy a gyári vállalatok ne köteleztesse- 
nek az ipartestiiietekbe való belépésre. Weisz Pál, 
Melkó Bertalan és Sziklai Zsigmond annak a nézet­
nek adtak kifejezést, hogy a gyár voltaképpen a kis­
ipar által kiképzett munkásokat vonja el és igy jogos 
az a kívánság, hogy a gyárak az ipartestületek fenn­
tartásának költségeiben részesedjenek. Az elnök utalt 
arra, hogy a gyárak viszonyai a kisiparétól teljesen 
eltérnek és igy őket az ipartestületbe teljesen bele- 
kényszeriteni nem lehet. Indítványára az ülés abban 
állapodott meg, hogy az ipartestületekbe való be­
lépés kötelezettsége ama gyárakra nézve állapíttas­
sák meg, amelyek tanonezokat foglalkoztatnak, vagy. 
amelyek valamely képesítéshez kötött iparág termé­
keinek előállításával foglalkoznak. Az Iparegyesület 
ankétja legközelebbi ülését november 24-én, kedden 
délután félhat órakor tartja, mely alkalommal a tör­
vénytervezetnek az ipari egyesületekre, a munkás-

porosz szalonkőszenet
és kokszot zsákokban, vala­
mint egész fuvarokban a leg­
gyorsabban és legolcsóbban 

szállít

Rédey és Társa
Itőszónnagy kereskedő

Központi iroda: V., Béla-utcza 4.
Telelőn 36—83.
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kamarákra és az ipari bíráskodásra vonatkozó ré­
szei kerülnek tárgyalás alá.

Ásványtermék részvénytársaság. E czim alatt 
Nyitrán legutóbb uj társaság alakult, melynek czélja: 
Mindennemű ásványterméknek termelése és föl­
dolgozása a társaság tulajdonát képező vagy pe­
dig e czélra kibérelt területen; az ezen czikkekkel 
való kereskedés és ezeknek jövedelmező hasznosítása. 
'Alaptőkéje 2UŰ.OOO korona, mely 400 darab, egyen­
ként 500 korona névértékű névre szóló részvényből 
áll. Igazgatósága: dr. Jelinek Miksa és Binetter Fü- 
löp nyitrai, Zachariás Béla nagysurányi és Binetter 
Miksa kismáuyai lakosok.

A Magyar Társadalomtudományi Társaság az 
ipartörvényröf. A Magyar Társadalomtudományi 
Társaság ma délután az Újvárosháza közgyűlési ter­
mében nagy és előkelő közönség jelenlétében gyűlést 
tartott, amelyen az ipartörvénytervezetet tárgyal­
ták.

Dr. A p á t h y István megnyitván az ülést, át­
adja a szót Szász Zsombor országgyűlési képvise­
lőnek, akj az ülésen előadóként szerepelt. Szász 
Zsombor kijelenti, hogy az egyesületnek, mint tudo­
mányos egyesületnek nem lehet az a hivatása, hogy 
a javaslat egyes rendelkezéseivel foglalkozzék, mert 
ez az arra hivatott szakközegek dolga.

Dr. Kornfeld Mór szerint az ipartörvény al­
kotásánál nem lehet szempont sem a méltányosság, 
sem a béke. Ipartörvény csak a tegnapi jogokat ko­
difikálhatja, nem tűzhet ki uj czélokat. Ez az ipartör­
vény pedig azt teszi. Kijelenti, hogy a szocziálpoli- 
tika és a munkásviszonyoknak meg nem felel, mert 
itt elsősorban iparos-osztályt kell teremteni.

Giess wein Sándor véleményé szerint igenis 
szükség van szocziálpolrtikára. Szükség van az ipar­
törvény revíziójára, mert a régi már elavult, a mai 
viszonyoknak nem felel meg. Nem osztja Kornfeldnek 
azt a nézetét, hogy ha nem megy jól a munkásnak, 
vándoroljon ki, hanem igenis az ország érdekében 
gondoskodni kell arról, hogy a munkásoknak jó sor­
suk legyen.

Gróf B a 11 h y á n y Tivadar gyakorlati szem­
pontból bírálja a javaslatot. Nem osztja Korneld né­
zetét. hogy nálunk nem szocziál-, hanem iparpoliti­
kát kell csinálni, mert az ország érdeke megköve­
teli, hogy igenis szocziálpolitikával is foglalkozzék 
a törvényhozás.

Géllé ri Mór: Az államtitkár — úgymond — 
az ipartestiiletek országos szövetséghez irt levelében 
kijelentette, hogy a szocziálpolitikai részt kiveszi a 
tervezőből és azokat külön törvényjavaslat alapján 
fogja előterjeszteni. Rendkívül érdekesnek tartja 
Kornfeld Mór felszólalását, amelyet nem oszt ugyan 
teljesen, de helyes, hogy amikor a másik oldalról 
oly vakmerőén hangzanak fel a túlzó követelések, a 
nagyiparosok részéről is hangozzék fel egy bátor 
.szó. A kisiaprt védeni kell, mert a kisipar védelme 
országos érdek. Védi az otthon dolgozó munkásokat. 
Kiemeli a testületi szervezkedés szükségességét és 
hive a kötelező szervezkedésnek. Szocziálpolitika 
kell, de ne menüink a szocziálpolitika terén még 
messzebb, mint amennyire az iparfejlődés terén 100 
évvel előttünk álló államok mennek. A kollektiv 
szerződések tekintetében hive Kornfeld felszólalá­
sának.

Gaál Jenő főrendiházi tag szerint a törvény- 
hozásnak védelmezni kell a munkaadót épp úgy, mint 
a munkást Az állam igenis tartozik szocziális mél­
tányosságot gyakorolni a munkásokkal szemben, 
mert ez az ország termelésének az érdeke. A tör­
vényjavaslatnak az a hibája, hogy lavíroz a munká­
sok és a munkaadók állásponti közt.

Dr. P a p p Dezső fejtegeti, ha a törvénytervezet 
más eredményt nem tudott elérni, csak azt, hogy 
a tudományos körök is foglalkoznak vele, már ak­
kor is czélt ért. Az ipart kell támogatni — szerinte 
— nem a munkaadókat. Magyarországon nálunk 
előbb a magyar ipart kell megteremtenie. Az állam­

nak nem feladata, hogy egyik társadalmi osztálylya! 
szemben támogassa a másikat. A föfcladata az, 
hogy a külfölddel szemben adja meg a magyar ipar­
nak a támogatást.

Ifjabb dr. C h o r i n Ferencz szerint a javaslat 
szocziális része visszavonjak tekinthető, Szerinte a 
javaslatnak a hibája az volt, hogy az élet viszonyai­
val nem számolva, tulságos teoretikus alapból in­
dult ki.

Dr. Kelemen Nándor véleménye szerint a 
munkáskérdés korunknak oly égetően súlyos beteg­
sége, hogy minden eszközt, mely csak némi tekin­
tetben is nyújt reményt arra, hogy a munkás cs 
munkaadó közti ellentét áthidalható, meg kell ra­
gadni. Már ezért is szükség van szocziálpolitikára.

Kornfeld Mór szólalt fel ezután, rektifikálva 
félreértett szavait. Megjegyzi, hogy ö azt mondotta, 
hogy a munkaadók maguk nem kívánják a kiván­
dorlást. A kivándorlás korlátozólag hat orcájuk is. 
Végül még ^ a á 1 Jenő szólalt fel s ezután Janes ó 
Benedek elnök kijelentette, hogy az ülés egyhangú­
lag elfogadta Gaál Jenőnek azon indítványát, hogy 
az előadó kéressék fel egy az Összes felszólalásokat 
tartalmazó határozati javaslat elkészítésére, amely 
határozati javaslat a választmány elé lesz beter­
jesztve. Elnök ezzel a tanácskozásokat befejezettek­
nek jelentette ki.

Az angol bank állása november 19-én, Össztar- 
talék ’5,848.000 (T 479.000), bankjegyforgalom 
28,404.000 (— 395.000), bankkészlet 35,802.000
(+ 83.000), váltótárcza 26,185.000 (+ 668.000),
magánosok követelése 40,018.000 (— 1,719.000) 
kincstár követelése 8,997.000 (+ 2,828.000), bank­
jegytartalék 24,214.1X10 (+ 473.000).

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségé­
nek gyűlése. A Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetségének nagy választmány a dr. Chor in Fercncz 
elnöklete mellett ma tartott ülésén a fővárosi cs vidéki 
tagok rendkívül nagy számban jelentek meg. Dr. 
Chor in Ferencz elnök beszámolt arról az akczió- 
ról, amelyet a közelmúltban a gyáripar érdekében 
a delegáczióban folytatott. A magyar gyáriparnak 
a hadseregszállitásokban való kvótaszerü rcszeltcté- 
scért, a gazdasági paritás érvényesítéséért immár 
negyedik eve folyik a küzdelem, amelyet a Szövetség 
még akkor kezdett meg, amikor jogaink meg nem 
voltak megállapodásokkal rendezve s károsodásunk 
a hadsereg ipari szállításainál évenkint közel járt a 
húsz millió koronához. A magyar kormány 1906-ban 
megállapodást kötött a közös hadügyminiszterrel, 
mely nagyban és egészben rendezte a hadesregszál- 
I if ások kérdését s amely megállapodásra pótlólag 
adott nyilatkozatában a hadvezetőseg elismerte, hogy 
a magyar iparnak a legteljesebb kompcnzáczjóhoz 
van joga. A Szövetség a jövőben is szorgos figye­
lemmel kíséri a hadscregszállitások ügyének fejlő­
dését.

Bosznia iparpolitikáját, nevezetesen tarifapoliti­
káját is szóvá tette a delegácziókban, utalva arra, 
hogy mennyire sérti a magyar ipar érdekeit a bosz­
niai kormányzat politikája, melylyel a bosnyák ipar­
nak tarifák révén valóságos védővámokat teremt. 
Kérte a politika revízióját s a pénzügyminiszter a 
kereskedelmi kormánynyal e tekintetben már tárgya­
lásokat is kezdett.

V i m m c r Fiilöp, a szegedi fiók elnöke, meleg 
szavakban mond köszönetét azért a kitartó cs eré­
lyes mozgalomért, amelyet a Szövetség elnöke, 
Chorin Ferencz, az egész magyar gyáripar és külö­
nösen a hadsercgszállitó ipar érdekében már évek óta 
kifejt.

A napirend első tárgya Hatvány József indítvá­
nya volt a nnmkásbiztositási törvényjavaslat re­
formja tárgyában. Hitvány a viszonyok beható 
ismertetése után javasolja, hogy a választmány 
mondja ki, hogy a munkások betegség és baleset 
esetére való biztosításáról szóló 1907 : XIX. t.-cz.- 
nek sürgős novelláris módosítása szükséges, mert e 
törvény mai alakjában súlyos szervi hibákban szenved

A nagy éljenzéssel és tapssal fogadott felolvasás 
után Chorin Ferencz elnök indítványára a nagy­
választmány kimondotta, hogy Hatvány József 
indítványát tanulmányozás végett felterjeszti az Or­
szágos Munkásbiztositó Hivatalhoz s egyúttal meg­
bízza az elnökséget, hogy az indítványban foglalt ja­
vaslatok megvalósítását feliratban kérje a kereske­
delemügyi minisztériumtól.

Azután M c n t s i k Ferencz min. tanácsos, az 
Országos Munkásbiztositó Hivatal másodelnöke szó­
lalt fel, kijelentette, hogy a Gyáriparosok Országos 
Szövetségének nagyválasztmánya részéröl elfogadott 
javaslatokat a munkásbiztositó hivatal teljes jóaka­
rattal fogja tanulmányozni éppen úgy, mint ahogy 
kötelesscgszerüeu meghallgatja a kisiparosság óhaj­
tásait is.

Majd Fi sell er Zsigmond pozsonyi gyáros tér. 
.tesztelte elő a kereskedők és iparosok választási li­
gájára vonatkozó inditvánt. Az indítványhoz elsőnek 
ifjabb Chorin Ferencz szólott.

A nagy tetszéssel cs tapssal fogadott felszóla­
lás után Chorin Ferencz elnök összefoglalta a 
vita anyagát. Gróf Andrássy Gyula javaslatának, 
úgymond, az a czélja, hogy az uj parlamentben min­
den társadalmi réteg és minden foglalkozás arányo­
san képviselve legyen s ezáltal helyreállítsa a har­
móniát az egyes termelési ágak közt. Ezt a czélt 
akarja a liga a gyakorlatban megvalósítani, amidőn 
gondoskodni akar arról, hogy a magyar ipar a kép­
viselőházban súlyának és jelentőségének megfelelően 
képviselve legyen. A liga a fennálló pártkereteket 
nem kívánja érinteni és általában minden jelöltet szí­
vesen támogat, aki értelemmel és érzékkel bir az 
ipar érdekei iránt és ebben az irányban kiváltja a 
magyar ipar erkölcsi befolyását érvényesíteni. Kéri 
a választmányt, hogy elvben fogadja cl az indít­
ványt cs bízza meg az elnökséget, hogy az indítvány 
megvalósítása érdekében lépjen érintkezésbe az ipari 
és kereskedelmi érdekképviseletekkel és testüle­
tekkel.

A nagy választmány a javaslatot helyesléssel ma. 
gáé\á tette, mire az elnök, tekintette! az előrehala­
dott időre, az ipartörvényre vonatkozó határozati 
javaslatok tárgyalását a választmány legközelebbi 
ülésére halasztva, az iilcst esti fel hét órakor bérc. 
késztette.

Pénzintézeti Szövetség ülése. A Magyarországi 
Pénzintézetek Országos Szövetsége Árva, Tren- 
csén, T urócz és Liptó vármegyékre kiterjedő felvi­
déki bizottsága tegnap tartotta igen látogatott évi 
közgyűlését Zsolnán. A közgyűlésen Bulla György 
főispán elnökölt, a központot dr. Hantos Elemér fő­
titkár képviselte. Megjelent továbbá Smialovszky 
Valér Trencsénmegyc főispánja, akinek a trencséni 
hitelviszonyokat és a megyebeli intézetek feladatait 
fejtegető előadását élénk tetszéssel fogadták. Külö­
nös érdekességet kölcsönzött az ülésnek, hogy a tót 
nemzetiségű pénzintézetek is képviseltették magukat, 
élükön Daxner Istvánnal, a Tátra-bank vezérigazga­
tójával és kifejezésre juttatták azt a szándékukat, 
hogy a Felvidék gazdasági helyzetének fellendítése 
czéljából a magyar pénzintézetekkel karöltve óhaj­
tanak működni. Majd dr. Hantos ismertette az adó­
reformnak a pénzintézeteket sújtó rendelkezéseit, 
mire a közgyűlés elhatározta, hogy a központhoz föl- 
ír a pénzintézetek adóterhet megkétszerező javasla­
tok ellen, egyben kéri a központot, hogy az adóre­
form kérdésében az c hó 29-én tartandó országos 
éi tckczleten erélyesen állást foglaljon. Ezután dr. 
Langfelder Ármin (Namesztó) és Schmidt Imre (Pri- 
Mgye) tartottak előadásokat a homostcadról. Utánuk 
Schein Henrik (Trsztena) tartott előadást a felvidéki 
pénzintézetek nagyarányú tevékenységéről a hazai 
ipar fejlesztése körül. A közgyűlés elhatározta, hogy 
a legközelebbi közgyűlést Trencsénben fogja tartani, 
amelyen Smialovszky Valér főispán fog elnökölni.

A marosvásárlielyl kamara illése. Marosvásár­
helyt a kereskedelmi és iparkamara területében tar­
tozó négy székhely vármegyéjét anketra hívta egybe, 
hogy az ipartörvény felett tanácskozzanak. A tanács­
kozáson résztvett Solymossy Endre udvarhelyi kép­
viselő is. Az ipartörvény módosítására vonatkozó 
észrevételeket megtették és erről terjedelmes jelentést 
küldenek a kereskedelemügyi miniszternek. Az ankét—  ̂ - ■ ~   l I I I I I I ív I Min. t\/. cl MIMI
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ésKossuth Ferencz kereskedelemügyi minisztert
Szterényi államtitkárt táviratilag üdvözölte.

A franczla bank állása november 19-én. Kész- 
pénzkészlet (arany) 3.354,308.000 (+ 23,800 000)
készpénzkészlet (ezüst) 892,443.000 (+ 3,674 000)’ 
váltótárcza 696, 987.000 (— 775.000), bankjegyfor­
galom 4.928,539.000 (— 5,159.000), magánszámlák
*£638.000 (+ 26,063.0000), kincstár követelése 
173,867.000 ( 4- 3,195.000), összes előlegek 524,382.000 

katna* leszámítolási jövedelem 
10,879.000 < r 386.000). A bankjegyforgalom aránya 
a készpénzkészlethez 86.16.

Fuzionáló textilgyárak. A Nemzeti Egyesült 
Textilmüvek Részvénytársaság, amelynek főtelepe Bu­
dapesten van, mig gyártelepei Pozsonyban, Losonczon 
és Késmárkon vannak — amint értesülünk — be­
olvadt a Regenhart Ferencz és Társai pozsonyi 
textilgyári ezégbe. Az uj ezég czime: „Regenhart Fe­
rencz és társai magyar pamut- és vászonáruk szál­
lító társasága a cs. és kir. hadsereg részére“. Az 
nj ezég jegyzésére és képviseletére zápori Regenhart 
Ferencz és Sauerbrunn Gyula társtagok jogosultak.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli. Berger 
Adolf kereskedő Ada; Ludwig M. kereskedő Temes­
vár.
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A Magyar Amerikai Bank városi fetéthely. Csak 
nemrég emlékeztünk meg arról, hogy a Magyar 
Amerikai Bankot New-York állam azzal tüntette ki, 
hogy felvette azon intézetek sorába, amelyeknél ál­
lami pénzek helyezhetők el. Most ugyanezt tette 
New-York városa is, ami erős bizonyítéka annak, 

yhogy ezt a fiatal magyar intézetet már a legilletéke­
sebb tényezők is minden tekintetben teljes bizalomra 
méltónak tartják.

A szeszadóiörvény és a végrehajtási rendelet. 
Még a szeszadóról szóló 1908. évi 28. t.-cz. 88. sza­
kaszában imperative ki van mondva az, hogy azon 
ipari szeszgyárak, melyeknek kontingense elvonatik, 
a hektoliterenként! 65 koronás kártalanítást csak 
abban az esetben kaphatják meg, hogy ha a szeszfőz­
dékből kikerülő moslékot vagy maguk használják fel, 
vagy akár nyers, akár szárított állapotban hazai gaz­
daságoknak adják át, addig a pénzügyminiszternek 
folyó évi 98.549 számú körrendeletében, mely a 
szeszmoslék felhasználása iránt intézkedik, a 3. pont­
ban az mondatik ki, hogy amennyiben a naptári év­
negyed utolsó hónapjának első napjáig az eladást 
kínáló ipari szeszfőzdénél hazai gazdaságnak külön 
közhírré teendő rendeletben meghatározott áron sem 
volna a szeszmoslék eladható, ebben az esetben az 
ipari szeszfőzde eladatlan moslékmennyiségét azon 
évnegyedben tetszés szerint értékesítheti anélkül, 
hogy kártalanítása iránti igényét elvesztené. Ez any- 
nyit jelent, hogy a szeszmoslék mégis külföldre vi­
hető, daczára annak, hogy szentesített törvény ennek 
kivitelét a leghatározottabban megtiltja, illetve a kül­
földre vivő gyárat kártalanításban nem részesíti. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület ipari és ke­
reskedelmi szakosztálya foglalkozott ezzel a kérdés­
sel és beható tanácskozás után megállapította, hogy 
a törvény rendelkezése és a végrehajtási rendelet 
között ellentét mutatkozik. Ehhez képest a szakosz­
tály áttette az ügyet a választmányhoz, mely lépé­
seket fog tenni a mezőgazdasági érdekek szoros meg­
védésére.

Vidéki Iparostanfolyamok. A Technológiai Ipar- 
muzeum igazgatósága most 27 vidéki városban ren­
dez különféle iparostanfolyamokat, amelyekre most 
folynak az illető városokban a beiratások. Legköze­
lebb a következő városokban nyílnak meg a tanfo­
lyamok: Debreczen, Szombathely, Pécs, Orosháza, 
Sopron, Miskolcz, Székesfehérvár, Újvidék, Sza­
badka, Nyíregyháza, Baja, Nagybecskerek, Zombor, 
Nyitra, Besztcrczebánya, Dés, Hódmezővásárhely, 
Rimaszombat, Eger, Czegléd, Kecskemét, Losoncz, 
Balassagyarmat és Győr.

Az osztály sorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

60.000 koronát nyert: 40122. 
í 15.000 koronát nyert: 9312.

5000 koronát nyert: 84708.
«000 koronát nyertek: 6130 76340 111320 114603.
500 koronát nyertek: 6696 25039 61332 64765

118937 122883.
300 koronát nyertek: 8436 13757 18085 19013 

18263 37695 49514 50361 54706 61683 64078 69257
74147 94254 98298 102450 108479 108812.

100 koronát nyertek: 1563 1158 7250 12788 14160 
17372 17118 17766 18514 26229 29010 30122 31414

32167 32904 34266 
47540 47279 48225 
55207 57974 58663 
76340 79361 82330

35986 37798 41304 43159 
50927 50354 53999 53542 
58111 62710 67045 70008 
82552 84842 86718 92740

101689 103367 103068 103749 105621 
107513 108500 109553 110251 119195

46183
54048
70164
93294

105963
123750

100394 
106441 
123932.

A Sorompó dlszgyülése. A „Sorompó“ Országos 
Iparvédő Liga november 22-én, vasárnap délelőtt 
fél 11 órakor a vármegyeház dísztermében diszgyü- 
lést tart gróf Batthyány Lajos elnöklésével. Az ün­
nepi beszédet dr. Nagy Emil orsz. képviselő mondja. 
A gazdag műsort több szavalat és zenepont teszi 
változatossá.

Kereskedők az Ipartörvényről. A Fővárosi Ke- 
reskedők Egyesülete ma Mössmer József elnöklésé­
vel tartott teljes ülésben folytatta az uj ipartörvény 
előadói tervezetének tárgyalását. Dr. Radványi V. 
László mint előadó ismertette a tervezetnek a köte­
lező kereskedelmi testületekre vonatkozó részét s 
annak a nézetének adott kifejezést, hogy ha ezt az 
intézményt megtermetik, mindenesetre gondoskodni 
kell arról, hogy annak hatáskörét a leggyakorlatibb 
módon Írják körül és főleg arra adjanak módot, hogy 
a testületek az önsegély ügyét hathatósan szolgál­
hassák. Tiltakozni kell azonban az ellen, hogy a kis­
kereskedőknek a jövőben két kötelező szervezete 
legyen: a kamarai és a testületi. Nincs szükség a 
két szervezet párhuzamos munkájára és az érdekel­
tek kettős megadóztatására. Legczélszerübb volna, 
ha a nagykereskedőknek továbbra is megmaradna a 
kamara, mint kötelező érdekképviselet, a kiskeres­
kedők részére pedig kötelező érdekképviseletnek 
elegendő lesz a testület. Végül ismerteti az előadó 
a törvénytervezetnek a szabad egyesületekre vonat­
kozó részét, rámutatva arra, hogy a kereskedők 
szabad egyesületei, minthogy a kötelező testületek 
minden testületi szellemet és hajlandóságot magukba 
fognak szívni, a jövőben talajukat vesztik. Az elő­
adó szerint gondoskodni kell arról, hogy a kereske­
delmi alkalmazottak egyesületeinek munkaközvetí­
tési hatásköre pontosan körülirassék, nehogy e téren 
oly jelenségek merülhessenek fel, mint amilyenek az 
ipari munkások szakszervezeteinél tapasztalhatók 
voltak. Az előadó javaslatait elfogadták.

Ipari előadás a Technológiai Iparmuzeumban. A
kereskedelmi miniszter megbízásából és támogatásá­
val Úri Imre, a Technológiai Iparmuzeum czipész- 
ipari szaktanítója, hosszabb külföldi tanulmányútra 
ment és délnémet, franczia és angol szakipari gócz- 
pontokat tett tanulmány tárgyává. Úri Imre tegnap 
este erről az útjáról tartott előadást a Technológiai 
Iparmuzeumban. Úri Imre hosszasan fejtegette a kül­
föld ipari fejlettségének okait és rendkívül sok ér­
dekes és gyakorlatilag is fontos dologgal ismertette 
meg hallgatóit. Úri Imre előadásait folytatni fogja, 
tegnap 7 órától 9 óráig hallgatták őt nagy érdek­
lődéssel.

A szerb és román kereskedelmi szerződések. A
szerb kereskedelmi szerződés ideiglenes érvényes­
sége ez év végén lejár. A politikai eseményekre való 
tekintettel azonban alig hihető, hogy a szerződés tör­
vényerőre emelkedjék. A közös minisztertanács, 
amely vasárnap Bécsben összeül s amelyen a ma­
gyar miniszterek is résztvesznek, a szerb kereske­
delmi szerződés ügyével is foglalkozni fog. A román 
kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalásokat 
megszakították, a román delegátusok már haza is 
utaztak. A román kormány küldöttei azt hangoztat­
ták, hogy a román husbehozata! az a feltétel, amely­
nek teljesítésétől teszik függővé a tárgyalások si­
kerét.

Elvi döntés a férjes nők leánynevének ezégbe- 
jegyzése tárgyában. Egy konkrét esetből kifolyólag a 
Kúria kimondotta, hogy kereskedést folytató férjes 
nő ezégének szövegéből férjének vezetéknevét, ame­
lyet férihezmenetele folytán megfelelő módon viselni 
tartozik, el nem hagyhatja. Indokok: A férjes nő — 
törvényeink szerint — férje nevét viseli és pedig 
akképpen, hogy ez a névhasználat nemcsak jogát, 
hanem kötelességét is képezi minden oly esetben, 
amidőn valamely törvény vagy rendelet szerint a 
polgári név használandó. A kereskedelmi törvény 11. 
8-ának ama szabályánál fogva tehát, hogy kereske­
dők, kik üzletüket egyedül folytatják, czégtil saját 
polgári nevüket és pedig legalább vezetéknevüket 
kötelesek használni, a férjes nő újonnan választott 
ezégének szövegéből férjének vezetéknevét, amelyet 
férihezmenetele folytán megfelelő módon viselni tar­

tozik, el nem hagyhatja, következőleg az őt születésé­
nél fogva megillető családi (vezeték) nevet czégül 
legfeljebb a férje vezetéknevével kapcsolatosan vá< 
laszthatja.

, Az Adria “***« királyi tengerhajózási rész- 
éűyÍ/,S~ 2 80Z0Sei közüI szerdán a Szapáry Mar. 

semebői Fiúméba, az Árpád Fiúméból Marseiile^

TŐZSDÉK.
A budapesti áru- és ÉmmtesDf! 

Gabonatőzsde.

Budapest, november 19.
A készáruüzletben szintén kifejezetten szilárí 

volt ma az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben 
a malmok kissé tartózkodók voltak ugyan és csak 
keveset vásároltak, de azért mérsékelten drágább 
árak fizetésétől nem nagyon idegenkedtek. A for­
galom nem öltött nagyobb arányokat, mindössze 
min egy ,5.000 mm. búza kelt a tegnapiaknál 20 fil­
lérrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 
26.75 korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a leg- 
dcsóbb pedig 25.50 korona 77.5 kilós bihari, rozsos 
búzáért. Egyéb gabonanemüek közül rozs 20 fillér­
re! drágább. Forgalomba került 1400 mm. rozs 20.60-.
21.10 koronás árakon és 800 mm. zab 16 55_1720
koronás árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet mind­
ért megnyitáskor szilárdan és a tegnapi zárlatnál 
magasabb jegyzésekkel indult meg, eleinte elég jó 
vetelkedv mellett mérsékelten még tovább emelked­
tek az árfolyamok, később azonban csendes volt az 
irányzat, mi mellett szűk keretben ingadoztak a 
jegyzések. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképpen ma az áprilisi búza huszonkét 
fillérrel, az októberi búza tiz fillérrel, az áprilisi rozs 
huszonnyolez fillérrel, a májusi tengeri hat fillérrel 
emelkedett.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén 
kezo volt:

Tiszavidéki uj

a követ-

kilós
75
76
77
78
75
76
77
78
74
75
76
77
74
75
76
77
74
75

„ 76
D » , 77
Rozs I.-rendü uj —

Fejérmegyei uj

Pestvidéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

Ara 100 kg.

25.35- 25.75 
25.55-25.95 
25.65—26.10
25.15—25^55
25.35- 25 70 
25 55-25.75

25.25—25 55 
25.45 -25.75

25 30 - 25.60 
25.50-25.85

25.35-25 75 
25.55-25.95

kilón Ara 100 kg.
79 25.70-26 25 

25 95-26.35 
26.10—26 50

80
81
82
79
80 
81 
82
78
79
80 
81
78
79
80 
81
78
79
80 
81

25.60-26.05
25.75—26.10

25.55—25.85
25.70— 26.10 
25.85—26.20
25.60-25Í95 
25.75-26.15 
25 80-26.25 
26.05—26.25 
25 65—26.10
25.70- 26.25 
25 95-26.35

20.70—21.00 
20.10-20.60 
16.20—16.40 
15.80—16,10 
13 75 -14.— 
16.90-17.20 
16 50—16.90 
14.-----14.20

amerikai rendszeri
félárban:

„ középminőségü uj"------
Árpa takarmány I.-rendü — —.

* „ H.-rendü------Köles — —----- --- --------- ---
Zab l.-rendü — —------------ ---

, If.-rendü-----------------------
Tengeri belföldi uj------------
R ep cze: Káposzlarepcze — —.

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki : 250 mm. 80 kg. 26.60 kcw, 

róna, 100 mm. 80 kg. 26.60 korona, 600 mm. 80 kg 
26.55 korona. 400 mm. 80 kg. 26.50 korona, 500 mm." 
79.5 kg. 26.5 korona, 200 mm. 79.5 kg. 26.60 ko­
rona. 600 mm. 80 kg. 26.75 korona, 600 mm. 79 kg. 
26.75 korona. 100 mm. 79.5 kg. 26.50 korona. 200 nmi! 
79.3 kg. 26,60 korona. 300 mm. 79 kg. 26.30 korona, 
felső, 100 mm. 78.8 kg. 26.30 korona, 500 mm. 78.5
kg. 26.40 korona, felső, 300 mm. 78 kg. 26 45 ko­
rona, 1000 min. 78 kg. 26.45 korona, 100 mm. 77 kg. 
-ő. , felső, üszkös, 500 nun. 16 kg. 24.— kor,, üszkös. 
Mind három hónapra.

Pestvidéki : 400 mm. 79 kg. 26.35 korona, 100 
mm. 78.5 kg. 25.50 korona, 300 mm. 78 kg. 26.30
korona, 130 mm. 78 kg. 26.30 korona, 100 mm. 78 
kg. 26.— korona. 150 mm. 77.5 kg. 26.15 korona.

minta

I

Angol, frenozlo és a

KÉSZPÉNZÉRT
A rendszerem abból áll, hogy angol és franczia gydti _________ni r «
raktárakban vásárolt 8-6 méteres legújabb divatu I I Z .T I I áíl-----áO *1*1

gyapjúszövetekből mérték szerint készítek; Budapeetj lŰT, ^Belváros)
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500 mm. 77 kg. 26.10 korona. 100 mm. 77 ke. 25.60 
korona. Mind három hónapra.

Fejérmegyei: 100 mm. 78 kg. 26.10 korona, 200 
mm. 78 ke. 26.— korona. 300 mm. 76 kg. 25.90 korona. 
300 mm. 76 kg. 25.80 korona. 400 mm. 75 kg. 25.80
korona. 200 mm. 75 kg. 25.30 korona, mind három
hónapra.

Felsőmagyarországi: 400 mm. 80 kg. 26.30 ko­
rona, 627 mm. 79 kg. 26.50 korona, 250 mm. 79 kg. 
26 50 korona, 350 mm. 79 kg. 26.50 korona, 450 mm. 
79 kg. 26.50 korona, 250 mm. 78.5 kg. 26.50 korona. 
100 mm. 75.5 kg. 25.30 korona, üszkös, 900 mm. 80 kg. 
25.95 kg. 500 mm. 79 kg. 25.85 korona. 400 mm. 75
kg. 25.95 korona. 300 mm. 74 kg. 25.95 korona, 100
mm. 76.7 kg. 25.95 korona, mind három hónapra.

Tolnai: 100 mm. 78.5 kg. 26.10 korona, három 
hónapra.

Bácskai: 200 mm. 80 kg. 26.40 korona, 900 mm. 
76.5 kg. 26.10 korona, mind három hónapra.

Bihari: 100 mm. 77.5 kg. 25.50 korona, rozsos, 
három hónapra.

Rozs: 200 mm. 21.10 korona, kpf., 300 mm. 20.90 
korona, 400 mm. 20.85 korona, 150 mm. 20.80 korona, 
200 mm. 20.70 korona, 150 mm. 20.60 korona, kpf., 
paritásra.

Zab: 100 mm. 17.20 korona, 100 mm. 17.— ko­
rona, 100 mm. 17.— korona, 100 mm. 16.70 korona, 
150 mm. 16.70 korona, 100 mm. 16.60 korona, kpf., 
100 mm. 16.55 korona, kpf., paritásra.

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

- Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1909. áprilisra 12.81,12.93,12.95.
Búza 1909 októberié 11.02, 11.09, 11.C6.
Rozs 1909. áprilisra 10.82,10.83, 10.80, 10.91.
Zab 1909. áprilisra 8.59,8.68.
Tengeri 1909. májusra 7.57, 7.59.

1 óta 30 petczkor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.89-12.90 
11.03-11.04 
10.87-10.88 
8.67— 8.68 
7.56 - 7.57

Budapesti gabonaforgalom.
1908. november 17-161 november 18-ig.

Érkezett: Kiszállíttatott:
Búza 8396 —
Rozs 962 —
Árpa 821 103
Zab 665 —
Tengeri 202 —
Liszt 895 20472
Kor**" — 3103

Értéktőzsde.
Az efőtőzsde ma a kedvezőtlen külpolitikai hírek 

benyomása alatt rendkívül lanyhán és a tegnapi zár­
latnál jóval alacsonyabb jegyzésekkel nyílt meg, a 
forgalom folyamán nagy élénkség uralkodott ugyan, 
a kezdő árfolyamok azonban elég iól tartották ma­
gukat. A déli tőzsdén valamivel nyugodtabb volt a 
hangulat, a forgalom azonban itt is nagyobb ará­
nyokat öltött; déli zárlat felé megnyugtatóbb bécsi 
hírekre barátságosabb hangulat mellett csekélység­
gel javultak az erősen lcszorult árfolyamok. Forga­
lomba került : Osztrák hitel 626—627.25—625.50— 
626.50 koronán, Magyar hitel 732—729—730.50 ko­
ronán, Államvasut 679.50—678.50 koronán, Lcszámi- 
tolóbank 475.50—473 K, Jelzálog 420.50—421 K. Rima 
524.50—521.50 K, Városi villamos vasút 263—259 ko­
ronán, Közúti 570—574—568 koronán, Magyar ko- 
ronajáradék 91,50—91.35 koronán, Hazai bank 280 
—276 koronán. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég- 
eredményképen ma az Osztrák hitel 2.75 koronával, 
a Magyar hitel 3 koronával, az Államvasut 2 ko­
ronával, a Leszámitolóbank 4.50 koronával, a Jel­
zálog 1 koronával, a Rima 8 koronával, a Városi vil­
lamos vasút 6 koronával, a Közúti 10 koronával, a 
Magyar koronajáradék negyed százalékkal csökkent.

Elötözsde.
V, Elötözsde lanyha.

Köttettek: Osztrák hiíelrészvény 627.25-625.30. 
Magyar hiíelrészvény 732,—-729.—. Osztrák magyar

ocyvnETrFFrrF^_____________

államvasut 679 50—678 50. Rimamurányi vasmű 528.50 
—524 60. Magyar leszámítoló bank 475 50— 473.—. Jel­
zálogbank 421.-----420.50. Közúti vaspálya 574.- 570.—.
Városi villamos vasút 263----- 261.— Magyar korona­
járadék 91 50. Hazai bank 280-----  279 50.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde kezdetben gyenge, később javult. 
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 625.50—627.50. 

Magyar hitelrészvény 738.75—731.50 Rimamurányi vas­
mű 521.25—525—. Magyar leszámítoló bank 473.50. 
Közúti vaspálya 567.50—571 50. Városi villamos vasút
259.---- 261.—. Hazai bank 275.-----279.50.

Prämlim-tizlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitel részvényekén holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. november hó végére 16—18 K.

ötőtözsde.
Az utólőzsdén szilárd volt az irányzat. Köttetett:

Osztrák hitel 6’9.-----628.75. Magyar hitelrészvény
731.50—732.—. Rimamurányi 522 50.-524 50—523—, 
Államvasut 678.75. Közúti vasút 570 50—572.—575.50.

tiECSI GA33NATÓZSDfit
A tőzsde mai helyzetéről közgazdasági rova­

tunkban számolunk be.
Jegyeztetett búza: uj liszavidéki 13.20 — 13.75 ko­

rona, marosi és bánáti 13.----- 13.40 kor., mosoni
12.60-13. — , koiona, tótfelvidéki —.-------- .—
korona, déli vasúti 12.60—13.— korona, march- 
feldi 12.35-12.75 korona.

Rozs: tótfelvidéki 10.55 — 10.70 korona, cse­
peli 10.50 - 10.65 korona, pest megyei 10.65 —
10.80 korona, déli vasúti 10.50—10.70 korona 
különféle magyar 10.50 — 10.75 kor., osztrák 10.45 
—10.65 korona.

Árpa : morvaországi 9.20—10.50 kor,, march-
feldi 8.70-9.20 korona, bécsvidéki 9.------9.50
korona, lótfelvidéki 7.90 - 9.80 korona, csepeli
7.80 - 8.60 korona, középdunai állomások 8.20—
8.80 korona, déli vasúti 8 40 9.40 korona, 
északmagyarországi 7.60—9.10 korona, liszavi- 
déki 7.60 — 8.50 korona.

Magyar tengeri: régi 9.30—9.55, uj 7.45 — 
8.30 korona, cinquantin 10.25-10.40, uj 9,——9.30 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.60- 9.20 kor.,
közepes —.------kor., elsőrendű —.-----------.— kor.,
válogatott 9.15—9.55 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai —.—korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,

Az értéktőzsde mai átfolyásáról közgazdasági 
rovatunkban számolunk be,

11 órakor : zárulnak
Osztrák hitelr. 626.75. Magyar hlfelr. 730.50, 

Lünderbank 425.—, Államvasut 677.75—-.—
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 110.50----- .
Alpesi bányatársulaf 634.50. Rimamuráriyi 524.— 
Májusi járadéle 95.75, Magyar koronajár. 91.50 
Orosz érték 97.20. Török sorsjegy 175.—, Német 
márka 117.22.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 627.—, Magyar hitel 730.—, 

Lünderbank 424.50, Unio-bank 532.50, Államvasut
677.50, Anglo-bank —, Bankverein —.----- ,
Déli vasút 111.—, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya 
részvény 635.—, Májusi járadék 95.65, Magyar 
koronajáradék 91.50, Török sorsjegy 175.—, Német 
márka 117.22, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 524.—, Orosz járadék —, Keleli vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Bécs, november 19. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-járadék 95.40, 4 százaléaos 
osztrák arany járadék 115.—, 1860-as sorsjegy 
153.—, Osztrák hifelsorsjegy 464.—, Angol osztrák 
bankrészvény 287.50, Bécsi Bankverein 510.25, 
Osztrák-magyar bank 1751.— L)éli vasul 111.50 
Ounagőzhajózási társ. 939.— Dohány rész. —.— 
Cs. k. arany (veri) 11.33 Német bankv. 117.15 Osztr. 
Lloyd 397.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.25-98.45, Osztr. 
koronajáradék 95.50, 1864-es sorsjegy 263. —, Osz­
trák hitelintézeti részvény 627.75, Union-Bank
531.50, Osztrák Lünderbank 426.-, Osztrák-ma­
gyar államvasut 678.50, Elbevölgyi vasul 442. — , 
Alpesi részvény 637,25, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 239.57, Lipótkohó 424,—, Töröksors­
jegy 177.40. Javult.

Bécs, november 19. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.95. Tiszai és szeg.

v-enteK, noveniDer- ^
köles, sorsjegy 139.75, Magyar hitelbank részvény 
728.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 471,—
Rimamurányi 523.—, Magyar ezukoripar------j
Adria hajózási részvénytársaság 388. —, Magyar ken 
róna járadék 91.40, 4 százalékos magyai töldleherm, 
kötv. —, Magyar nycr.-k. sorsjegy 182.—^ 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —.—, Magyar jel' 
zálogbank 422,—, Magyar keresk. bank 33.5Q-

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.

A tőzsde mai lefolyásáról közgazdasági rova-t 
funkban számolunk be.

Berlin, november 19. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papírjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.30, 
osztrák hitelrészvény 198.25, Déli vasút 20.90. 
orosz bankjegyek 214.65, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.75, Disconto Commandit 180.10, Dinamit* 
truszf 154.—, Harpenl 195.75, Unifikált török 
járadék 92.90, 4.2 százalékos ezüst-járadék 95.60,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.50- 
Magyar koronajáradék 91.75, Osztrák-magyar 
államvasut —, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék —Alt. villamossági Edison 225.75, 
Gelsenkirchenl 189.30, Laurakohó 196.—, Szilárdult,

Frankfurt, (Zárlat.) november 19. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.90,Osztrák hitelintézeti részvény 197.80, Osztrák- 
magyar államvasut 146.—, Északnyugati vasul 
—, Busilehradi vasút —, Londoni válfóár 
204.37, Bécsi Bankverein 139.—, Villamos részvény 
—.—, 3 százalékos magy. aranykölcsön —, 4.2 
százalékos ezüstjáradék 98.70, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar koronajáradék 91.85, Osztrák­
magyar bank —, Déli vasút részvény 20.60. 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 872.75, Párisi 
váltóár 81.50, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —,—. Engedő.

Hamburg, (Zárlat) november 19. 4"2 százalékos 
ezüstjáradék 98.40, 1860. sorsjegy —.—, Déli vasút 
20.90, 4 százalékos aranyjáradék 97.60, Osztrák 
hitelrészvény —.—, Osztrák-ma,gyár államvasut 
195.30, Olasz járadék 103.60, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.—. Nyugodt.

London, november 19. Angol consol 84Vs.
Párls, nov. 19. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczla 

járadék 96.75. Osztr. aranyjáradék 97.70, Ma,gyár 
aranyjáradék 94.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 491.—,3 százalékos Olasz jára­
dék 103.90, Déli vasút elsőbbségi kötv. 289.—
5 százalékos marokkói járadék 517.—, 4 százaié**
kos 1890. Román kölcsön —__, 4 százalékos
Kons. amorf, román járadék . 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 90.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 99.25, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1504. 520.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.60, 4 száza- 
lékos unifikált török jár. 91.70, Török sorsjegy 
172.75, Török dohányrészvény 387. —, Osztrák föld­
hitelintézet 1108.—, Osztr. Lünderbank 462.-, Ma­
gyar Jelzálogbank 454.—, Banque de Paris 1516, 
Banque Ottomane 705—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 118.—, Meridional vasul 672, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 567.—. Rio Tinto 18.46, Sucrerie d’Egypfe 
—.—, I ula 278.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 159, Chartered 21.25, De Beers 319.50, East 
Rand 108.—, Jagersfonfein 108.— Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 59.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.18. Váltó német piaczpkra 
(rövid) 120.62, Váltó Pécsre (rövid) 104.68 Váltó 
Belgiumra (rövid) 15'32. Olasz aranyváltó (rövid) 
s/’°. Váltó Svájczrn (röv.) Vi«. Csek Londonra 250.95, 
Magánkamalláb 2Vi. Renyhe.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK,

Vágómarhavásár
. Budapest, november 19-én. (Braun József ős fia 
jeientése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
3120 darab vágómarha és pedig 1801 darab ma­
gyar és farka ökör, 733 darab magyar és tarka 
tehén, 119 darab bosnyák ökör, 25 darab bosnyák 
(éhén, 145 darab magyar és tarka bika, 8 darab 
bosnyák bika, 154 darab magyar bivaly és 35 
növendékmarha, - darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 63.—
72.— koronáig, kivételesen 84.-------- .— koronáig,'
küzépminősógü 56.-----66.— koronáig, silány

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldthaner-Eéle

HaijüBfala Tolód) áldás gyomorleajoóblr-
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\ minőségű 46-----54.— K.-ig. Tarka hízott ökör

legjobb minőségű 74-84 koronáig, kivételesen 
92.— K, középminőségü 62—72 koronáig, silány 
48.-—60.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 56.-----6.2- kor.-ig, középminőségü
56-66.- kor.-ig, silány 44.-----54.- koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 44.-----60.- ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű —.—-—.— koronáig, silányabb minőségű

------- -*-•—* koronáig. Tarkatehén legjobb minő-
ségü 46.—70.— koronáig, kivételesen —ko­
ronáig, közép minőségű ——-----.— koronáig,
silányabb minőségű —--------- - koronáig. Bika
legjobb minőségű 54------64— koronáig, kivéte­
lesen —.- koronáig, középminőségü-.-____ .—
koronáig, silányabb minőség 40.——52— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 29.-----40— koro­
náig, kivételesen —--------- — koronáig, közép
minőségű —.———— koronáig, silányabb minő­
ségű —-—.— koronáig. Kicsontozni való
marha 26.-------- 42.- koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű 50.-----58.- koronáig, közép
minőségű —.-------- .— koronáig, silányabb minő­
ségű 46.-----48.— koronáig. Növendékmarha
40.-----50.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban. A felhajtás mintegy 700 darabbal na­
gyobb volt a múlt hetinél, mely a rendes szük­
ségletet jóval túlhaladta, ennélfogva az irányzat 
lanyha volt s az árak 2-2 koronával mm.-ként 
hanyatlottak.

Budapesti szarómarhavásár.
Budapest, november 19. Felhajtatott: 225dib 

élő borjú (közte 17 rúgott), — drb leölt borjú, — 
dib növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 84—92
fillér, kivételesen 96----- fillér; középminőségü élő
borjukért 74-82 fillér; leölt borjukért----- 92 fill.;
silány és rúgott borjukért 32 - 66 fillér, növendék-
marháért -------- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért---------korona, leölt bá­
rányokért —----- korona páronkint. Az irány­
zat lanyha volt, az árak 4-6 fillérrel kgként csök­
kentek.

Bécsi szurómarhavásár.
St.-Marx, november 19-én. (Saját tudósitónk 

telefonjelentése.) A mai vásárra fölhoztak: 4772 
darab borjut, 3204 darab fiatal sertést, 3134 levá­

gott sertést, 719 daiab levágott juhot, — darab 
élő juhot, 240 darab bárányt.

Eladási árak kilogiammonkint: Levágott borjú 
80 -100 fillér; elsőrendű 102-128 fillér; legeleje
130-136 fillér; élő borjú---------fillér; legelső-
rendű---------fillér; élő hússertés 96 118 fillér;
élő hízott sertés 90—102 fillér; levágott nehéz 
sertés 112 -132 fillér; levágott hizoft sertés 110—120 
fillér; könnyű sertés 128-132 fillér; elsőrendű 
süldő 112-132 fillér; levágott juh 56-90 fillér; 
bárány 18-36 korona páronként

Heti lóvásár.
Budapest, november 19-én. (Hiv. tud.) ATatfer- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 198 
darab I., 490 darab II. oszt. lovat Összesen 688 
darabot. Elkelt 420 darab ló. A székesfőváros 
60 darab vágólovat vásárolt 20—99 korona kö­
zött váltakozó árban.

Sertéskereskede'mi csarnoK.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, november 19-én. (Hivatalos ..tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) -—--------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 114- 
116 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 116—117 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 117—118 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban) —------ - fillérig, közép (páronkint 240 —
280 kilogramm súlyban) 118 -120 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgr.) 118 -120 fillérig.

Sertéskonzumvásáf.
Budapest, nov. 19. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 178 darab sertés, 96 darab süldő, 6 darab 
malacz. Fótfelliajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1103 darab ser­
tés, 185 darab süldő, 12 darab malacz, össze­
sen 1281 darab sertés, 281 darab süldő: 18 darab 
malacz. Eladaíott 1111 darab sertés, 81 darab 
süldő, 6 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
170 drb sertés, 200 darab süldő, 12 drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98 —104 fillér, életsulv- 
levonással------füléi. 11. rendű 280 kg.-íól

350 kgr.-ig, 94-100 fillér, életsulylevonással
----- —■— fillér, fiatal nehéz, 300 leg.-on felül------
—— fillérig, életsulylevonással 109 -104 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig------------
fillér, életsulylevonással 116 — 124 fillérig, Icöny-
nyü 220 kg.-ig------------fillér, életsulylevonással
112—122 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon 
felül —---------fil.-ig, könryii 140 —300 klgr.-ig.
— --------- fillérig, életsulylevonással--------------fillér.
Belfödi süldő 94 108 lilléyg, horvái süldő —
— -------- fillérig. Malacz 104-108 fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata , élénk, az arak 
változatlanok.

vízállás.
nov, 19. nov. 18.
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nov, 19. nov. 18*
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Álfamatíísságközkölcsönők
Magyar aranyjáradók 4°/o 

w koronáját adek 8l/8°/o 
. koronajáradék 4°/o 

All.kői. Vaskapu céii.ar.é. 3°/o 
1870. nyoremóny köles. 100 írt 
Horv.-szlnv.reg.-kárt. k. 1V*°A> 
M. földlchcrment. kő!v. 4°/o 
Horv.-szlav. . m 4°/o 
Tiszai szegedi nyer. köles. 4o/o 
Horv.-szlav.Jelz. földt.kötv 4°/o 
Konv.oszír adóm.koronái. 40,o 
Egres. osztr. i&r. papír. 4Va°/o 

„ „ _ ezüst 4Va°/o
Osztrák aranyjaradék _ 4°/o 

, koronaiáiadók... 4% 
. áll.-sors.I860. 10C0K4°/o 
„ „ 1860-ból 20nK4°/o
. , 1864-ből 200 K --
e . 1864-bŐllCOK -

Bosz.-berc. orsz. k. 1895. 4°/o 
, , vasúti 1898. 41/a°/o
. . 1902. 4’ 2%

Rpesl. Ezékes-íőv. köles. 4°/o 
Bpost ezókes-fuv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön nov.v.5°/o

Záloqlevelek. Eisőbbsépek.
Relvár. tkpt. r.-t.,,. ... 41/a°/o
Egyesült, lőv. takpt._4V2°/o

„ korona ért. ... 4°/o 
Kisbirt. orsz. löldh. 34 év 6%

e 60V* éx're ... __ 6°/o
. 60Va évro kor. ért. 4Va°/ó 

M. agrár-jár.-b. szőlókötv 4°/o 
, Járadékjegy vt. 41/a6/o 

I . záloglevél köles. 4Va°/o 
M. ált. takpt. r.-t, 50 évre 4% 
, , , e 65 évi o 4°/o
e ■ • . 65 óvro 41/s°/o

Megy*, földhitolint. 41 évro 4"/o 
, e 60 évre 4°/o
e ,63 évre 8V*%
m szab. és talajjav. 4%

M. jolz. bitolb. frL-ban 41/a% 
, ugyanaz 50 évre 41/afl/o 
, forint értékben 4°/o
, 60 évre kor, ó. 4°/o
, kOzs. kötv. 60 úvro 4Va°/o 
„ ugyanaz 50 évro 4%
, 50 év vf. 110 Irt. 4°/o
„ CG év 100 frank 8Va0/o 
, nyer. kötv. Irt. c. 4°ó 
, osB’r. feiülb. ... 4°/o
, nyer kötv. kor ó. 8°,o 

M. leszám, pzvltbk 60 évre 4°/o 
. , , 65 , 40/0

M. tkpt közp. jelzb. 4l/a°/o 
, közs.kötv. 60 óvro4Va°/o 
, közs.kötv. 70óvro4Va% 

Orsz. közn. hitelsz. kötv. 40/o 
Osztr.-m.LanköCév o. é. 4n/o 

, . , kor.é. 4°/o
P.imzale. tkp.közs. ktv. 41/a<>/o 
, . . „ IrL ó. 4°/o
- , 100 K n. o. nykötv.

Pesti id« herééit, bank 41/x°/o 
• ■ ■ , K- ó. 4°/o
„ kÖzs.kőlv.vf.llOfit4V20/o 
w köze. kötv. vf. 105 k. 4°/o 

Adrin tengerhajóz. r.-f. 4Ve°/o
BpcBÜ közúti vaspálya------
Déli vasul 100 márka ért 4o/0
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M. folyam-tgh. r.-t, k, ért 4%

Bankok részvényei.
Angol-osztiák bank______
Budapesti bankegyesület r.-t 
b Jső magyar iparbank 5°/o
Fiumei Ilitől: or k ........ 5°/o
Bpesti giró és pőnztár-egylot 
Ha-.ai bank nov. v ... 5°/o 
Hormos magy. áll. váltóüzlet 
Mav.y. agr. os jár b. r.-t. 5°/o 
M. ált hitolbanknov. v 6°/o 
M jelzáloghitelb. ncv. v. 5% 
Magy. kereskedelmi r.-t. 5°o 
Magy. k. hz. os/tálysorsj. 6°/o 
M. lesz.- és p -b nov. v. 6°/o 
M. pónzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5% 
Magyar telepítő és pare, bank 
D-z rak-ht elint nov. v. 5°/o 
Osztrák-magyar bánit 5°/o 
Pesti m. keresk. bank... 5°/o 
Union Dani ... ___ __ 6°/o

Takarékpénztárak.
He városi ta nrókpén.ftár o°/o 
Hudnpcst-Erzsót«-. városi lan. 
Butiu; es‘-Lipótvárosi Dankr.t 
Bpesti *ak. sorsz. záiogk. r.-t 
l'gycsült Dposti fővárn i tki'. 
Magy alt takarékpónzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai elsu tasaiékp.

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó 
Foncicre pesti bizL inL 5% 
Magy jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztositó 5% 
Pannónia viszontbizL intézet

Gőzmalmuk.
Concordia ...............................
Első budapesti ...................
Erzsébet .............. ................

Pesti hengermalom ........... .
Pesti molnáiok és sütök 
Pesti Viktoria.........................

Különféle vállalatok.
Rpest-gzt-lőrinczi téglagyár 
'■'.gyes. tégla és czementgy 6°/o 
'/szalun, egy. köss.-banya 5°/e 

1' elsőin, bánya vs KohómU-V'/o
Kőbányai gőztég agyar .........
Kóazénbánya es Cylagyár...
Magyar asztalt r.-t, ..............
Magyar ftit köszóiib. r.-t 6% 
Miyyar kviainin gyárR°/o 
Salgótarjáni k szénbányn5°/e

4

03.—
111.80]
93.—

111.80
96.50
99.—

290.—
40.—

884.

355.— 
423.- 
731.50 
420.- 
Ó70. - 

1585.- 
471 — 
975.— 

i030.— 
»40.- 
627.— 

1745.— 
3350.— 
539.—

692.—
198.—
149.—
422.—

2130.—
584.—

1605.—

94.112.
94.112.
97.

100.

80

~45.’
886.-

370.-
425.-
732.-
420.:
571.

1045.-
472.-

1000.-
1050.-
350.
627-/

1755.-
3360.-
541.-

600..
208.-
152.
426.-

2135.-
590.-

1625..
1840U.— 1S50J

0850.— 9950.- 
255.— 260..
298.— 300.-
210.— 225.-

2300.— 2400.

198 
1460. 
298. 
278. 
835. 
840. 
645.

865. 
185. 
265. 
600. 
825. 
438. 
150. 
650. 2 IS. 
574.

200.- 
1490.- 
300.- 
288.- 
340.. 
365. 
65C. -

367.- 
190. 
270. 
570. ■ 
875. 
440.

Újlaki tégla és mészégető._
Első in. gazdasági gépgyá *5%
Danubius-hajógyár.........5o/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o
Ganz cs társa vaeöntő ..._
M a)ry ar bei ga i é m ipa rgy áj r. -t. 
Nicholson gépgyár részv-társ. 
Rimamur. vasmű nov.v. 6°/o
Schlick-lctc vasönlőde ... _
Weitzer J. gépgyár r.-t,...
Era n k I in-társulat....................
Brassói cellulose g)*úr r.-^•. 4Ő/0 
Rpesti ált. viiJamossíigi r*. 50/0
Első magyar notüöntőde _
Kis "1 magyar gyapjnmosó 
Első in. részv -serfőzöde _
Első m. sertóshizüató __
Első magyar szátioda r.-t._
Fiumei rizshantoP) kcm.-gy. 
Gs^hwind-félo szeszgyár 
„Hungária“ műtrágyagyár 
Kőbányái polgári seríőzö ...
Magyar ezu kori par....... . 4°/o
Magyar vasúti torg. r.-t. .50'0 
Magyar viiamossági rvt. 50/0 
Nemzetit, villamos társ, ... 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási rvt 6°/o 
Bpesti közúti vasút nov. v 

• , ólver., jegy.
Bpesti viJI. városi vasul 5%

n m m ÓlVüZ jegy.
Bnest-aibcst-rákosp, vili. vas.
Deli vasúi : ov. v ............
Dunagózhajózdsi társ. 5°/o 
Kassa- derborgi vasút... 5°/o 
Mag>ar h. ó. vasutak _ _. 
Magyar nyugoti vasút ^ 
Osztr-maty, államv. /ov. v. 
Pócs-bnrcsi vasút w. ...

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ...

„ osztrák felül b. _
Bécsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorejegy----------
Erzsébet ezauatórium eorsj.
,Jósziv" sorsjegy....................

„ osztr. foitilb. ....... .
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, tolUlt>.............
Osztiák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitclint. sorsjegy w 
Pálffy-sorsj egy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vort 

11 11 I» ,, kor....I» .. .,1 írt ...
„ 2() frankos ..............
,, 20 márkás ..............

Törölt aranylira ....................
Német b* bankjegy (lOOmk.) 
Franczia bj. (löu trank) ... 
Olasz bankj. (100 líra) ...
Papirrubel darabonkint........
Román bankjegy (1ÍXJ lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 funt at.)

„ német bankp. luO m.
„ olasz bankp. 100 lira 

Paris 1(0 frankért ...

273.—
38,5.—
250.—
824.—

28.50.—
284.
214.
521.50 
426.— 
394.— 
508.— 
373.— 
296.— 
330.— 
780.—

4700.— 
425.— 
475.— 

2800.— 
1300.— 350. — 
350.— 

1880.— 
361.— 
294. 
614. 1000.— 
394.- 
568.- 
845.— 
259. 
72.— 

1S7. 
111.— 
9451 — 
350.— 
290. 
401.
677.50 
415.

20,
21.— 

486. — 100.— 
7.50 10.— 10.— 

28.— 
27.50 51.- 

465.— 
200.—

II.3:
11.27 
19. IC 
19.10 
23.46

17.071/2 
95.40 - 
45.10— 
2.52— 

93.90—

239.40-
17.071/«
9 ..15-
95.40—

D

280.—
895.—
2.52.—
326.-

2900.—
294. 2-20.- 
522. 
430. 
398.— 
61* 
383.- 
300. 
360.— 
800.—

4900 
445.— 
485.- 

2900.- 
1350. 
355. — 
355.— 

1885. 
863.— 
296. 
624. 1100. 
395. 
669.— 
850.— 
259.50 

75. 
188.— 
112. 
955. 
860.
295. — 
405.— 
078.- 
420.-

23.
496.- 200.- 

8.50 
12.— 12.
29,'öC

475.*-
P10.-

11.43 
11.33 
19.16 
19. U 
23.54

7.371/,
5.70—
5.40

.53-(lú-Ot

.85

.371/2

.45

.70-

J
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KÜLÖNFÉLÉK.
Megtestesült az almom . . .

Megtestesült az álmom s mégis álom

Munkába öltem egész ifjúságom,
S mikor virrasztástól sápadó arczczal,
S az éji munkától megkövült daczczal 
Közétek mentein, magamra maradtam .

De előbb hagytalak el én titeket,
Nem tudtatok magatokhoz törpiteni.
Bár tájt nyilatok, nem érte szivemet.
Oh Recanatim, nem panaszol ajkam,
Nem férhetett lelkemhez a sok senki . . .

Eszméimet közétek szórom,
De Telkemet, azt fel nem oldom.
Szállj majd én könyvem, nincsenek határok, 
Agyamban támadhatnak uj világok,
De lekemet lelkembe rejtem . . .

Közétek mentem, magamra maradtam.

És kínoznak az elszalasztott perczek, 
Melyek annyi csókot, üdvöt kínáltak;
És kínoznak a kitagadott vágyak;
S kívánom lázasan most a szerelmed.

S egyedüllétem koldus boldogsága,
Látom, mint válik lassan, lassan 
Szép, mámoros boldogtalanságra.

És bolyongok tovább, egyedül járok 
És nincs senkim, lelkemmel czimborálok . . ,

S ha később visszahoznak maid az évek,
Ti nektek fájni fognak az emlékek,
Az én boldogságom, az én szerelmem 
Átokká válnak még neked és nektek.
De siró büszkeségemben feledem,
Mit azt hittem, soha el nem feledek.

Megtestesült az álmom s mégis álom
Sikabonyi Antal.

Ä FEKETE GYÉMÁNT
- REGÉNY, -

Irta: FRED. VIELER.

” °kos dolog az ön részéről, hogj» ezt 
a feltételt szabta. Ön a törvényszéket elbolon- 
ditoíta és hamisan esküdött. Ha a törvény keze 
elérné önt sok évi szabadságvesztést jelentene 
ez önre nézve. De megigérjük önnek, hogy ré­
szünkről nem teszünk jelentést, ha ön bebizo­
nyítja, hogy Frick kisasszonynak semmi köze 
nem volt az egész ügyhöz.

Helyes, készen vagyok. Kérdezzen és 
én felelek.

— Kit fényképezett le a múzeumban a szek- 
rény előtt? Azt a fényképet gondolom, amit 
később átadott a törvényszéknek.

— A komorna volt. Reiersen Eveline.
— És ön látta, hogy a gyémánttal elment?
— Igen.
Véletlenül csinálta ezt a felvételt? Hiszen a 

tükörből vette fel?
— Igen, tükörből vettem fel. Véletlenül lép­

tem a múzeumba; Eveline annyira el volt me­
rülve a gyémánt szemléletébe, hogy nem vette 
észre jelenlétemet és egészen nyugodtan meg­
csinálhattam felvételemet. Láttam, hogy va­
lami tiltott dolgot készül cselekedni és gondol­
tam, nem árthat, ha lefényképezem.

— Miért fordult a tükör felé ahelyett, hogy 
őt kapta volna le? Hiszen mögötte állott?

— Igen — az angol gyanakvó pillantást 
vetett Monk arczára, ez azonban mozdulatlan 
maradt — tényleg úgy tettem; csupán szeszély 
volt tőlem, hogy a gépet a tükörnek irányí­
tottam.

— Hogyan jutott arra a pokoli gondolatra, 
hogy a fényképet Frick kisasszony ellen fel­
használja ?

Ördögi vagy pokoli ^ mindegy, q meg­

(A legpontosabb óra.) A kolumbiai egyetem csil­
lagvizsgálóján van jelenleg a világ legpontosabb 
időmérőinek egyike. Számos hónapon keresztül jár 
akkép, hogy az átlagos eltérése a valódi időponttól 
nem tesz ki többet naponkint, mint a másodpercz- 
nek tizenöt ezredrészét. Legnagyobb eltérése napi 
harmincz ezredrész másodpercz volt s ekként egy; 
hónapban nem hibázik többet, mint fél másodper- 
czet, egy esztendőben hat másodperczet. Hasonlít­
suk ezt össze az ezidőszerinti legelső zsebóragyárt­
mányokkal (az amerikai „The world magazine“ sze­
rint a norimbergi „animated Egg“), melyeket napjá­
ban kétszer kell fölhúznunk és évente másfél órányi 
eltéréseket is mutatnak és némi fogalmat alkotha­
tunk magunknak az időmérés tudományában elért 
eme szép eredményről. De még ezt a pontosságot 
is fölülmúlja némely mesés időmérő, ha hihetünk 
azoknak a szaklapoknak, melyekben olyan órákat 
említenek, amik még csak egy egész másodperczet 
sem hibáznak, például tiz év alatt. A kolumbiai egye­
tem órája csillagász-időmérő. Üvegszekrény borítja, 
belsejében légüres tér van s c miatt az óra fölhuzása 
is önműködően, villamosság utján történik. Külön 
helyiség készült az óra elhelyezésére, hogy semmi 
rázkódás, külső hatás ne érje. A hő- és időmérsék­
let állandóságát ügyes készülék biztosítja, egyálta­
lán minden lehetséges óvintézkedés megtörtént, hogy 
az idő részecskéit jelző gép működését semmi ne 
zavarja.

(Háromszázötvenezer mázsás széntömb szétrob- 
bantása.) A minap a csehországi Brüxben hatalmas 
robbantást végeztek, mely egyszerre háromszázöt­
venezer métermázsa szenet termelt. A munka fénye­
sen sikerült. A néző a hatalmas külső fejtés széléről 
tekinthette meg a munka és robbantás programm- 
szerii menetét. A bányászok a mélységben hangyák 
módjára hemzsegnek, a csillék szakadatlan sorban 
gördülnek végig a fejtés sin-utakkal behálózott hatal­
mas területén. A szemben fekvő meredek szénfal tal­
pába vágott tárószerü nyílások sötétjében itt-ott fel­
csillan egy-egy bányamécses pislogó lángja. Egy­
szerre elhangzik a robbantás jeladása. A munkások 
negyven helyen gyújtanak, majd villámgyorsan el­
távoznak. A tárókból fehér pára gomolyog elő. Egy 
pereznyi csöndes várakozás. Egyik lövés a másik 
után dördül el; a pillérek meginognak; a szénfal meg­
remeg és megdől, emelkedik és nyújtózkodik; a szén 
kis darabokban leválik róla; a talaj a robbantás 
ereje alatt mintegy megroppan cs a hetvenöt méter 
széles, harmincz méter magas és nyolez-tiz méter 
vastag széntömeg összeomlik. Még hatalmas szén- 
porfelhőt kavar föl a titáni erő, aztán a teret meg-
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mérhetetlennek látszó szénhegy borítja, melynek eí 
takarítására éppen száz vasúti vonat munkájára van 
szükség. U1

(Gyermekvásár Tirolban.) A würtembergf ka­
mara nemrég uj törvényjavaslatot tárgyalt az elha­
gyott gyermekek védelméről. A tárgyalás folyatná»' 
Dietrich szocziálista utalt az elhagyott gyermekek 
védelmének szükségére. „Méltányos“, mondotta Diet­
rich, „hogy szegény apróságokat, akik amúgy j$; 
nélkülözik a szülői szeretet melegét, az állam vegy9 
oltalmába.“ Ezután a tiroli gyermekvásárra utalt 
amit voltaképpen rabszolgakereskedésnek is nevez­
hetnénk és ami szégyene a modern társadalomnak] 
A tiroli gyermekeket felső bajorországi parasztok 
veszik bérbe és igavonó baromként dolgoztatják. A: 
tiroli gyermekek ügyével az osztrák parlament is 
foglalkozott s ott Ábrám képviselő tette szóvá a 
gyalázatos rabszolga-kereskedést. A tiroli képviselőki 
akkoriban túlzásnak mondották Ábrám kifakadását 
A tiroli gyermekek ügye különben sem függ össze a 
nevelt gyermekek kérdésével, mert ott nem a ne­
velőszülő és nevelt gyermek, hanem a munkaadó 
és a munkás viszonyának rendezéséről van szó.

(Gycrmckmuzeum Brooklyuban.) Az első gyer 
mekmuzeumot Amerikában alapították jótékony ado­
mányokból és néhány dúsgazdag brooklyni polgár 
adakozása révén. A muzeum csinos, egyemeletes- 
épület, árnyas parkban épült, melynek játszóterét 
kavicsos utait már a kora reggeli órákban ellepi a 
gyermeksereg, mely kellő felügyelettel a muzeum 
belső helyiségeit is megtekintheti. A Bedford Park-i 
gyermekmuzeum régebben kiegészítő része volt a 
brooklyni szépművészeti és tudományos múzeumnak 
most azonban elkülönítették az anyaintézcttől és 
kizárólagosan paedagógiai intézinénynyé avatták. A 
múzeumnak három osztálya van: természettudo­
mányi osztály, ahol az állat- & növényvilág cso­
dáit mutatják be a gyermekeknek; ugyanitt helyez­
ték el az etnográfiái gyűjteményt is; a másik osz­
tály a történelem tanításának van szentelve és eb­
ből nyílik a könyvtárterem. A harmadik osztályban 
hetenkint szabadelőadást tartanak a szegénysorán 
gyermekeknek. Az előadásokat tavaly 17253 isko­
lás gyermek látogatta. Ncwyork város tanácsa most 
elhatározta, hogy a szűknek bizonyult épület he­
lyére 82.000 korona költségen uj múzeumot építtet

sértett, ez különben önre nézve teljesen mind­
egy! És én mcgboszultani magam.

— Még soha nem csináltam tükörből fel­
vételt s nagyitó üveggel néztem meg a képet.

— Igen; és igy lett figyelmessé az órára, a 
jobb és bal kézre stb., ugye-bár?

— Éppen igy volt! Eszembe jutott, hogy 
ez kellemetlen lehet esetleg Erick kisasszony­
nak. Vártam tehát, inig az ügy a törvényszék 
elé kerül és azután elküldtem a képet a védő­
nek és egyúttal az utasítást is, miképpen tudja 
kivinni védenezének fölmentését.

— Honnan tudta, hogy Frick kisasszony 
a zálogházban járt? — rivallt Monk az an- 
S°|ra- — Ki vele, tudni akarok mindent! Minél 
előbb végezünk, annál jobb!

— Nos, én tudtam, hogy a fiatal Frick pénz­
zavarban van — a gycrkőcz mindenáron nagy­
ban akart velem és barátaimmal játszani — és 
aláirt egy váltót 4000 korona értékben, amelyre 
azonban nagybátyja nevét is ráírta.

— És ön nem segítette őt ki? Hiszen ez 
önnél igazán gyerekjáték lett volna.

— Éz nem tartozik a dologra. Minél előbb 
végezünk, annál jobb — ugye-bár ön mondta 
ezt az előbb? Tehát Einar Hamburgból irt a 
nővérének és nagyon kérte, hogy mindenáron 
teremtse elő a 4000 koronát és fizesse le egy 
bankárnál. Ezért akart Frick kisasszony az ék- 
síícrc!rc P^nz* felvenni. Ez azonban nem sike­
rült és a bankár az öreg Ériekhez fordult, aki 
szó nélkül kifizette a kívánt összeget. Azonnal 
megértette, hogy az öcscsc az ö nevét irta alá.

— Miképpen tudta meg mindezen dolgokat?
— Éz sem tartozik a dologra. Elégedjék 

meg azzal, hogy óvnom kellett az érdekeimet és 
az embernek, ha pénze van, mindig vannak 
segítőtársai is.

— ön összeköttetésben állott Eveimével? 
Hát ez hogyan függ össze ?

— A pokolba is a kérdéseivel! Még többet 
is akar tudni? Nos, nem bánom! Ismertem a 
szinészszc! való viszonyát; egyszer megleptem 
a villa kertjében. A börtönben levelet kapott 
tőlem, amelyben kifejeztem mély részvétemet 
sorsa felett és értésére adtam, hogy ha halkat

és tagad mindent, gondoskodom a felmentéséről 
és a szinészszel házasságra léphet.

— Tehát, hogy pénzt szerezzen a kedve­
sének, azért lopta c! a gyémántot?

— A színész elrabolta a becsületét, azon­
ban vonakodott őt feleségül venni. Ezt csak 
abban az esetben lett volna hajlandó, ha pénzt 
szerez és elhagyhatják az országot,

— Tehát a színész kapta meg az 5000 ko­
ronát? Mit csinált vele?

Még a letartóztatás előtt szerencsésen 
elhelyezte Göteborgban egy barátjánál. De mire 
másodszor oda utazott, a barátja eltűnt onnan. 
Legalább igy irta nekem, amikor pénzt akart 
tőlem pumpolni. Én persze rögtön a pokolba 
küldtem.

— Nem irná mindezt le nekem és nevével' 
aláírva ideadná ? Vegye tekintetbe ugyanis, 
hogy nekem pozitív adat kell a feleségem ár­
tatlanságának bebizonyítására. Csak egy fel­
tétel alatt vagyunk hajlandók önt futni hagyni 
anélkül, hogy a norvég rendőrséget értesítenek.

Lárma cs lábdobogás hallatszott most a fe­
délzetről és mindjárt utána lánczok csörömpö­
lése, amint a horgonyt lebocsátották.

Ismét a stnvangeri kikötőben voltunk. Most 
a hajó oldalán erős súrlódás hallatszott cs egy- 
úttal evezők csapása, amint egyenletesen bele­
merültek a vízbe.

— Az ágyunaszád csónakja megérkezett — 
magyarázta Monk. — Nem marad már sok idő 
a gondolkozásra.

— Megkapja a bizonyítékot. Van valami a. 
birtokomban, ami éppen olyan jó, mint egy nyi­
latkozat.

Várjon egy kissé — szólt gyorsan Monk 
— felmegyek a fedélzetre és megkérem a csó­
nakban levőket, hogy várjanak. Ha a főkor­
mányos látja, hogy épségben vagyunk, akkor 
valószínűleg eláll majd attól, hogy a jachtot 
megvizsgálja. Mert ha jól ismerem Holst ba­
rátomat, bizonyosan ebben az értelemben adott 
utasítást az embereinek.
. Ezzel Monk felment.

(Folyt Jtöv.) .
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Kivonat a hivatalos lapból.
— November 19. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Qrézló Jánost a kecskeméti tanfelügyelőség 
vezetésével megbízott czimzetes tanfelügyelőt To- 
rcntál vármegye tanfelügyelőjévé, Vásárhelyi Károly 
okleveles középiskolai tanárt tanfelügyelőségi toll- 
nokká Qömör-Kishont vármegye tanfeliigyelőségé- 
hez : az igazságügyminiszter dr. Horváth Dánielt, a 
dr. Vaisz-féle alapítványból díjazott budapesti tör­
vényszéki joggyakornokot a monori járásbírósághoz, 
Horváth Sándor mámarosszigeti törvényszéki jog­
gyakornokot a fehértemplomi és dr. Urszinyi József 
rimaszombati törvényszéki joggyakornokot a nagy­
váradi törvényszékhez, dr. Szabó Géza szabadkai 
törvényszéki joggyakornokot a szentágotai járásbí­
rósághoz. végül dr. Magyar Bélát, a Vaisz-féle ala­
pítványból díjazott budapesti törvényszéki joggya­
kornokot az Ipolysági törvényszékhez jegyzőkké, dr. 
Páska Simon budapesti közjegyzői helyettest Százsz- 
régenbe, dr. Rottenberg Márton iglói gyakorlóügyvé- 
det Lugosra és Usz Gábor szentgotthárdi gyakorló- 
ügyvédet Szentgotthárdra közjegyzőkké, továbbá 
Szécsényi László kiskőrösi járásbíróság! dijnokot a 
felsövisói és Tóth József cs. és kir. 5. számú tábori 
tnraczkezredbeli tűzmester, igazolványos altisztet az 
ólublói járásbírósághoz Írnokokká : a pénzügyminisz­
térium vezetésével megbízott miniszterelnök Mar- 
sovszky Árpád lugosi segélydijas pénzügyi szám- 
gyakornokot ideiglenes minőségű pénzügyi szám­
tisztté, jelenlegi állomáshelyén való meghagyása 
mellett, Osváth Jenő okleveles jegyző, komád! lakost 
ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztté a nagy­
váradi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő­
séghez, a cséffaf járásba a járási pénzvevői teendők 
ellátása iránti megbízatással. Horváth Lajos pénz­
ügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű pénz­
ügyi számtisztté a kolozsvári pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez, a mezöörményesi já­
rásba a járási számvevői teendők ellátása iránti 
megbízatással ; a székesfehérvári pénzügyigazgató­
ság Hcrtelcndy Béla budapesti lakos, pénzügyminisz­
teri dijnokot a székesfehérvári adóhivatalhoz díjas 
adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter kiskorú 
Lichtenstein Simon tiszaujlaki lakos családi nevének 
Balkányira kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A dési pénzügyigazgatóságnál pénz­
ügyi fogalmazógyakornoki, az aradi adóhivatalnál 
díjtalan gyakornoki állásra 2 Hét; a budapesti zá­
logházaknál szolgai, Kisküküllő vármegye alispáni 
hivatalánál alispáni tiszti szolgai állásra 4 hét; Há­
romszék vármegye főispánjához a sepsi járási szol- 
gabirói hivatalnál betöltendő irnoki állásra deczem- 
her 27-ig; Arad vármegye alispánjához a ternovai 
iárási főszolgabírói hivatalnál betöltendő hivatalszol­
gai állásra deczember 20-ig : a soproni orsz. fegy­
intézet igazgatóságához tiszti irnoki állásra deczem­
ber hó 7-ig : a kassai törvényszék elnökéhez a kassai 
járásbíróságnál megüresedett irnoki állásra 4 hét

alatt; a lőcsei törvényszék elnökéhez a szepesszom- 
bati járásbíróságnál megüresedett irnoki állásra 4 
hét alatt; az Ipolysági törvényszék elnökéhez a sel- 
meczbányai járásbíróságnál megüresedett III. oszt 
hivatalszolgai állásra hat hét alatt lehet beadni a 
pályázati kérvényeket________________ _______ _

IDŐJÁRÁS.
A meteorologial központ! intézet távirati jelentése 

1908. november 19-én reggel 7 árakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban az idő borúsra változott és dél­

nyugaton csapadék is fordult elő. A hőmérséklet 
országszerte többé-kevésbbé emelkedett és az 
éjjel már csak helyenkint fordult elő —10 Ce-os 
fagy; a minimum Losonczon, meg Marosvásár­
helyen — 12 C° és a maximum Fiúméban 10 C° 
volt.

Prognózis a köveikezö 24 órára:
Némi hőemelkedés és az ország nyugati ré­

szein helyenkint csapadék várható.

Állomás

A^Srlatína 
Ung/ár _ _
Késmárk _ _
Los one7. _ _ 
Ogyatla w
BudaposC._
Herény w w 
Koszthely 
Pécs _ ... 
Zágráb —. —
Fiume__— _
Szegőd _ _
Temesvár... _
Nagyvárad _
Kolozsvár ...
Nagyszeben_
Szalmát___
Eger----------
Arra várai ja „. 
Selmecz-bánya 
Komárom-. — 
Magyar-Ovár
Sopron _—
Eszék _ _ —
Cirkvenica — 
Dobroczcn — 
Kecskemét — 
Orosháza... —

Zsombolya —
Vereecz —_Oitovb — —

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivafali igazgató: PAJOR Hfl Á T Y ÁS

fii.

I EZÜSTBŐL és ffLP/lCC/1 EZÜSTBŐL. :
DISZTÁRGm ALKALMI AJÁNDÉKOK

,JX LEGELŐNYÖSEBBEN!

Polgár KAliaM™^
Budapest. w.Ens&et-körut 29.sz.
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Meghívás.
A Zólyomi takarékpénztár részvénytársaság
t. ez. részvényesei meghivatnak az intézetnek 1908. évi 
deczember hó 20-án délután 3 órakor a városház ter­

mében tartandó

rendkívüli közgyűlésére
A közgyűlés tárgyal i

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére ki­
küldendő bizottság választása. *

2. Az igazgatóság jelentése a részvény és tartalék­
töke felemelesi művelet keresztülviteléről.

3. Ebből folyólag az alapszabályoknak az 1908. évi 
márczius hó 1-én tartott rendes évi közgyűlés által 
elrendelt revisiója, illetve módosítása.

4. Más, esetleg beérkezendő indítványok tárgyalása,
Figyelmeztetnek a t. ez. részvényesek, miszerint, 

amennyiben szavazati jogukkal élni akarnak, részvé­
nyeiket az alapszabályok 16. §-a értelmében a közgyűlés 
megtartása előtt 3 nappal — folyó év deczember 16-án 
déli 12 óráig térit vény mellett az intézet pénztáránál 
letéteményezni szíveskedjenek.

Zólyom, 1908. november hő 20-án.
Drottner Pál igazgató.

A mi jóizlésü vevőkörünk
óvakodjon Ízléstelen, mázolt (tehát gyertyáknál kel­
lemetlen. fojtó szaga) és a helyes szerkezeti szabá­
lyokat nélkülöző bazarárntöl. Az Ily áru nem az él­
vezhető ellenértékűi, banes megtévesztő konherrá- 

lftsnl szolgál.
Ä karácsonyfa ragyogd ékessége I Olcsóbb 

és jobb, mint a külföldi utánzatok.

„Glória angyalharangocskák“
(1895. V«. e. Wf 
Tényeken fWm Ki- 
fárólag Pldln 48 

Haasn&l)
Fényár közepet! fa­
gyosra a karácsony 
közeled tát hirdetik 
Tend értés fényéről 
beragyogja az egész 
karácsonyfát. A 3 
gyertya melegétől a 
felső korét forgásba 
jön 8 a róla lecsüngő 
patent ka'nptcsofc 
az aczélharangokho* 
verődve, ©ízt* serre 
tőbbiéle Igen kel lo­
rn es, tiszta össz­
hangot hallatnak. 
— így a fényár 
közepeit ragyogva, 
a szent jászolhoz 
vonuló nyál csen­
gőire emlékeztetve a 
betlehemi éj varázsló 
erejével áhítatba ejt 
berniünkéi és gyet* 
n ekeinket. —- A 
kályhára állítva Is 
kitünően működik.

Ezen előre vásárlási kedvezmény csak november 20-lg 
adható, különben 75 krajezar.

Törvényesen védett „Glória angyalharangocskáink* 
minden része tiszta tükörfényesre van nikkelerve 
ezüstlánczu verő gyöngy gyei. Az angyalok mind nik­

keleivé, tehát nem durva bronzmázzat festve. 
Kérjük a mi t. vevőközöneégünket, hogy olcsó és 
oly Ízléstelen árut, mely nem Plöki és Haas-féle 
„Gloria harangocska“, még ingyen se fogadja el, mert 
néhány fillámyi vélt megtakantas miatt csak boez- 

szankodnt fog.
Hatos „Oloria-harang“, mint az előbbi, de három 
különál ó ezüst foúó tőmbruz-ával és az egé-z ké­
szülék tiszta tükömikkelböl drbja 1 frt.nov. 20-ig 92 kr.
FLÖKL és HAAS

eportflsletének karácsonyfadísz Idényosztálya
Budapest, VI., Andrássy-ut 13. szám.

HETI MŰSOR.
November Nemzeti Színház 1. ktr.Operaház Vígszínház j Király Színház Jagyar Színház Uránia Várszínház

21 Szombat — ...------— — | Hófehérke A hegyek alján Visszatérés j
Jeruzsálemből Hollandi lány Acsászár katonái Vizsgaelőadás Napamasszony

22 . d. u.
Vasárnap — —

este

pry Pál

1 Hófehérke
Fidelló

nutya van a
kertben

Yisszat, Jeruzs.

A nagymama

Hollandi lány

a sasi tóit
A túlsó partról

I - 1 - . J
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Pénteken 1908. november 20-án

n^mxeti Színház
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Pernek, november 20

HZ. Kfr. Operahdz

Hófehérke.
ßsinmä o felvonásban egy elő 
játékkal Irta í|Btódy Sándor.

Személyek

Faust.

Öreg tisiteletes
Marika 
Balassa 
4» orvos 
Halána
Az orvos felesége 
A kis tiszteiotes 
A barát * c.a«D
A fekete rnhás lány Vizváry M. 
A körér ur Horváth
A földesur fia Möszaros

Gabányi 
Váratiy A. 
R&jnay 
(iál
Hau lay E. 
Rákosi Sz. 
Rózsahegyi 
felhős

Dalmű 5 felvonásban. Szövegét 
Goethe u. írtak Barbier és Cttrró. 
Fordította Orirai F. Zenéjét szor­

zott© Gounod K. 
Svätelröm Valborg essz. m. v. 

Faust Arányi
Metiato/oles Erdős

Szomcre 
Ney
Svflrsliöin Vaiboza 
Payer M.

Kezdete 7 órakor.

I tisztelt biWzt'isfglKz!
Valentin
Wa§nar
Margit
Sicocl

Egy selyemgyárnak

Vígszínház

összes selymeit sikerült csodás áron megvennünk, amelyeknek 
összes minőségeit kivétel nélkül

Kezdete fél 8 órakor

IRagyar Színház
Virraszt a szerelem.

Vígjáték 4 felvonásban irta Flers 
és Cailaret. Fordította Adorján A 
De Juvigny márkinó Haraszlhy H 
Jacquelinó ....

85, 1.10, 1.25-ért árusítjuk e
A szerencse fia

Carfare i

Komédia 4 tolvonasban. 
Drégely Gabor.

Epreskerti Reiner 
Reincrnó 
Emma, leányuk 
Varga, szabó 
Irén, leánya 
Szonlágh Márton 
Kormos Antal 
Gálkuű, igazgató 
Szlics Adolf kónyvk 
Dávid, tőzsdetag 
Lili. lennva 
Zárai Zinkó Dani 
A miniszter 
Sebes György,

Kezdete fél

Személyek:
Vágd 
Forral R. 
Mészáros G. 
Körmendi 
Hálhon G.

Csorlos 
Rétliei 
Dobi 
Kálkaí 
P. Makai 
Z, Molnár U 
László 
Papp

8 órakor

Apolló-Projektográf
TELEFON 68-39.

MefcrancEos hölgy
(Modern átalakításban). 

A levegő meghódítása. — 
A festőművész életrajza. — 
Hamis kártyások. — Az 
ötletes szolga. — Tolakodó 
udvarió. — Békeszer etó 
családfő. — A hálás sze- 
recsea. — A Baiaua ts a 
magas Tátra. aaj. felvétel), 

Svajcz és vidéke. 
KEZDETE: 6 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDBAUS IBBII Igazgató. VI., Hagymoző-n. 17.

Ma és minden este;
IFJABB

M. Harmat
Hegedűs
Gazsi M.
•'Othnó
Qoth
Vondrey

Ezekből e héten újabb minták láthatók kirakatainkban, melyeknek
eladása a

Luctenne 
Dernier Sophie 
Vemet 
Moilin abbé
Do Juvigny André Tanay 
st Hormine bárónő Rónaszéki 
Christiane Já . Csáky 1.
Solange anyai Bányai í
Frangois Bárai

Kezdete fél R órakor.

Királyszínház
Hollandi lány.

Nagyoperett 2 felvonásban, Sz8- 
vegét irta Paul Rubens és Au=- 
©n Hunién. Zenéjét szorzet'c 
Paul Rubens. Fordította Bródy 

Miksa.
Papp Adrien, Szirmai
De Coop, hadnagy Boros 
Van Vuyt, karmester Király 
Hook, pálinkagyáros Borosa 
Sally, leánya Petrass 3.
Freda unokabuga Kosáry 15,
Snapez, gyárvezető Papír 
Mina, szakácsnő Páimay l,
Síina Simon Német

Kezdete l/s8 órakor*

jfegylj»»pcíasii

keretében ma megkezdődik.

Szénásy, Hoffmann és Társa
IV., Bécsi-uteza 4. szám.,

ílrániaszínhdz
Hogyan mulatunk
Kezdete fél 8 órakor.

Várszínház
Zárva

Burányi

szalumkor
legfinomabb minőségben

1 kg. 4 K., 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 K.,
utánvétel melleit bérmenve.

Finom friss teasütemény is kapható.

Surdnpi ezuköPhgpr
gVYLVESTER 
A JCHAEFFEH

Az artisták királyának feUépte.
Sevilla rózsája
T3 E’F-T^T TT VT kiédlltAae«REGEL TT id&mtáaoBXWVTAE. JtA, spanyol baUetJe.

novembeKimüsor.
JegyeiövAleJ_IQ— i ©s 8 — 6 óráig a nappali pénztárnál#

PÉNZTÁRI TELEFON t 03—30.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELE a ualgánysene. 

kara hangversenyez.

FOLIES CAPRICE

H Nany-Surány Nyitra megye.

A PARADICSOM KABARÉT
ÜLLÖI-UT 4G. s rám. — Te 8 efon szám ; 815—84
Igazgató Wldlechv Rozaő József. Karmcaíor Nádor Mihály 
Révész Hónk -. Kondor Ernő, iMogr&dy Glgi, CBabai Zsófi 
Lúgost Jonö, Ellon '• iliord, Nagy Tllla, Dalnoky Imre 
Ballal Béla, Tarján Vilmos, B áttaszóhy Lajos conferoncior

„RABLÓK A BANKBAN“
A ktuáll« tréfa, o’őclnja ar. ogósr. szemól vret.

gazgatok: LEITNER és KELETI Főrendező: RÓTT SÁNDOR

Budapest, Révai-afcza 18. sz.
Ae előadás kezdete fél 9 órakor

•lU órakor: MA U|doneá.g t

A defektivkirály
Un)int i.l. ■ 'MT Ur rY DM— .1 n— - . n r. i .Bohózat, irta: X. Y. Z, Rendező: Rótt Sándor. 

Végül U órakor. Végül 11 órakor.

Rendező : Werner Ödön,tCrkölcskőp, irta: Satyr
További: Türk Berta, Nation, Gero Jpzaef ot 
Zöldi Márton uj szóló számaikkal. Trebltaoh Són 

dor mint háremör.
és

Nappali pénztár d. e. 9—Nig ős d, u. 3-6-ig. Az első eme­
leti Casino de Parisban elsőrangú táncz attraciiók

Kezdete fél 12 órakor. —

StEIKHÁRDT luLSTCÍ
Telefon 54-33 Rákóczi-ut S3. Telelőn M-33.

Alá ca mindí-nnap :
Eredeti uldonaágl A nőtlen férj Eredeti újdonság
Bohózat, Írták: Glinger és Taneslg, Fordította : Szőke Sz.

Ezt megelőzi

R DflSTILOSKOPIfl bohőzat, irta : Lnol&n
Jenlm Qlazzorow orosz ének és lánczcsoport, Bax Turk kómikun 
jouglör, Steinhardt, Gyárfás, Solti Hermln, Hajnal Ella, Pápay uj

mogán számaikkal#
A remek télikertben reggelig zeiid és táncz, elsőrendű altrak- 
cziók. Beióptidij nincs. — Jegyek : P—12-ig éa 8—6-iu Rákóczi­
ul 63. és Ozv b.ontl Józsefnó dohány különlegességi árudájában 
Andiásey-ut 29. — Vosarnap délután fel 4 órai kezdettel mérse­

keit helyáru előadás. Szinro körül; A daktiloszkopi r.

KORÚT 31.TE

attrakozló !
— F. Sziklay Szeréna vendéyíell éptével
VERA VIOLETTA e»»i«-suí*ä M. lia^y operettje.

MODERN TANTALUS
Gróf Löwenstein franczia bohózata.

A télikert tUkörtcrmÓD n reggeli 5 óráig látnaV r akciók. Jeevárusitás 
IZ^^sdelobén^ tiArd 63 M0lltOt Jezrlrodílbané, Konliné'

nz. ib o
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a lCRegyszcrübb kiviteltől a log- 
finomabblg. Képes árjegyzők ingyen. Album 00 fillér 

bélyegben.

IZagy Imre lakvS,fsi
Budapest, Váczí-Körut 9. (Szcrccscn-utcza sarok.)

DUDAPESTI CABARET I
U obbokiére ea ea sg ia ta es Q 

VI., Teréz-körnt 28. ♦ Telefon 52—88. S

1Minden cato 9V« rákot

HINS STitlGI és MIKI MIKUN
a müncheni „Elf Scharfrichter* cabaró tagjai. (Német 6a 
franczia chansonok. — Zonoi gyorsra zoláf.) Azonkívül B 
tol|*s íónyos uj novemberi müior. Turohányl O líra 
Nyáiay Antal, Dr, tizalay, Vlragh tU). — d bohózat! 

2'J oahuretsziun.
Jogyok az ősb-zoi jogyolárusitóhelyeken. Bővebbet a plakátok

Á »GLOBUS« .™?i?tézel és k adóval-
lalat részvénytársaság

Budapesten, VI., Aradi-utcza 8. az

V®2 millió darab v=t5)^.@

________________ „r ®

készletét mélyen leszállított
árak mellett eladja

Hepes-Levelezűlüö
VÓevIntAI t , ... ..

03

,(#a

R
aktáron vannak karácsonyi, újévi, 

húsvéti, valamint (jenre kártyák a 
legváltozatosabb művészi kivitelben. Ar: 

1000 darabonként 7 korona, utánvét 
vagy az ár előzetes beküldése ellen. 

1COO darabnál kisebb mennyiség nem szállitlatik.

SflrjHtUfPffk ■titll

X
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Fentek-, november 20 EGVFTERT1ÉS 23
lCKS=WB«^|l2B^fSSrUBB5^seSV^<l<

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Auf s*eeht és Geliiscshmieá
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákócai-ut 26. szám.

Xfpo árjegyző ingyen is tfraeatVe.

Minden háztulajdonos,
ki meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vizméett után kevesebb 
vizdijat tartozik-e fizetni és ha konstatálni óhajtja, vájjon egyes bérlő*.a rendes ’ 

fogyasztáson kivill sok vizet pa,arol-e, vezettessen házába

Knnz-féle vízmérő-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság” Kvm F, zm
Közpoati iroda: I. Bors-ntca 14. sz. — Gyár és öntöde I- Maros-utca 19. ez. 
Telefon 11—06. Saját gyártelep1 Teletonll—06

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mais
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91 isim. 

Izebella-utcasarkán

Bútor
részletre is

mélyen leszállított Arben 
kapható a

Bútor-Udvarban
Budapest, Yk Eöüiös-a 17.

UadiinT-nt wtkÁa.)
Árjegyzők Ingyen.

Titkos Betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át sVérzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Br. IlJDiCST
y, es. és klr. esredorvos és kórházi ISorvea,

Biztos sikerrel| rövid idő altit yv6er*1 hucycsőfoly&ti, hölyagbejt, 
sebehet, bujakórt (sypftiiiat), Lóibalokat, olgyongüit iórtieiöt, 
id4tthb*tiit»l ie, őnlertőtőst ós aricnk utöba’ait, ideg* bit* 

gtoincbajt, vtelainint minden női bajokat, j
..... .. BEKDE.L : »-4-tg és est# f-8-ig. ■min —

Budapest, Vlll„ József-körut 2.
LovoleLit vitáétól, gyógyszereiktől gondoskodik, j

tátjáin 1» btetoe eyó.gy»ltv«g. .

Titkos betegségek
Mxloe Ó8 kürtiem erőt es mo^gyógyitására óriási tapasztalata 

folytan legjobban ejáuljuk

Pb-, CZ889C2ÄR
egyetemi orvosiadé» ggeoztlltatAt, 

igen rövid Idő alatt tetjoe sikerrel gyógyítja a nemi szervet, 
heveny vagy idült humftát, vizelési nehózségekot, hólyag- 
bajt, fekélyeket, eyphilwt, íd*g- és hál^rinczbajt is bármilf 

női dotegsógekcit

Budapest, 19., FapolHöriít 10.!. cmeie.
Kende! dn e. 10- 4 ée esfo 6—«3 óráig»
Vidék tokot levél utján b bir.los eredménynyel pyó^ykozol 
ée gyóryszerról is uoudoekodik, — Nőknek külön váróterem, 

klliőn kijárat

i/

QYELMEBE!

|BöELÓMYÖSEBBEíf

!KSZERfeSZ“í:s MöÓRÁS» 
ézfefé&en szérezúeföfc$&> 

BtiMPRST, EnHbettörúir 29»
Viorai KEORKNOSÍbsBkRE KÜLÖNÖS OOroOTFOSTOSTOSt* 

áfOTüYZÉK ÄOO O RAJZZAL INGYEN dsBBRMENtVR.

Gazdák figyelmébe\
Most jelent meg:

A szálas iakarmánynövények
s azok okszerű termesztése

Irta

MIKA OTTOKÁR
„ A «Falusi Könyvtár» 18. füzete 

Ára 1 korona 
Kapható

LAMPEL R. könyvkereskedése 
(Wodianer F. és Fiai) részv. társ.-nál 

Budapest, VI. kér., Andrássy-üt 21. szám 
és minden könyvkereskedésben.

BIZTOS
gsőgseldsi keresőknek

tik bármily

nemi Betegségen szemiedneB,
mint hogvcnő és hályagbajcls, hugrcsCszUMlletek, vtieléei 1 »va­
rok, éllel! inacOmlóeelr, sebek 6. bajakoros hintáimak (s'iphl- 
lla, a* Onfertítós atébalatkint fellép» idogibajok, korai férfi­
ére elgyengülés, bármily bórktateaek atu, nőknél fchérfdyás, 
méh bajok, alapos, gyors és gyökeres gyógyítására mige­
nlőn tudományos és lelkiismeretes gyógymódjánál 

fogva legjobban ajánljak

br. Bibi Huni
r* au is kirí oaztály főorvos országos hírű és a legrégibb, 82^ 

éve lennálló rendelő Intézetét

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. az.
íiectlelóB naponta 10—4*lg 6* 7—6-lg este. idült hagy cső 6e hó­

lyag bajok vüEB^álata villamos hagy ceGtti kör sególycveL 
[ Vidékiek loTolckie kimeri‘ó válását ús ezak steril tanácsot nyer­

sek, gyógyateiTÖl gondoskodva te«» Titoktartás birtositvs.
Bőknek fcQIän váróterem.

Titkos betegségek.
Sajnos, —• da ve tó Igaz, hogy a mat koiban féltül 

nőén sok rn olyan ember, a felnek vére és testnedvei 
meg vasnak intézve és e kt fiatalkori könnyelműség és 
t' esz szokások által idegrendszerét és szellemi erejét 
tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyö­
keresen segíteni, ha az Illetők olyan lelkiismeretes speozk 
álista orvoshoz fordulnak, a ki Jó tanácsokat tud adni a 
nemi életre vonatkozólag éa az esetleg mát meglevő ha« 
|okon is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos be. 
tegságek létezése la,

Ilyen magasztos hivatása Dr. Palóca v. kórházi orvos 
spcczllistn országos hlrü lutizeta (Budapest, VIL, Rákóczi) 
(Keropovl)-nt 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan klgyógyitjáic mér sok év óta még a legelha­
nyagoltabb ésetekben is a bujakóros sebeket, húgyos 6- 
hólyag-, ideg- és hátgorinezbajokat, az önfertózés és astflls- 
utóbajait, magömlést, clgyengült férfierőt, (impotenozlái) 
kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőt- 
botegségeket és a női nemi szervek minden betegségeirt 
Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem Jöhetne 
akkor szívesen adnak levo'ére kimerítő választ (a levélbe 
csak rálaszbélyogot kell mellékelni.^ A gyógykezelés be­
fejezése után n leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat őz intézet u szükséges speesi* 
ális gyógyszerekről Is gondoskodik. Rendelés napon1« d, •»< 
10 órától d, u, 6 óráig (vasárnap déli 12-lg).

Calm t Dr. Palóca r. korházi orvos, speczlallat* Be» 
finest, VU. Rákóczi- (Kerepesi)-ut 10. —’■•*;

mmamsaKsmamama
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BOYETERTBS Péntek, november 2(x
£ hirdetési rovatban minden eeó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden -< - 

egyszeri beiktatása közönségei

a betűkből 4 fillérrel, kompakt
bői szedveőfillérrelfizeteniő

Pénzszekrények
használtak és újak, remi 
kívüli olcsó áron kaphat* 
■ budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6/u 24

«Fidelitas» 
magánnyomozó intézet VI., 
Nagymező-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

Penzionált
családoknak való otthon, 
Balatonpart leggyönyörűbb 
és legegészségesebb pont­
ján villa, mint állandó la­
kás kiadó, vagy eladó 
esetleg szőlővel. Bővebbet 
Molnár Ferencz Szepezd 
via Révfülöpi Zala m.

12 drb. Makart-
fénykép, matt vagy fényes 
5 trt. 12 Kabinét, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
150 a legszebb kivitelben
HBBZ fényképésznél,
Budapest, Bakoczi-ut 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.
" Tóit
csemege fajszőlő fagymen­
tes csomagolással póslako 
saranként 2.40, 25 kilónként 
10 kor. téli nemes fajalmák 
különleges példányok vegye­
sen mázsánként 32 koréit, 
kosaranként 2.40 óriás és 
nemes birs-almát 25 kilón­
ként 8 korért, póstakosa- 
tanként 2 K. Fajborokgt 
hektóliterenként 24 nagybani 
vételnél 18 korért. Szabó 
Csongrádról,

Mezédes
téli fajszőlőt fagymenteseket 
mázsánként 32 K. téli kü­
lönleges faialmát csakis vá­
logatott zamatos peld«nyo- 
kat mázsánként 24. 28, 32 
és £8 korért, óriás birs­
almát 25 korért, pósta ko­
saranként bármelyikből 2.40 
téli körtét 3.20 fejborokat 
hektoliterenként 24 kor.-érl 
nagybani vételnél 20 K-ert. 
Gyúmölcskiv. Csongrádról.

Házilag
főzött czukoicdes kajszi ba- 
taczklokvárnak és különle­
ges birsalma-sajtnak kilóját 
2 korért, roézédes szilvalek- 
várnak 1 kor., papirhéju 
diót posta zsákonként 3.50 
korért szállítja Szabó Csong­
rádról.

Ananási
baraczk lekvárnak és kiváló 
fnőm bii «alma-sajtnak ki­
lóját 2 korért. Házilag fo­
sott mézédes szilvaiznek ki­
lóját 1 korért. Papirhéju- 
diót postássá teaként 8.50 
korért szállítja. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymező-utcza E 
46, szám._______ 27903A

Szaktanárok
vezetése alatt elókészitett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
's), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai maganvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár“ 
Budapest, ihököly-ut 8. L 
8 ajtószám. j

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 

i Budapest, Vlf., Szegény­
ház-tér 5,

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thőkö!y-ut

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban .utólagos dij- 
fizetéssel" és igen mérsé­
kelt dijak mellett, Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97-66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Hagániannldk Elő­
készítése« Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

Vadászfegyver
gyűjtemény, részben örök­
ségből származó egyenként 
is pétom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Előrefekvő 
lakalszerkezetü, modem 

Hammerles 35 forint 
Grener-záru, Bücksllinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros (tölténykivető) Hammer. 
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Bfanning Welodogghamer- 
les, ugyanitt fiörz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
íénvképézógep, perzsa sző­
nyegek es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem­
tér 5. szám Radónal. (Nem 
Egyetem utcza. 49082

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gvar, német gyorsíróiskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos 
Hagyar Gyorsiré-Egyesü et 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította markoviin Ivén 1863- 
ban- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
július 1-lg. Tájékoztatót 
küld a flabelsberoer szak­
iskola- (Csak Lisz.tFerencz- 
iér 10. sz, előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégekföl s más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28044

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és toljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZID03
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Síp utcza 8. sz.

Jogi-,
I politikai szigorlatokra, j 
alap- és államvizsgákra 1 

I továbbá ügyvédi viza- J 
gákra, úgyszintén ál-1 
lamazámvtieltanl állam-1 

I vizsgára teljes sikerrel | 
I gyorsan, olcsón elő-1 
készít: Dr- Kállay Zol-1 
tán jogi szemlnárinma f 

I Bpest IV. Hagyar-nloza 
13. in. em. 6. (ezelőtt f 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 

I téveszsze össze más | 
hirdetéssel

saját dinamóval, lakó- 
hátiak, gazdaságok ré­
szére. Telel- 
mos

felelőn és villa-
czikkek árjegyzéke 

Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Btrlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Oyár-utcza 1. sz.

2785S

Saját gyártmányt!

vas és rézbuforolt
Rézágy       45.--fit
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Sodronyágy-betét 8,60 » 
Va»- és rézbutorok győri 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
Ktráiy-utoza 00. asim 

T*;i.,EFOH 67—01.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5.11.12/a. 
Válaszbélyeget kérek 7808
Magán építőiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. VágI 
József műépítész igazgató, 
Budapest, Vil. kér., Baross- I 
tér 17. 29110 ’

Viülamem
világítás

Togtadomáiiyi
és államtudományi szigoré 
latokra,elapvlzsgákra, álam. 
Vizsgákra előkészít biztos 

sikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemináriumi
Budapest,

ffesselőnjl-ntcza 18 szám,

—Modern
urasági tmterok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, nzalón- 
uriszoba és irodát lelje« 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és tarsi
Budapest, Liszt Fcrencz-téi 
6, ss. ezelőtt Gyár-nttx» 

Telefor i4 —09-

Magánnyomozi
törv. bejegyeett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok tikletek feltűnés nél­
küli megfigyelését ■ el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozásit bel és kül­
földön. 13 ama Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
103—63. 28687

30 forint.
Harrdgépefo

egy u! valódi csa­
ládi Singer varró­
gép zárezek róny« 
nyel 5 évi lótállAs«

eai eeakle

SINGER A.
mügépésznél Budapest, főüz­
let Akácfa-utca 65. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál*
laiom. Árjegyzék Ingyen,

BÜTÖRÍ
kál*% ebédlő-, ssalonbe 
rendezések, továbbá art 
Szoba, iroda berendezései 
rés- és nafcagtml bútorok, 
szőnyegek ($ függönyök 
alOól angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétslu.

Sechster Károlyué
HL, fűrály-utcza 23. szám 

L emelet 266
Sezlnczy-Btkza serek,

* legelőnyösebb részlelflzelésn
zongorái,
pianlnóí,

czSmbaímot,
fseqedüÉ

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszeri!

bankhitel
alján kizárólag csakis

Reményi
Proopektne ée Árjegyzék U> 

S7ec
Budapest, Hiríly-% 

58. ezénu

Slenográfia
Rákéezi-ut 60. Magvar, 
német gyorsírás oktatás In­
gyenes gépírás támlás az 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A »Stenogrália« Or­
szágos Babelsberger gyors­
író és gépíró Iskolában ha­
vonta uj magyar, német 
gyorsírás!, gépírás!, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vltalrasi tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi iskolai 
rendes tanárok. Az imézet 
sokszorosító és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosilását, 
A »PnTlgrafia« szépírás! 
osztályéban fényesen be­
vált gyakorlati módszer 
következtében mindeneset­
ben sikeres szépirasokta* 
lás. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta kizárólag 
Itakóozy-ut 60. L em. Hera 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákk«1. Kér­
jen tájékoztatót.

Remek
téli almát 8 írtért szállít 
ingyen csomagolással, bér- 
mentetlenül Dicsek Felső­
bánya.

Legszebb és legértékesebb

KARÁCSONYI
AJÁNDÉK

I Ha ön családját, gyer- 
I mekeit, barátját, isme- 
; rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 

1 akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet hirály-
asszony emigre
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mü- 
■szeknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
feiezetben megdicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb író­
ink tollából. A m' 
számos rajzzal és mü- 
melléklettel 200 oldali 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
mása angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
dm 20 korona.
Nem kevésbbó értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Alimm
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellék'e- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona.
Mind a bét dtszmü egyszerre 
megrendelve csak 30 kor,

Megrcudelhfitó m

Erzsébet Királyné 
zAlbnm kiadóhivatalában
Budapest, Erzsébet-köml 60 
megrendelések utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvügy- 
nökök helyben és vidéken 

felvétetnek.

Zálog-cédulát
Ingokról Is, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiséget veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VII, 
kér., Kiráiy-utoza 85. sz. 

Telefonszóm 95 - 48,

Meghűlésből
származó liurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
ezukorkát, Ára gyógyszer- 
tárakban 60 fillér. p

fEELEKTRO 
MOTOROK

minden nngyi*g»an, U> 
len dó négy raktAr

Laub Lipót,
BUDAPEST.

Unt F«renes-t*r ly. es.

Elsörenflö

THE ROYAL
beszélőgépeket

e legújabb mo- 
dellok&t czigo 
runn ez eredeti 
gyáii Arakon

30 °/o árle- 
aialll lássál
szállítunk havi 1 
6—10 K. ióss- 
íotftzetésie ie, 
vidékre is 
Mihová.

láng Jakab és fia SÄl'
Budapest, József-horut 41.
Fióküzleteink: Vlll„Baioss-tér <L 
és tiudán, U , Margit-körút 0. az. 
Árjegyzék ingyen és bérmontv#.

Soványsáo.-J-Jf

7
Az egyedüli eredménytől 
kisért háziszern dr. Wil­
liam Bartley tanár ame­
rikai erőtáp-pora- Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. —
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért Jótállást
Vérszegénység, gyenge­
ség,idegesség ellen ésgyo 
morbajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban.
Köszönő levelek minden 
országból. — Dobozon­
ként 1 írt 10 kr. Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár ! Balázs Kór E. 
Budapest, VIL Isiván-ut 

11. II. eme el 1.
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a «Globus» kiadóvállalat rószvónytórsasáí; körforgó gépein, Budapest, Aradi-utcza ti.


